

**Уважаемые педагоги,
работники детских
садов и ветераны
дошкольного образования!**

От имени Белгородского городского Совета и администрации города Белгорода примите сердечные поздравления с профессиональным праздником - Днем воспитателя и всех дошкольных работников!

27 сентября 1863 года в Санкт-Петербурге появился первый в России детский сад. С этого времени труд воспитателя продолжает оставаться значимым, почитаемым и ответственным. Восхищение вызывают профессионалы, которые могут пробудить в своих воспитанниках любознательность и целеустремленность, раскрыть творческие способности, научить трудолюбию, настойчивости и доброте, вырастить из малыша личность. Это требует неподдельной любви к своей работе, к детям, творческого подхода, терпения, мудрости, душевной неугомонности и молодости. Благодаря вам, дорогие работники дошкольных учреждений, дети делают первые шаги в познании мира, учатся жить в коллективе, дружить и помогать друг другу, любить и беречь Родину.

Сегодня в областном центре успешно работает 91 муниципальная образовательная организация. Все сотрудники с теплотой и заботой относятся к малышам, вкладывая немало усилий в создание атмосферы спокойствия, тепла и уюта. Всего же городская система дошкольного образования охватывает около 20 тысяч детей в возрасте от двух до семи лет. Этот показатель с каждым годом увеличивается благодаря планомерной работе органов местного самоуправления по увеличению количества мест в дошкольных учреждениях. Только в этом году детские сады открылись в микрорайонах «Новая жизнь», «Спутник», Крейда.

От всей души выражаем вам, дорогие работники дошкольного образования, искреннюю благодарность за профессионализм, щедрость души и верность избранному делу.

Пусть работа приносит вам радость, вдохновение и любовь ваших воспитанников. Желаем вам здоровья, счастья, благополучия, неиссякаемой энергии и успехов в добрых начинаниях. С праздником!

Ю. ГАЛДУН,
глава администрации
города Белгорода
О. МЕДВЕДЕВА,
председатель
Белгородского
городского Совета

7 ДАШ

 № 38 (1826)
27 сентября 2019 г.

Издаётся с июля 1990 года

12+



БЕЛГОРОД

ГОРОДСКАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

27 сентября - День работников дошкольного образования

С ЛЮБОВЬЮ К ДЕТЯМ



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

Воспитатели делятся секретами успеха

► Накануне праздника «НБ» побывал в лучшем дошкольном учреждении Белгорода, занесенном в этом году на Доску почета, - детском саду комбинированного типа № 45. Недавно он отметил свой 45-летний юбилей.

Руководит им Ольга Калмыкова – победитель всероссийского открытого конкурса «Лучшие руководители РФ» 2018-2019 гг.

- Занесение на Доску почета вдохновило наш коллектив на новые достижения. Сейчас мы планируем принять участие во всероссийском конкурсе-смотре «Лучшие детские сады России 2019». Главный секрет наших воспитателей в работе с детьми очень прост: любовь, любовь и еще раз любовь. Наш сплоченный педагогический коллектив, состоящий из восемнадцати человек, старается воспитать в наших детях главные нравственные качества: любовь к окружающим и любовь к своей Родине, - рассказала Ольга Калмыкова.

На сегодняшний день здесь воспитывают 145 детей от 3 до 7 лет. Создано шесть групп: четыре общеразвивающей направленности и две компенсированной для детей с тяжелым нарушением речи, с ними занимаются опытные педагоги-логопеды. С 2014 года функционирует группа кратковременного пребывания для детей с года до трех лет, не посещающих дошкольные учреждения.

Мария СКОКОВА

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 12

С Днём Машиностроителя!

**УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ!
ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ -**

ДНЕМ МАШИНОСТРОИТЕЛЯ!

Сегодня в машиностроительном комплексе области трудятся тысячи рабочих, инженеров, специалистов - профессионалов своего дела, ежедневно доказывая верность своей профессии.

Вы создаете новые образцы оборудования и техники, тем самым вносите ощутимый вклад в экономику нашей страны и региона.

Особая благодарность ветеранам, вы в свое время заложили крепкую основу, создали мощную материальную и производственную базу, что позволило заводам пройти сложные времена, выстоять и продолжить путь развития.

Спасибо всем машиностроителям за преданность делу и верность профессии! Желаю крепкого здоровья, семейного счастья, хорошего настроения и новых производственных успехов.

С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ, КОЛЛЕГИ!

Александр Иванович ВАЩЕНКО,
Председатель ассоциации машиностроителей Белгородской области,
генеральный директор ООО «Белэнергомаш-БЗЭМ»

Реклама

Колонка редактора

Открывая новые миры

Сегодня люди разных возрастов и национальностей отмечают Всемирный день туризма. Этот вид досуга и спорта с каждым годом приобретает всё большую популярность. И если говорить об увлечении туризмом как особым способом проведения досуга, то в последнее время в нём значительно возросла доля самостоятельных путешественников, которым не интересны пакетные предложения и готовые решения для отдыха. Пользователи всемирной сети самостоятельно ищут и бронируют выгодные предложения по транспорту и размещению, прокладывают маршруты, исходя из собственных интересов, учатся на ходу решать проблемы, возникающие в пути и на отдыхе и даже получают от этого удовольствие. Приверженцев спортивного туризма во всём его разнообразии тоже становится больше.

Так что же заставляет людей покидать уютные дома и квартиры и отправляться навстречу приключениям, преодолевая сотни и тысячи километров пешком и на различных видах транспорта, пересекать горные и водные преграды? Только лишь стремление выполнить спортивный норматив, соприкоснуться с первозданной природой или посетить известную достопримечательность из числа плодов рук человеческих? Конечно, не только это. Все туристы, даже если сами себе в этом не признаются, открывая новый город, местность или страну, стараются дополнить свою картину мира, собрав её из множества частичек впечатлений и воспоминаний. А ещё пытаются найти своё место в этой картине. Узнавая новые места и культуры, попадая в непривычные обстоятельства, не имея поддержки друзей и родных, как это бывает дома, человек заново узнаёт и самого себя, открывая новые способности, проявляя казалось бы несвойственные ему черты характера. И это дорогого стоит. Каждое новое путешествие - это не просто средство получения новых впечатлений или бегство от домашних хлопот и проблем на работе, это путь к себе, итог которого - открытие целого нового мира.

При этом, возвращаясь домой после каждого такого похода, турист уже не остаётся прежним - мир даёт ему знания об окружающей действительности, помогает понять, что по-настоящему важно в жизни, а что, быть может, совсем не имеет значения. Это помогает по-новому взглянуть на всё, что он оставил, когда уходил в поход, и найти силы изменить свою жизнь к лучшему. Всякий, кто осознал эти перемены хотя бы раз, навсегда полюбит туризм, а значит знает, что праздновать 27 сентября. Всем остальным остается только пожелать испытать на себе магическую силу самостоятельного путешествия и сопутствующего ему преображения.

Марина МИНДОЛИНА

Важный малый бизнес

Администрация города объявила конкурс на лучшее малое предприятие года.

Он направлен на содействие развитию предпринимательского сектора, его общественной значимости, создание благоприятной деловой среды для функционирования малых предприятий.

Участником конкурса может стать любой субъект малого предпринимательства, зарегистрированный в установленном порядке на территории города. Конкурс проводится по следующим номинациям:

- «Лучшее малое предприятие в сфере производства»;
- «Лучшее малое инновационное предприятие»;
- «Лучшее малое предприятие в сфере услуг»;
- «Лучшее частное дошкольное образовательное учреждение».

Прием заявок на участие в конкурсе осуществляется департаментом экономического развития администрации Белгорода по адресу: Гражданский пр., д.38, к. 507, т/ф. 27-19-85.

С положением о конкурсе и необходимыми для участия документами можно ознакомиться на сайте beladm.ru.



ФОТО BELADM.RU

Новая должность юриста

Кадры

Аппарат Белгородской областной Думы возглавила Оксана Владимировна.

Председатель областной Думы Наталия Полуянова представила коллективу аппарата нового руководителя - Оксану Владимирову, сообщает пресс-центр регионального заксобрания.

Оксана Владимировна начинала свою карьеру в аппарате Белгородской областной Думы. С 2000 по 2006 годы она работала в должности консультанта правового управления, затем руководила юридическим отделом БУКЭП. В июне 2011 года была назначена проректором по правовым вопросам и юридическому образованию вуза.

Дважды, в пятом и шестом созывах, избиралась депутатом Белгородского городского Совета. Новая должность предполагает сложение депутатских полномочий, при этом Владимировна останется председателем совета территории №18, по этому одномандатному округу она была избрана. Кроме того, Владимировна является председателем исполнительного комитета Белгородского регионального отделения Ассоциации юристов России.



ФОТО BELGORORDER.RU

Честно и законно

Выборы-2019

В избиркоме Белгорода поблагодарили всех, кто содействовал проведению довыборов в Горсовет.

Кампания по подготовке и проведению избирательного процесса длилась три месяца и как результат - ни одной жалобы. Обеспечение законных и честных выборов - кропотливая работа сотен человек.

Если наши избиратели думают, что все просто: пришёл на избирательный участок, потратил одну минуту, выполнил свой гражданский долг и ушёл, то это не так, на самом деле за этим стоит огромный, титанический труд, - отметил заместитель главы администрации Белгорода по социальной политике и образованию Андрей Мухартов. Участников процесса поблагодарили от имени избирательной комиссии, администрации города, Белгородского горсовета. Были отмечены все 16 участковых избирательных комиссий по 2-му и 3-му одномандатным округам. За обеспечение безопасности на избирательных участках благодарности вручили «Муниципальной страже» и управлению ГОЧС. А за информационную поддержку - коллективу «Белгород-медиа». Напомним, довыборы депутатов Белгородского городского Совета прошли в единый день голосования 8 сентября. В итоге по 2-му избирательному одномандатному округу победу одержал Михаил Чефранов, по третьему округу - Денис Загрбайлов.



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

С дизеля - на метан

Автопробег

Белгород принял российский этап международного автопробега «Голубой коридор - газ в моторы 2019».

Выставка автотранспорта, работающего на метане, развернулась на парковке учебно-спортивного комплекса Светланы Хоркиной. Среди представленной техники - легковые автомобили и грузовые автобусы. Всего более 40 единиц. В автопробеге принимают участие представители компаний-автопроизводителей из самых разных регионов России. Делегация из Ульяновска представила переведённый с дизеля на метан автобус среднего класса. Серийное производство начали в январе, но их машины уже перевозят пассажиров Москвы, Рязани, Екатеринбурга, Сочи и Владивостока. Одной заправки автобуса свободно хватает на 500 км. Переход на газовое топливо становится естественным в развитии общественного и коммерческого транспорта. Техника, работающая на метане, приносит меньший вред экологии и требует намного меньше затрат. Об этом шла речь на конференции под председательством заместителя губернатора региона Олега Абрамова. В рамках заседания обсудили перспективы и преимущества применения природного газа в качестве моторного топлива. После осмотра представленных транспортных средств, автопробег направился в Курскую область. Финиширует он 3 октября в Санкт-Петербурге.



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

Меньше неизвестных солдат

Память

Останки советского бойца передали на родину в Бурятию.

Церемония прощания с бойцом и передача его останков родным прошла в музее-диораме «Курская битва. Белгородское направление». Останки солдата поисковики нашли весной 2019 года в лесу между посёлками Васищево и Лизогубовка Харьковской области Украины. Благодаря личному медальону удалось установить его имя - Родион Табинаев. Родился он в 1905 году в селе Кырен Тункинского района Бурят-Монгольской АССР, 25 июля 1941 года был призван в ряды Красной Армии, а с 15 марта 1943 года числился пропавшим без вести. И вот спустя 76 лет солдат возвращается на родину. Вещи, которые нашли с бойцом, - медальон, ложка, мундштук, пуговицы от шинели - также отправят в бурятское село Кырен, где живут внуки погибшего красноармейца. Они уже решили, что похоронят деда рядом с его женой. Миссия по возвращению солдата на родину стала международной: медальон расшифровал эксперт из Минска, родственники нашли волонтер-поисковик из Тольятти, а харьковчане и белгородцы оформили необходимые документы и организовали перевозку через границу. В церемонии передачи останков Родиона Табинаева приняли участие заместитель председателя Белгородской областной Думы Сергей Литвинов, депутаты Госдумы РФ Сергей Боженков, Николай Будув и Ильдар Бикбаев, глава Белгородской митрополии Иоанн, руководители и представители поисковых отрядов, школьники и студенты.



ФОТО BELDUMARU

ПОДРОБНЕЕ О ГОРОДСКИХ СОБЫТИЯХ ЧИТАЙТЕ И СМОТРИТЕ В СЮЖЕТАХ НА САЙТЕ

belnovosti.pf

Гл. редактор М.В. Миндолина

УЧРЕДИТЕЛИ: администрация г. Белгорода, Белгородский городской Совет и муниципальное автономное учреждение «Белгород-медиа»
АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 308023 г. Белгород, ул. Железнякова, 20
E-mail: nashbel@belnovosti.ru

ТЕЛЕФОНЫ: директор МАУ «Белгород-медиа» В.В. Абрамов - тел.: (4722) 23-14-40, факс: 23-14-48; отдел рекламы - 23-14-42; e-mail: r-belgorodmedia@mail.ru; редактор: 23-14-49; редакция: 23-14-50, 23-14-51.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Белгородской области, свидетельство ПИ №ТУ31-125 от 15 мая 2012 г.

Газета отпечатана в ООО «КОНСТАНТА» - 308000, Белгородская область, г. Белгород, ул. Михайловское шоссе, д.27а.

Тираж номера: 5939 экз. Цена свободная.

Индекс 50773, П5660 - 5151 экз. Заказ 75066 (24 стр.).

Индекс 50834, П5664 (с документами) - 788 экз. Заказ 75067 (32 стр.).

Номер подписан в печать по графику в 16.00, по факту в 16.00

За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.

И зацветут липы

Экология

► В центре Белгорода высадили более 30 подрощенных деревьев.



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

Липы появились вдоль дороги по улице Попова. Сажены привезли из питомника Тульской области. При выборе оценивали диаметр ствола, пышность кроны и высоту. Возраст деревьев от 8 до 10 лет.

- Деревья высаживают взамен спиленных ранее больших тополей и вязов. Липа более устойчива к городским условиям, более вынослива, - рассказал инженер-лесопатолог Николай Сморок.

В управлении «Белгорблагаустройство» отмечают, что работа по обновлению деревьев ведётся планомерно.

- Это постоянный процесс, деревья лечатся, если не получается лечить, обрезаются, заменяются на новые. Ведётся постоянная работа по высадке новых деревьев, многолетних цветов и растений, - подчеркнул главный инженер МБУ «Белгорблагаустройство» Андрей Смирнов. Пока на участке появилось более 30 подрощенных деревьев, до конца октября их будет 156. По словам Андрея Смирнова, всего в этом году в Белгороде высадили 950 деревьев и около 25 тысяч кустарников.

Высокая оценка спасателям

Учения

► В Белгородском аэропорту тушили загоревшийся самолет.

Такой была легенда проведенных учений. Цель спасателей - подготовить личный состав к ликвидации авиационных происшествий.

По сценарию самолёт Як-40 совершил аварийную посадку, в результате которой борт загорелся. Экипаж и пассажиры получили травмы и оказались в огненной ловушке. К месту условного происшествия были направлены силы и средства Белгородского пожарно-спасательного гарнизона и аварийно-спасательные расчеты аэропорта. Они вскрыли эвакуационные выходы и аварийные люки, эвакуировали пострадавших, доставили людей в «мобильный госпиталь».

В общей сложности практическая часть учений заняла 40 минут. Спасатели получили положительную оценку.

Белгородская команда в числе лидеров

Образование

► На международных инженерно-спортивных соревнованиях «Формула Студент» команда БГУ им. В. Г. Шухова «SHUKHOV RACING TEAM» заняла второе место.

Победителями в общем зачете по сумме набранных баллов стали автостроители из Тольяттинского государственного университета. В технобаттле «Формула Студент» в этом году участвовали 17 команд вузов России, Германии и Нидерландов. Их проекты оценивало представительное международное жюри из 8 европейских стран. Соревнования проходили на территории подмосковного аэродрома Быково, где была устроена специальная трасса для испытания гоночных болидов, сконструированных и построенных студентами. Здесь же размещался паaddock, где команды готовили свои автомобили к презентации судейской коллегии и соревнованиям. Организаторами мероприятия выступили ассоциация развития российского автоспорта «SMP Racing» и столичный департамент предпринимательства и инновационного развития.

НОВОСТИ ПОДГОТОВИЛИ: Андрей Юдин, Ольга Горяинова, Павел Передерий, Анна Барабанова, Михаил Перетокин

ПОДРОБНЕЕ О ГОРОДСКИХ СОБЫТИЯХ ЧИТАЙТЕ И СМОТРИТЕ В СЮЖЕТАХ НА САЙТЕ

Территория

МОЛОДЫХ ТАЛАНТОВ

Культура

► Ставший традиционным фестиваль искусств «Этажи» прошёл в Белгороде.

Праздник искусства продлился три дня и собрал немало поклонников. Его участники смогли окунуться в мир современного кино, увидеть рождение картины и заново узнать себя в стихотворениях. Уже на входе можно было погрузиться в мир эстетики и красоты. Художница Анастасия Мазур-Скрябова создавала своё творение прямо на глазах гостей. Этажом ниже гостям показывали кино, в jazz-подвале - дипломные работы студентов Академии Wordshop в разделах: музыкальное, рекламное и fashion-видео. Свои работы презентовал и режиссёр Андрей Мусин. На арт-веранде филармонии провели настоящий показ от дизайнера из Курска Оксаны Токарь. Первая девушка-победитель Versus Battle Марина Кацуба представила гостям фестиваля лучшие произведения из своего стихотворного сборника. Поэтесса приехала в Белгород впервые.

На других этажах филармонии расположились выставки. Они завершали композицию праздника искусств. Такую концепцию «Этажей» четыре года назад придумала Юлия Шапошникова, организатор фестиваля. Организаторы обещают: «Этажи» будут расти и развиваться дальше, среди гостей уже разыграли билеты на мероприятие в следующем году.



ФОТО FESTIVALETAGI.RU

Городской парк общественного транспорта обновляется

Транспорт

► Обслуживать пассажиров на маршрутах №15 и №17 будут 16 новых автобусов «ЛиАЗ».

Они рассчитаны на перевозку 108 человек при 24 посадочных местах. Водители отмечают удобство управления новыми автобусами. Машины оборудованы подъёмными устройствами. Кроме того, для детских колясок и инвалидов в их салоне предусмотрено специальное место и поручни для комфортного перемещения. В «ЛиАЗах» установлен терминал для безналичной оплаты проезда, а также система видеонаблюдения. Стоимость такого автобуса, приобретенного Единой транспортной компанией (ЕТК), составляет более 8 млн рублей.

До конца текущего месяца количество новых автобусов «ЛиАЗ» на городских маршрутах намечено увеличить до 30 единиц.

Оборудование будет отключено

Актуально

► В Белгороде 3 и 4 октября на несколько часов приостановят эфирное цифровое вещание.

Белгородский «ОРТПЦ» информирует о кратковременных остановках цифрового эфирного вещания на станциях «Шебекино», «Анновка», «Белгород», «Борисовка», «Рождественка», «Бехтеевка», «Бирюч».

В Белгороде эфир приостановят 3 и 4 октября с 9.00 до 16.00. В это время на станциях будут проходить технические работы, требующие отключения передающего оборудования. Некоторые работы могут быть отменены или перенесены на другое время из-за плохих погодных условий.

В «ОРТПЦ» приносят извинения за возможные неудобства.

Даты предстоящей недели

30 СЕНТЯБРЯ

• Международный день переводчика.

1 ОКТЯБРЯ

• Международный день пожилых людей.
• День Сухопутных войск.
• Международный день музыки.

2 ОКТЯБРЯ

• Международный день социального педагога.
• День профтехобразования.
• День уролога.

3 ОКТЯБРЯ

• День ОМОНа в России.

4 ОКТЯБРЯ

• День космических войск.
• День войск гражданской обороны МЧС России.

5 ОКТЯБРЯ

• День учителя.
• День работников уголовного розыска.

6 ОКТЯБРЯ

• День страховщика.

Дайджест БЕЛОГОРЬЯ

ОБ АГРАРИЯХ

>>>

Белгородскую область посетила китайская делегация во главе с заместителем министра сельского хозяйства и сельских дел Юй Канчжэнь. В рамках визита состоялась рабочая встреча представителей КНР с заместителем министра сельского хозяйства РФ Максимом Увайдовым и заместителем губернатора Станиславом Алейником. Стороны обсудили вопросы экспорта в КНР животноводческой продукции и борьбы с африканской чумой свиней. Опыт Белгородчины по борьбе с этим опасным заболеванием заинтересовал китайских коллег. В ходе визита гости ознакомились с работой компании «СК Короча» и Белгородской межобластной ветеринарной лаборатории. Напомним, что на долю нашего региона в настоящее время приходится порядка 20% промышленного производства свинины в стране и более половины в ЦФО. На Белгородчине самая высокая концентрация поголовья свиней в России.

О НАЗНАЧЕНИЯХ

>>>

Новым генеральным директором корпорации «Развитие» назначен Дмитрий Алдаев. Его кандидатуру единогласно поддержал совет директоров корпорации. На этом посту Дмитрий Николаевич сменил Константина Тетерина, который реализовал ряд масштабных проектов. Заместитель губернатора Олег Абрамов отметил: «Задача - не снижать темпы и развивать эффективные проекты корпорации «Развитие», открывая новые перспективные направления».

О ЮБИЛЕЕ

>>>

Сенатору от Белгородской области Николаю Рыжкову накануне 90-летия Указом Президента России присвоено звание Героя труда РФ «за особые трудовые заслуги перед государством и народом». Напомним, что Николай Иванович является лауреатом Государственных премий СССР. Он награжден многочисленными государственными орденами и медалями. Николай Рыжков возглавляет попечительский совет «Прохоровское поле». Накануне своего юбилея политик подарил библиотекам Белгородчины свой десяти томник «На полях исторической памяти: время, события, люди».

О ПРИРОДЕ

>>>

Ивнянский дуб включен в национальный реестр старейших деревьев России. Соответствующую заявку, по сообщению пресс-службы областного правительства, подало ОКУ «Ивнянское лесничество». Возраст черешчатого дуба, произрастающего в белгородском поселке Ивня, на ул. Гайдара, 30, составляет примерно 370 лет. Его высота - около 30 метров. Ствол дуба имеет в обхвате 1,3 метра. Среди местного населения дерево известно под именем «Ева». Отметим, что уникальные деревья, представляющие историческую и природную ценность, в рамках федеральной программы «Деревья - памятники живой природы» находятся под охраной государства.

ВКонтакте с мэром

Выполняя запрос времени



► Мэр Белгорода Юрий Галдун прокомментировал реконструкцию перекрёстка на Спутнике.

«Кольцо на Губкина - Магистральной - Красноармейской нужно было менять, этот перекрёсток давно исчерпал свой пропускной ресурс. Замена кольцевого перекрёстка на регулируемый поможет увеличить его пропускную способность почти в два раза, - написал мэр Белгорода Юрий Галдун в личной странице «ВКонтакте». - Его максимум - 3 тысячи автомобилей в час, а Белгороду сегодня нужно гораздо больше. Уход от кольцевых перекрёстков - запрос времени, жизненная необходимость, с которой сейчас сталкиваются многие города».

Напомним, в районе Спутника полностью демонтировали кольцо и организуют новую схему движения. В «часы пик» на участке образуются пробки, на это белгородцы активно жалуются в соцсетях.

«Да, дополнительные пробки из-за ремонта будут ещё некоторое время. Но уже скоро мы сможем закрыть серьёзный для города вопрос - ощутимо разгрузим эту проблемную для автомобилистов транспортную развязку. Работы ведутся чётко по графику, поэтому прошу горожан немного потерпеть и с пониманием отнестись к временным неудобствам», - отметил Юрий Галдун.

Также в мэрии Белгорода сообщили, что на перекрёстке улиц Губкина-Магистральная установят так называемый «умный светофор». На основании видеодетекторов блок управления будет менять режимы его работы, нивелируя транспортный затор, что позволит увеличить пропускную способность перекрёстка ещё на 25 процентов.

Елена ФЕДОРОВА

На радость жителей

Горожане благодарят народных избранников

► Долгожданное обустройство тротуара на улице Донецкой и ремонт дворовой территории на бульваре Первого Салюта.

Их объединяет то, что это наказы избирателей депутатам Горсовета, которые успешно выполняются. К работам на бульваре Первого Салюта, 7 приступили 10 сентября. Демонтировали старое покрытие, убрали грунт на площадке под парковочные места, установили поребрик и сделали отмостку. Сейчас готовят подушку под тротуарные дорожки, и уже скоро приступят к укладке плитки.

- Жители очень давно ждали благоустройства данной территории. Они попросили обратить особое внимание на детские качели, оборудование детской площадки, лавочки для мам, спортивную площадку и скамейки, как на детской площадке, так и вдоль подъездов, - рассказала депутат Белгородского городского Совета, председатель совета территории №26 Марина Лазарева.

У дома планируется высадить кустарники, огородить палисадник. Жители просят завершить все работы до наступления сильных холодов.

А вот еще один адрес исполнения наказа. На улицах Донецкой и Зареченской обустроили тротуар.



- В течение года уже практически реализованы наказы по устройству тротуарной дорожки на улице Донецкой и Зареченской. Всего это почти два километра, - пояснил депутат Белгородского городского Совета, председатель совета территории №25 Владимир Ващенко.

Работы на этом участке длятся два месяца. Осталось укрепить обочину, досыпать чернозем со стороны жилых домов и засеять все газонной травой.

Жилому массиву здесь 20 лет. Своими силами жители облагородили улицу - высадили цветы, кустарники, разбили клумбы. Не хватало тротуарной дорожки. И вот работы подходят к концу.

- Наконец-то мы дождалась, что все-таки можно пройти, прогуляться с детьми. Пожилые люди у нас никогда не выходили на прогулку! Сейчас же вот у меня соседка, смотрю, она утром и вечером выходит. И ей уже 82 года, а она такая довольная идет! - поделилась одна из жительниц улицы Донецкой.

Ранее по просьбам жителей здесь установили лежащих полицейских и дорожные знаки. Закончить работы планируют до конца месяца.

Элла МАШИР

ФОТО ТАМАРЫ ПРОСКУРИНОЙ

Для удобства горожан

Благоустройство

Депутаты помогают белгородцам сделать дворы лучше

► В минувшую среду межведомственная комиссия обследовала процесс благоустройства трёх объектов Белгорода, которые проходят реновацию в 2019 году. Сквер по ул. Губкина, 22, дворовые территории по ул. Мокроусова 17/21 и ул. Щорса, 47 - участвуют в программе благоустройства в рамках проекта партии «Единая Россия» «Городская среда».

Напомним, что ранее сквер комиссия уже проверяла. Стоимость этого объекта - 14 млн 908 тыс. руб. На 21 августа было выполнено 30 процентов плановых работ.

Подрядчик обещал сделать подарок школе № 39 к новому учебному году - отремонтировать входную группу в общеобразовательное учреждение и тротуарные дорожки к улице Королёва. Кроме того, председатель Белгородского городского Совета Ольга Медведева, организатор комиссии проверки, определила крайнюю дату выполнения «дорожной карты»: до 15 октября сдать объект «под ключ» - включая прилегающую от соседнего двора пешеходную дорожку. Что сделано на дату новой проверки?

- Уложено 50 процентов всего объёма тротуарной плитки, завозится чернозём для устройства «зелёных» пространств, заказаны скамейки, беседки, в ближайшее время начнётся установка уличных светильников. В рамках контрактных обязательств все работы выполняются качественно и в срок. Ремонт входной группы в образовательное учреждение выполнен, завершается обустройство пешеходной зоны. Есть абсолютная уверенность, что подрядчик сдаст этот объект уже в середине октября, - пояснил начальник го-

родского управления капитального строительства Александр Бондаренко.

Благоустройство дворовых территорий по ул. Мокроусова 17/21 и ул. Щорса, 47 выполняет подрядная организация ООО «Белгороддорстрой». Ремонт данных объектов был начат две недели назад, и идёт в стремительном темпе. Выполнены все демонтажные работы, завершается укладка бордюров и поребрика. Сметная стоимость объектов: 16 млн 034 тыс. руб. и 14 млн 123 тыс. руб.

Дворовая территория по Мокроусова 17/21 уже преобразилась. Кронированы деревья, выполнена отмостка дома № 17, завершается устройство нового тротуара. По проекту здесь появятся большая детская площадка и место для тихого отдыха, установят оборудование для воркаута. По просьбам жильцов конструкцию для выбивания ковров установят в противоположной части от «бельевой», увеличат количество скамеек. Также будет решаться вопрос о благоустройстве территории, соединяющей двор на Мокроусова 21 с межквартальным проездом по Костюкова, 25. Это поручение горожан взял под личный контроль первый заместитель главы администрации города Василий Голиков.

И замечания по ремонту двора на



ФОТО АБТОРА

ул. Щорса, 47 также внесены в протокол поручений. Так, управляющая компания «ДРЭП ДСК 2005» должна в течение недели выполнить ремонт выступа для вывоза мусорных контейнеров, расположенного возле подъезда № 8. Кроме того, УК рекомендовано вместе с жильцами проработать вопрос о внесении изменений в схему благоустройства двора и все замечания внести в протокол собрания. Дано поручение МБУ «Управление Белгорблагостройство» совместно с «Белгородэнерго» проработать вопрос о возможности переноса опор уличного освещения, находящихся на тротуаре по проезду Автомобилистов напротив дома № 47, чтобы пешеходную зону сделать максимально комфортной и светлой. Устранение этих замечаний находится на контроле председателя Совета территории Максима Тишкина и координатора проекта «Городская среда» по Белгороду, депутата

Белгородского городского Совета Любви Киреевой.

- Проинспектированные дворы входят в число пятнадцати территорий, которые ремонтируются в этом году в рамках партийного проекта единороссов «Городская среда». Межведомственная комиссия приехала в эти дворы именно сейчас, чтобы услышать пожелания жильцов, сделать коррективы в дизайн-проектах. Эти замечания внесены в протоколы, будут отработаны в течение недели, чтобы в дальнейшем дворовые территории стали наиболее удобными для белгородцев. Подрядные организации постараются максимально учесть пожелания, высказанные членам комиссии представителями советов домов, - отметила председатель Белгородского городского Совета Ольга Медведева.

Тамара ПРОСКУРИНА

Картина вырисовывается хорошая

Так говорят жители территории управы №7 «Губкинская»

► **Образование новой структуры создало, по мнению людей, благоприятные условия для развития округа и повышения качества жизни.**

В двадцати многоквартирных домах, состоящих из 10-14 подъездов, живут более 15 тысяч человек. Все здания построены в 80-х годах прошлого столетия, поэтому нуждаются в капитальном ремонте. Руководитель управы Сергей Мирошников рассказал об этом корреспонденту «НБ», подводя условную черту спустя три месяца работы. Впрочем, коллектив управы во главе с Сергеем Михайловичем начал трудовую деятельность с решения более локальных, но не менее насущных вопросов.

- На санитарное состояние территории мы обратили внимание в первую очередь, - говорит Сергей Мирошников. - Несмотря на то, что управляющая компания «Молодежная» выполняет свою работу хорошо, тем не менее иногда выявляем проблемные зоны, которые приходится в оперативном режиме подчищать. Где-то срубленные ветки уберем, где-то строительный мусор, оставленный жителями после ремонта своего жилья, - силами самих людей или сотрудников управляющей компании.

Профилактическую работу с людьми по поводу поддержания территории в чистоте и порядке глава и его помощники, конечно, проводят. Как правило, такие беседы приносят плоды: люди с пониманием относятся к обоснованным требованиям или просьбам уважать чужой труд. Контакты с жителями округа глава налаживает быстро. Для многих, правда, было неожиданным то, что теперь вместо комитетов по управлению округом



гами образованы управы, что теперь все актуальные вопросы округа - в его полномочиях. Люди положительно восприняли эту новость, и не только сообщают главе о проблемах, но и активно помогают их решать.

Например, жители дома №10 по бульвару Юности обратились к Мирошникову с предложением обустроить во дворе спортивную площадку. Сергей Михайлович охотно откликнулся на просьбу и намерен оформить заявку для участия в конкурсе инициатив «Белгород меняется». Однако жители дома не стали ждать и самостоятельно огородили территорию будущей площадки, установили волейбольные стойки, футбольные ворота.

- Управы созданы своевременно, - считает председатель ТОС «Росток» Екатерина Кушнарева. - Ответы на все волнующие вопросы можно получить намного быстрее, да и результаты сотрудничества нас радуют. Например, в этом году мы заняли пятое место в конкурсе инициатив «Белгород меняется» и получили возможность озеленить двор дома №17 по улице Губкина. Здесь решили посадить ель, чтобы всем двором отмечать Новый год, вдоль тротуара будут расти липы. Картина, одним словом, вырисовывается хорошая.

СПРАВКА «НБ» >>

Управа №7 «Губкинская»

Бульвар Юности - от начала до улицы Буденного - четная сторона.

Улицы: Архирейская - нечетная сторона; Буденного - от начала до бульвара Юности - нечетная сторона; Губкина - от улицы Щорса до улицы Буденного - нечетная и до улицы Архирейская - четная стороны; Щорса - от улицы Архирейская до бульвара Юности - четная сторона.

Глава - Сергей Михайлович Мирошников.
Контактный телефон: (4722) 23-30-35.

Чтобы знали в лицо

В этом, по мнению Александра Богданова, заключается главный показатель работы

► **Он возглавил управу №12 «Центральная» три месяца назад. Подводя первые итоги, убедился в том, что оказался на своем месте. Решать задачи любого уровня сложности вытекало не только из должностных обязанностей, но и по велению души.**

В границах этой территории расположены и многоквартирные дома, и частный сектор, немало административных зданий и торгово-офисных помещений; здесь же - центральная городская площадь. С жителями округа, а также со всеми хозяйствующими субъектами Александру Николаевичу пришлось знакомиться и налаживать контакты. Такое взаимодействие - одна из ключевых составляющих в деятельности управы.

- Люди положительно отнеслись к созданию управы и ко мне лично, - рассказывает Александр Богданов. - Часто встречаюсь с ними, чтобы услышать просьбы, помочь в решении разных проблем. Тесно сотрудничаю с председателями ТОСов, руководителями управляющих компаний.

Жители обратили внимание на метки, сделанные на некоторых деревьях на улице 50-летия Белгородской области. Желая жить в окружении зелени, они часто интересуются тем, будут ли посажены деревья в центральной части города, не собираются ли вырубать уже существующие? Дело в том, что участок этой улицы - от проспекта Славы до Свято-Троицкого бульвара - сейчас реконструируется. Здесь укладываются тротуарная плитка, устанавливаются вазоны, другие архитектурные сооружения. Богданов упоминает: часть деревьев - аварийных или старых и больных - действительно будут спилены, однако вместо них непременно зацветут новые.

- С главой управы встречаемся регулярно для решения насущных вопросов, - говорит председатель ТОС «Первый Театральный» Ольга Погорелова. - В основном они касаются озеленения территории, благоустройства спортивных площадок. Надеюсь, что вместе мы справимся с любой проблемой.

Зинаида Кашкарова, жительница дома №5 по Свято-Троицкому бульвару, тоже довольна тем, что на территории округа создана новая структура. Некоторые просьбы людей уже выполнены. Например, аварийное дерево, которое росло во дворе дома №1, давно вызывало опасения. Недавно его спилили. А ворота, преграждающие въезд во двор дома №5, - это задача для главы на перспективу.

СПРАВКА «НБ» >>

Управа №12 «Центральная»

Площадь Соборная. Проспекты: Белгородский - от улицы Попова до конца - нечетная и четная стороны; Б. Хмельницкого - от начала до проспекта Славы - нечетная и от улицы Победы до улицы Н.Островского - четная стороны; Славы - от улицы Попова до улицы Пушкина - нечетная и до проспекта Б. Хмельницкого - четная стороны. Бульвары: Народный - от улицы Попова до проспекта Б. Хмельницкого - нечетная сторона; Свято - Троицкий - четная сторона и от начала до проспекта Б. Хмельницкого - нечетная сторона. Сквер Исаафовский. Улицы: 50-летия Белгородской области; Железнодорожная - от улицы Харьковская до конца - четная сторона; Н. Островского - от улицы Попова до проспекта Б. Хмельницкого - нечетная сторона; Победы - от улицы Попова до проспекта Б. Хмельницкого - нечетная и до проспекта Славы - четная стороны; Попова - от начала до улицы Н. Островского - нечетная сторона; Преображенская - от улицы Попова до проспекта Б. Хмельницкого - нечетная и четная стороны; Пушкина - от начала до проспекта Славы - четная сторона; Супруновская; Харьковская. Проезд Театральный. Переулки: 1-й, 2-й, 3-й, 4-й, 5-й, 6-й Супруновские. Тупик Кирпичный.

Глава - Александр Николаевич Богданов.
Контактный телефон: (4722) 32-15-15.



- Мне нравится постоянное взаимодействие с людьми, - признается Александр Богданов напоследок. - Когда меня каждый будет знать в лицо, значит, каждому я когда-то помогу решить какой-либо вопрос. К этому и буду стремиться.

Об искусстве и культуре

Об этом шла речь на встрече жителей избирательного округа №19 с Иваном Коневым и Романом Певзнером

► **В библиотеке имени Н. Островского в 1-м Мичуринском переулке депутаты областной Думы и городского Совета обсуждали с людьми не только эту тему, но и другие волнующие вопросы.**

Иван Викторович рассказал собравшимся о динамичном развитии искусства и культуры в целом в регионе и Белгороде в частности, о немалых объемах финансирования этой сферы деятельности, которые значительно увеличились по сравнению с прошлыми годами. Количество и качество развлекательно-досуговых мероприятий, проводимых в областном центре, обеспечивает культурные потребности населения в полной мере, считает депутат. Белгородские работники искусства и культуры показывают отличные результаты, занимая призовые

места на многочисленных площадках всероссийского и международного уровней. Не отстают от них и юные участники хореографических и вокальных коллективов.

Не планируется ли закрыть часть библиотек? На вопрос жителей депутаты ответили: «Однозначно нет». Наоборот, правительство области выделяет деньги на модернизацию библиотечного фонда и зданий, ведь для людей пожилого возраста именно библиотеки являются тем островком просвещения, где можно не только взять книгу, но и пообщаться, при-



нять участие в различных мероприятиях. Люди задавали вопросы и на другие темы. Например, всех интересовали сроки благоустройства дворов, которые нуждаются в ремонте, работа обще-

ственного транспорта, введение единого социального проездного билета. Роман Певзнер и Иван Конев ответили на все прозвучавшие вопросы, взяли на заметку те, решение которых требует времени.

Лидерские качества

Человек и его дело

Руководитель Белгородских электрических сетей вошел в «золотую сотню» энергетиков страны

► По итогам всероссийского конкурса «Лидеры энергетики», проведенного ПАО «Россети» при поддержке АНО «Россия - страна возможностей», в числе победителей назван начальник Белгородских электрических сетей «Россети Центр Белгородэнерго» Константин Шампаров. Мероприятие проводилось с целью формирования кадрового резерва на замещение руководящих должностей в электросетевой компании, которая является одной из крупнейших в мире. Мы попросили Константина Шампарова поделиться своими впечатлениями о конкурсе.

- Константин Юрьевич, расскажите, пожалуйста, о том, как походил конкурс. Кто в нем принимал участие?

- Конкурс проводился в том же формате, что и состязания управленцев «Лидеры России», только его участниками были руководители и главные инженеры районов электрических сетей (РЭС) из всех российских регионов. Я был в их числе. В течение месяца нам предстояло выполнить различные задания, которые позволили членам конкурсной комиссии оценить объем теоретических знаний и практических навыков.

Начальное тестирование проводилось в онлайн-режиме. На прохождение каждого теста выделялось ограниченное время, чтобы исключить возможность обратиться к кому-либо за подсказкой либо произвести расчет на калькуляторе. Задания были самые разнообразные - логические и математические, технические и экономические. Некоторые задания содержали описание различных ситуаций, в которых предстояло найти наиболее оптимальное решение.

В дистанционном тестировании приняли участие более 2 тыс. человек, из которых во второй этап конкурса прошли около четырехсот. В их число вошли и 10 сотрудников «Белгородэнерго».

Очная часть конкурса состоялась в Челябинской области на базе 38 районов электрических сетей, находящихся в зоне ответственности «Россети Урал». Она продолжалась десять дней. Конкурсантов разделили на группы по десять человек и предложили провести технический аудит электросетевых объектов, после чего написать свои замечания. Белгородцев направили в Верхнеуральский РЭС. Пять дней мы детально обследовали воздушные линии электропередачи и подстанции 04-110 кВ, а также прочие

сетевые объекты. Во главе группы был опытный инспектор регионального управления технического надзора (РУТН). Порой за день мы преодолевали до двухсот километров.

По завершению технического аудита нас разделили на подгруппы и предложили объективно оценить деятельность РЭС, в который мы были командированы. Затем предстояло написать рекомендации, направленные на совершенствование его работы.

Отмечу, что руководитель Верхнеуральского РЭС отнесся к нашим многочисленным замечаниям весьма конструктивно, восприняв их как руководство к действию. Я продолжаю поддерживать с ним связь до сих пор. Мой новый знакомый сообщил, что разработал мероприятия, часть из которых намерен реализовать уже в этом году.

Финал конкурса прошел в Челябинске в рамках I всероссийского съезда руководителей и специалистов электросетевого комплекса «Лидеры энергетики». На форуме с участием министра энергетики РФ Александра Новака обсуждались приоритетные направления развития отрасли, в том числе связанные с модернизацией и цифровой трансформацией электросетевой инфраструктуры.

В первый день форума участники конкурса участвовали в торжественных мероприятиях и круглых столах, присутствовали на презентациях и лекциях. На следующий день с утра и до позднего вечера мы проходили психологические тесты, выполняли разнообразные задания экономической и технической направленности. Например, нам предложили разработать схему подключения электроснабжения потребителей с учетом конкретных параметров сети. На выполнение каждого задания выделялось ограниченное время. Нашу деятельность в группе отслеживали два эксперта - топ-менеджер «Россетей» с богатым практическим опытом



Начальники РЭС Белгородэнерго, вошедшие в число победителей конкурса «Лидеры энергетики». Второй слева - начальник Белгородских электрических сетей К.Ю. Шампаров.

ФОТО ИЗ АРХИВА «БЕЛГОРОДЭНЕРГО»

и один из организаторов конкурса «Лидеры России». Они смотрели, как каждый из конкурсантов взаимодействует с коллегами, какие конкретно решения предлагает.

По результатам финала четыре представителя «Белгородэнерго», в том числе и я, стали победителями. Довольно хороший результат. Особенно если учесть, что из числа сотрудников «Россети Центр» всего шесть человек вошли в число победителей конкурса.

- Что дало вам участие в этом престижном конкурсе?

- Во-первых, проведение таких мероприятий дает возможность реализовать себя, обменяться опытом с коллегами, пообщаться с экспертами и топ-менеджерами электросетевых компаний. Организаторы конкурса пообещали для каждого из тех, кто вошел в «золотую сотню», разработать индивидуальные программы развития и наставничества со стороны ведущих отраслевых практиков. На днях мне пришили резюме с рекомендациями, в которых указано, на что следует обратить внимание для дальнейшего профессионального роста.

Всем победителям конкурса открыли бесплатный доступ к библиотеке электронных книг, чтобы мы могли ознакомиться с рекомендованной литературой. Кроме этого, каждый победитель получил образовательный грант.

В заключение скажу: руководством компании «Россети» принято решение проводить такой конкурс каждые два года. Уверен, многие руководители РЭС Белгородэнерго в будущем также войдут в «золотую сотню» энергетиков страны.

Беседовал Павел ПЕРЕДЕРИЙ

Большая уборка

Окружающая среда

Белгородцы поддержали всероссийскую акцию «Мы делаем мир чище»

► Жители первого и шестого округов города организовали экологические субботники по уборке своих территорий.

Армячий лог приводили в порядок активисты округа №1 во главе с депутатом городского Совета Вадимом Радченко. Их инициативу поддержали студенты педагогического колледжа, а также сотрудники структурных подразделений мэрии и регионального управления лесами.

Вадим Радченко рассказал:

- Армячий лог - небольшая рощица, разделяющая ул. 60 лет Октября и бульвар Юности. Живописная зеленая зона размещена в густонаселенном районе, а потому пользуется большой популяр-

ностью среди местных жителей. К сожалению, пока далеко не все граждане привыкли содержать место отдыха в чистоте. На совете территории №1 единогласно было принято решение в рамках всероссийской акции «Мы делаем мир чище» провести на территории Армячего лога очередной экологический субботник. Сегодня в нем приняли участие порядка полусотни жителей близлежащих домов.

В ходе большой уборки на территории Армячего лога было собрано около 8 куб. м мусора, значительную часть ко-



торого составляли пластиковые упаковки и изношенные автомобильные шины.

Заместитель начальника управления лесами области Игорь Сафонов отметил: - На Белгородчине проводится акция «Живи, лес». Ее цель - не только высадить новые деревья, но также привести в порядок природоохранные зоны. Сотрудников нашего управления никто не обязывал выходить на субботник в Армячий лог. Они сделали это по собственной инициативе, поскольку осознают: эта небольшая роща является неотъемлемой составной частью природы родного края.

Поддержали международную акцию «Мы чистим мир» и жители управы №6. По итогам субботника было собрано около двух кубометров мусора в районе домов №39 и 41 на улице Губкина. Жители

округа вместе с главой управы «Спортивная» Василием Большаниным навели порядок на территории около 1 га. Значительная часть собранного мусора - бытовые отходы.

Общегородской экологический субботник намечен в Белгороде на 5 октября. Об этом сообщила начальник отдела окружающей среды городской администрации Светлана Пронченко. Участие в нем, по предварительным оценкам, примут более тысячи горожан. Во время этого масштабного экологического мероприятия будут не только высажены новые деревья и кустарники, но также наведен порядок на всей территории Белгорода.

Павел ПЕРЕДЕРИЙ

ФОТО АВТОРА И ЕВГЕНИЯ КОНОБИЕВСКОГО

Здравоохранение, демография, образование

Актуально

Первые итоги реализации национальных проектов в регионе

► В Белгороде состоялось расширенное заседание Коллегии департамента здравоохранения и социальной защиты населения области. На встрече подвели первые итоги реализации национальных проектов «Здравоохранение», «Демография», «Образование» за 8 месяцев текущего года на территории региона.

В коллегии приняли участие заместители глав и представители администраций муниципальных районов области, руководство управления физической культуры и спорта, департаментов образования, здравоохранения и социальной защиты населения, руководители медицинских организаций региона. Возглавила заседание заместитель губернатора, начальник департамента здравоохранения и социальной защиты населения области Наталия Зубарева.

Одни из наиболее актуальных вопросов, озвученных на заседании, - развитие первичной медико-санитарной помощи, борьба с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, развитие детского здравоохранения, создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям национального проекта «Здравоохранение», формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек, национального проекта «Демография».

Как рассказала начальник управления организации медицинской помощи департамента здравоохранения и социальной защиты населения области Ирина Николаева, главное направление работы управления - это выполнение задач, поставленных Президентом РФ. Это сниже-

ние смертности у мужчин трудоспособного возраста, снижение смертности от сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, снижение младенческой смертности, увеличение продолжительности жизни.

- Успешное выполнение поставленных задач в первую очередь зависит от участия профессионального медицинского сообщества в реализации этих проектов и, конечно же, специалистов первичного звена. Работа первичного звена - это самое важное в работе здравоохранения. Мы должны создать комфортные условия для наших граждан в медицинских организациях и в получении медицинской помощи. На достижение этих целей в 2019 году запланировано 53, 2 миллиона рублей. Так, на эвакуацию пациентов санитарной авиацией предусмотрено 39 миллионов рублей. Уже обучено 18 специалистов санитарной авиации, сформировано 5 бригад, - рассказала Ирина Николаева.

Особое внимание в своем докладе Ирина Владимировна уделила борьбе с онкологическими заболеваниями. Специальное обучение по работе с онкобольными сейчас проходят не только семейные врачи, но и узкие специалисты, работающие в амбулаторных учреждениях региона, введен онкоскрининг в рамках ежегодной диспансеризации населения. Также фор-



мируется центр амбулаторной онкологической помощи. В 2019 году такие центры созданы на площадках отделений № 6 и № 4 городской поликлиники Белгорода. Там сейчас заканчивается капитальный ремонт помещений.

- Цель создания таких центров - это сокращение сроков диагностики до 15 дней. Кроме того, повышение качества оказания помощи онкобольным, - подчеркнула Ирина Николаева.

В ходе коллегии также рассмотрели вопросы обеспечения медицинских организаций квалифицированными кадрами, создания единого цифрового контура в здравоохранении области на основе единой государственной информационной системы (ЕГИСЗ) в рамках реализации национального проекта «Здравоохранение».

Отдельно на встрече рассмотрели вопросы финансовой поддержки семей при рождении детей и содействия занятости женщин - в рамках национального проекта «Демография».

- В Белгородской области с привлечением федеральных средств до конца 2019 года будут созданы 1982 дополнительных места для детей до 3 лет в организациях,

реализующих программы дошкольного образования, - отметил первый заместитель начальника департамента образования Белгородской области - начальник управления образовательной политики Николай Рухленко.

Как показал мониторинг, на 1 сентября 2019 года в регионе численность воспитанников в возрасте до 3 лет, посещающих муниципальные дошкольные образовательные организации, составила 11805 детей при плановом показателе - 10183 ребенка.

По завершении мероприятия состоялось торжественное вручение сертификатов сотрудникам, прошедшим стажировку и обучение по профессии «Няня» проекта «Создание «института» профессиональных сертифицированных нянь: модель Белгородской области» в рамках реализации региональной составляющей «Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» национального проекта «Демография».

Мария ПОЛЕТОВА
ФОТО АВТОРА

Назначения врача будут электронными

Медицина

В Белгородской области реализуется пилотный проект «Электронный медицинский рецепт пациента»

► С мая этого года в поликлиниках Белгорода начали оформлять рецепты на лекарственные препараты в электронном виде. Такой рецепт является технологичным аналогом обычного бумажного рецепта. Он позволяет пациенту отслеживать все назначения за период лечения, а также сравнивать стоимость лекарства в разных аптеках.

О преимуществах нововведения журналистам рассказали заместитель начальника департамента здравоохранения Белгородской области - начальник управления организационно-контрольной и правовой работы Елена Андропова и начальник департамента цифрового развития Белгородской области Евгений Мирошников.

- Обсуждать внедрение данного мобильного приложения на территории нашего региона мы начали еще в прошлом году совместно с департаментом цифрового развития Белгородской области. На сегодняшний день у нас около 15 процентов пациентов, которые дали свое согласие на получение таких рецептов. Электронный рецепт в настоящее время можно получить во всех городских поликлиниках Белгорода, в ближайших планах - подключение Белгородского района. Начиная с 2020 года, у нас планируется выдача электронных рецептов на льготные препараты, - сказала Елена Андропова.

О том, как правильно установить мобильное приложение на свой телефон, присутствующим рассказал начальник департамента цифрового развития Белгородской области Евгений Мирошников.

- Чтобы получить электронный рецепт, пациенту нужно подписать согласие на

приеме у врача. Электронное назначение будет автоматически зафиксировано в электронной карте пациента, - отметил Евгений Мирошников. - Затем необходимо установить на своем смартфоне приложение «Электронный рецепт» (сайт - электронныйрецепт31.рф). После регистрации и авторизации пациента в системе рецепт становится доступным автоматически. Человек показывает фармацевту QR-код из приложения, и чтобы получить лекарство, нужно просто отсканировать экран.

Важно отметить, что тем людям, у которых нет современных телефонов, чтобы получить электронный рецепт, достаточно назвать номер своего СНИЛСа в аптеке, и фармацевт увидит рецепт с назначениями у себя в компьютере. Особенно это актуально для людей старшего поколения, у которых нет смартфонов или возможности скачать приложение.

Преимущества электронного рецепта для пациентов очевидно - отсутствие проблем с неразборчивым почерком врача и хранением листочков с назначением. Также сервис предоставляет возможность до похода в аптеку изучить форму выпуска препарата, название действующего вещества, ознакомиться с фармакологией, побочными эффектами и ценами на ле-



карство в различных аптеках, а также уточнить наличие его в аптеках. Актуальный список аптек можно посмотреть на карте, размещенной на портале e-rx31.ru.

Как рассказали на встрече, главная цель электронного рецепта - повысить доступность лекарственного обеспечения благодаря внедрению современных технологий, оптимизации процесса приема пациентов и повышению уровня фармацевтической грамотности населения.

Врачам электронный рецепт предоставляет возможность проверить правильность назначенного режима дозирования, взаимодействие назначаемых лекарственных препаратов между собой, получить историю лекарственных назначений и уведомление о наличии противопоказаний у пациента. Аптеки, участвующие в программе «Электронный рецепт», получают программное решение, уведомляющее их об истекающих сроках хранения лекарств, изменениях в государственном реестре лекарственных средств и о снятии препаратов с производства. Кроме того, сотрудники аптек подключаются к сервису поддержки принятия решений в области фармакотерапии и постоянно обновляемому справочнику лекарственных средств. Также в приложении видна история назна-

чений, фиксируются и регулируются все назначения врача. И если, к примеру, лечащий врач поменяется, он легко оценит ситуацию, а пациент - вспомнит историю лечения. Встроенная электронная таблица отслеживает график приема лекарств и напомнит, когда, в какой дозировке и в какие сроки их принять. А также - когда записаться к врачу. Пациенту рекомендуется отмечать каждый прием препарата и свои ощущения от лечения, чтобы обсудить с лечащим врачом. Система дает возможность удаленного продления и корректировки рецепта пациентам с хроническими заболеваниями - они могут продлить его дистанционно, без очного визита к врачу. Кстати, электронные рецепты не выписывают только на сильнодействующие и наркотические препараты, это дело будущего. Пока остается существующий порядок их оформления на специальных бумажных бланках с подписями и печатями.

Отметим, что всего в области ежегодно выписывают 4,6 млн. бумажных рецептов. Рецепты могут оформляться как на бумаге, так и в форме электронного документа, заверенного усиленной электронной подписью медицинского работника.

Различия в практике бумажного и электронного рецепта заключаются не только в способе их выписывания. Электронный рецепт - это качественно новая система взаимодействия врача, пациента и фармацевта, базирующаяся на принципах открытости, рациональности и технологичности.

Данные социологических опросов о программе внедрения электронного рецепта показали, что 94,7% пациентов городских поликлиник положительно воспринимают нововведение и поддерживают замену обычных рецептов электронными.

Мария СКОКОВА
ФОТО АВТОРА

Вуз - ровесник региона

Белгородский технологический университет отметил 65-летие

► **О перспективах развития вуза говорили на расширенном заседании ученого совета, на которое были приглашены заместитель губернатора Белгородской области Ольга Павлова и первый заместитель главы администрации города Белгорода Василий Голиков.**



Открыл заседание ректор Сергей Глаголев, отметивший в своем докладе достижения учебного заведения. Так, в 2017 году университет стал одним из опорных региональных вузов России. Сегодня он занимает 37 место в России и первое место в Черноземье по показателю востребованности выпускников. К членам ученого совета обратилась заместитель губернатора Белгородской области Ольга Павлова:

- Та широкая палитра специалистов, которых сегодня готовит вуз, говорит о том, что он действительно развивается. Создание в нашем регионе строительно-



го кластера, реализация различных программ невозможна без университета. Выпускники вуза трудятся на предприятиях не только нашей области, но и всей Российской Федерации.

- Я благодарю альма-матер, университет за неоценимый вклад в поступательное развитие города, - подчеркнул первый заместитель главы администрации Белгорода Василий Голиков.

- Есть разные проекты, которые пытаются назвать «шуховскими». Есть какие-то организации, конкурсы, которые называются «шуховскими». Могу сказать,

что моя гордость за фамилию, за то, что её носит вуз в Белгороде, только возрастает, - поделился впечатлениями Владимир Шухов, правнук инженера В. Г. Шухова.

Шуховский университет сегодня известен во всём мире своими исследованиями в области строительных материалов, функциональных композитных материалов.

- Сегодня университет развивает промышленные биотехнологии. Мы - участники научно-образовательного центра, который создаётся на территории Белгородской области. Мы развиваем IT-технологии, - отметила проректор по научной и инновационной деятельности БГТУ им. В. Г. Шухова Татьяна Давыденко.

Шуховский университет сегодня в четвёрке основных опорных вузов России. К семидесятилетию здесь планируют изменить вектор развития в сторону многопрофильного учебного заведения предпринимательского типа.

Евгения ДОДОН

ФОТО СЕРГЕЯ ДРАЧЕВА И BELADM.RU

Быть лидером

Школа актива и добровольчества

Форум

► **Межрегиональный форум под таким названием прошел 20-22 сентября в детском оздоровительном лагере «Сосновый бор». Он собрал сто участников из Белгорода, муниципалитетов нашего региона и Липецка.**

Ребята приехали на форум в качестве волонтеров и лидеров молодежных движений, а также экспертов в области государственной молодежной политики. Местом проведения выбрали живописную территорию.

Мероприятие организовано управлением молодежной политики администрации Белгорода второй раз. К слову, статус межрегионального он приобрел в 2019-м после того, как принять участие в нем пожелали гости из Липецка. Программа трехдневного форума была насыщена многочисленными образовательно-информационными лекциями, мастер-классами. Например, в первый день ребят пригласили на дискуссионную площадку «Мое призвание - поисковик», которую провела для них региональный представитель добровольного поисково-спасательного отряда «Лиза Алерт» Белгородской области Елизавета Кравцова, и на лекцию для медиа-волонтеров «Основы журналистики для чайников», где азами профессии поделился главный редактор молодежного журнала «ОнОнас» Алексей Севриков.

- Мы ставим целью не только научить ребят каким-либо дисциплинам, но и сплотить их, - говорит организатор Али-

на Денищик. - Здесь они должны приобрести не только знания, но и друзей, единомышленников. Ведь среди этих мальчишек и девчонок - уже состоявшиеся или будущие лидеры молодежных движений, а успешно решать задачи любой сложности возможно лишь в дружной команде.

В течение второго дня юным участникам форума предложили образовательные программы по различным профилям и встречи с почетными гостями - депутатом Белгородского городского Совета Любовью Киреевой, председателем регионального молодежного совета профсоюзов работников АПК РФ Никитой Епифанцевым и другими. Председатель молодежного совета территории №2 города Белгорода Елизавета Паткина, кажется, была в восторге от всего, что увидела и услышала в течение трех дней.

- Я впервые стала участницей этого события, о котором раньше слышала от подруг, - признается девушка. - Все прошло весело, информативно и познавательно. Особенно понравился МК по основам журналистики: писать посты в Инстаграме буду теперь несколько иначе.

Владимир ПИСАХОВ



ФОТО АВТОРА

Музыкальный калейдоскоп

Концерт по необычному поводу

Событие

► **Презентация новых инструментов состоялась в детской музыкально-хоровой школе Белгорода.**



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

На концерт собрались дети, педагоги, родители, чтобы послушать прекрасную классическую музыку и увидеть инструменты, которые здесь с нетерпением ждали.

Открыл программу «Сентиментальный вальс» П.И. Чайковского в исполнении ученицы школы на новом рояле «Михаил Глинка». «Король музыкальных инструментов» из Санкт-Петербурга - главная гордость и самое дорогое приобретение, его стоимость 1 миллион 910 тысяч рублей. Он стал третьим в «семействе» школьных роялей, органично дополнив на сцене актового зала концертный рояль «Хоффманн». Насыщенный резонанс, прекрасная сбалансированность, стабильный звук, великолепные исполнительские характеристики, красота и элегантность отличают эти высококачественные, надежные инструменты. При правильном и бережном использовании они служат долго.

Для музицирующего очень важны качество и чистота звука во всех его оттенках независимо от регистра. Глубина воздействия музыки зависит не только от исполнительского мастерства, но и от качества звучания музыкальных инструментов. А оно в этот вечер превзошло все ожидания. На концерте на новом рояле играли дети и педагоги, соло и ансамблем. Он идеально подходит для небольшого актового зала. Фортепианные номера сменяли скрипачи и виолончелисты, вокалисты и баянисты, также исполнявшие произведения на новых инструментах. Это был настоящий праздник музыки! К нему готовились, репетировали, играли с душой и вдохновением, и программа получилась очень яркой и насыщенной.

Участники концерта и зрители получили много эмоций и хорошего настроения. Не скрывает радости и директор школы Виктор Ткачев. Он устроил нам небольшую экскур-

сию по кабинетам, показывая приобретения последних месяцев.

- Кроме рояля наша школа получила еще три пианино марки «Михаил Глинка», пять скрипок и три виолончели, три аккордеона и восемь разных баянов - от маленьких для младшеклассников до профессиональных концертных. Стоимость баянов - от 40 тысяч до 300 тысяч рублей, - говорит Виктор Васильевич. - Купили также оборудование - мобильные стеллы для хора, семь интерактивных досок для классов теоретических дисциплин и раннего эстетического воспитания, шесть магнитно-маркерных досок для занятий, два комплекта звукоусилительной аппаратуры, мебель, методическую литературу. Нам было выделено почти семь с половиной миллионов рублей в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура». Сейчас мы укомплектованы, но износ инструментов очень большой и их надо еще обновлять - духовые, домры, балалайки. Очень важно, чтобы дети учились на качественных инструментах, и радуется, что такая возможность у них есть.

Детская музыкально-хоровая школа стала одной из четырех школ Белгорода, получивших деньги на оснащение по федеральному проекту. Отбор претендентов велся по предпрофессиональным образовательным программам. В этой школе учатся 1100 детей, работают девять филиалов на базе средних школ, здесь самое большое в городе фортепианное отделение. Она стала второй среди участников проекта, уступив только детской музыкальной школе из Алексеевки. Всего же в нашей области семь детских музыкальных школ вошли в программу федерального проекта «Культурная среда».

Ирина ДУНАРЬ

Строим школу будущего

Наше интервью

Дети, родители и педагоги должны объединить усилия

► В ближайшее время систему образования региона ждут значительные преобразования. Какие именно, рассказал заместитель мэра по социальной политике и образованию Андрей Мухартов.

- Белгород стал пилотной площадкой для отработки стратегии «Доброжелательная школа». Что она собой представляет?

- Документ по стратегии уже разработан, с ним можно ознакомиться на сайте управления образования области. Однако от педагогической общественности всё ещё принимаются предложения по совершенствованию отдельных позиций. Разработаны 9 портфелей, которые включают 35 проектов, касающихся всех сторон школьной жизни. Базовый принцип - «доброжелательность».

Первый портфель посвящен развитию инфраструктуры образования. Более комфортные условия для детей начинаются с внешнего вида учебных кабинетов и заканчиваются тем, что в них находится. Второй портфель включает проекты по управлению образованием. Лидеры среди учеников, педагогов и руководителей должны приносить пользу не только в стенах конкретной школы, но и всей системе образования. Школа должна быть бережливой. Технологичность бережливого управления в социальной сфере региона уже демонстрирует эффективность: высвобождается свободное время и ресурсы. Еще один портфель проектов касается развития психолого-педагогического сопровождения школьников. Работа психологов, логопед, тьюторов также должна совершенствоваться благодаря разработанным механизмам. Есть портфель проектов, посвященный развитию оценки качества образования, и портфель «Цифровая образовательная среда». В рамках всех проектов мы пытаемся выстроить систему доброжелательных отношений между участниками образовательного процесса, чтобы получить положительный результат.

- Стратегия рассчитана до 2021 года, она затрагивает учреждения дошкольного и дополнительного образования?

- В рамках проекта мы работаем и с ними. Дошкольные учреждения, по сути,

являются базой для дальнейшего получения хорошего уровня образования. Мы сталкиваемся с такой проблемой: одни родители отдают ребенка в детсад, чтобы там его всему научили, другие стараются учить ребенка самостоятельно, и дети приходят в школу с разным уровнем подготовки. В детских садах необходимо ситуацию исправить, выведя ребят на тот уровень, который позволяет в дальнейшем успешно осваивать школьную программу. В дошкольных учреждениях основой доброжелательности является игра. Есть пилотный проект, который мы хотим распространить на все дошкольные образовательные учреждения Белгорода. Сейчас он реализуется в детских садах №№48, 75 и 78.

- Какие возможности для школьников дает реализация стратегии «Доброжелательная школа»?

- Самое главное - возможность осознанного выбора пути, по которому ребенок развивается. Мы говорим, что обучение должно быть персонализированным и ориентироваться на возможности ребенка. Дети могут выбирать программы внеурочной и проектной деятельности. Надо находить подходы, чтобы у ребенка было желание хорошо учиться, достигать поставленные цели. Это самое главное.

- Как решается проблема второй смены?

- Проблема пока остается. Но, она последовательно решается. Сейчас она остаётся в 9-ти школах - это 1928 учеников. За последние несколько лет были введены в строй школа №50, центры образования №6 и №15, начальные школы с детсадами в микрорайоне Новая жизнь и на Спутнике, ещё одна строится в микрорайоне Восточный. Стремимся пересмотреть расписание, сделав его более эффективным. Ищем внутренние резервы за счет использования дополнительных помещений под учебные кабинеты. Есть план выполнить пристройки к зданиям

школ №11 на Крейде и №18 в ЖД-поселке. Речь идет о разработке проектно-сметной документации. Я думаю, еще 2-3 года и вопрос со второй сменой будет закрыт.

- К 2021 году школы перейдут на режим полного дня. Дети будут находиться в учебном заведении с 8 утра и до 6 часов вечера. С чем это связано?

- Это наш ответ на социальный запрос. Многие горожане значительную часть дня находятся на работе и не могут уделить должное внимание своим детям. Школа полного дня позволяет не только занять детей, но и помочь им сделать уроки. Есть такое понятие - «внеурочная деятельность». На нее сейчас выделяется 10 часов на класс. Причем у учителя имеется возможность провести дополнительные занятия как с отстающими, так и одаренными детьми. В школах работают спортзалы, библиотеки и кабинеты информатики. Вокруг учебных заведений создаются рекреационные зоны.

- На учителях это как отразится?

- Речь идет не об одном учителе, который с утра до ночи будет находиться в школе. Однако после того, как учитель провел свои занятия, у него есть возможность работать тьютором. Нагрузка на преподавателя в школе сегодня весьма значительная, особенно на классных руководителей. Мы ставим задачу перед директорами школ сделать их работу максимально комфортной. Повышение зарплат также планируется. Классный руководитель должен получать надбавку как минимум 5 тыс. рублей. Кроме базовых окладов должны быть определенные гарантированные выплаты. Пересматриваем критерий стимулирования, включаем в него оплату за работу, которая появляется дополнительно.

- Расскажите о бесплатных сертификатах на дополнительное образование.

- Сегодня в разработке система, которая называется «Персонализированное финансирование дополнительного образования». На каждого школьника выдается сертификат с определенным номиналом. Когда он по своему выбору приходит в какое-либо учреждение дополнительно



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

го образования, за ним целенаправленно приходит финансирование. Мы предполагаем, что будет сложно. Очевидно, пропадут какие-то кружки, но на их месте появятся новые, которые интересны ребятам. Ведется работа над составлением их программ.

- Как обстоят дела с материальной составляющей?

- На протяжении 10 лет делаются финансовые вложения в развитие сферы образования в Белгороде. Бюджеты всех уровней позволяют поддерживать материальную базу учебных заведений на должном уровне. Хотелось бы, чтобы школы, которые построены 30-40 лет назад, были оснащены также, как и недавно введенные. Это связано с заменой мебели, оборудования, наглядных принадлежностей и прочего. Мы постепенно это делаем. В текущем году на образовательные учреждения выделено на ремонтные и строительные работы 103 млн руб., а 96 млн руб. - на оборудование и оснащение. Мы следим, чтобы все школы были готовы к началу отопительного сезона. Сейчас у образовательных учреждений появилась возможность развиваться за счет привлечения грантов под конкретные проекты и идеи. По этому пути пошла гимназия №1.

Сейчас стратегия «Доброжелательная школа» реализуется в шуховском лицее и лицее №9. В настоящее время они получили статус опорных школ российской академии образования. Это не только подтверждение их высокого уровня, но также возможность реализации федеральных образовательных проектов. Мы планируем, чтобы все учреждения Белгорода функционировали в рамках этой системы.

Беседовала Елена СТАРОСТОВА

Новые перспективы

Масс-медиа

► Телеканалу «Белгород 24» вручен сертификат Национальной ассоциации телерадиовещателей.

В Москве прошел обучающий семинар для топ-менеджеров телерадиокомпаний. Его провела академия Национальной ассоциации телерадиовещателей. В начале семинара президент НАТ Эдуард Сагалаев вручил директору МАУ «Белгород-медиа» Виталию Абрамову сертификат, свидетельствующий о том, что телеканал «Белгород 24» стал действительным членом Ассоциации.

На семинаре рассматривались проблемы эффективных решений для продвижения региональных телеканалов. Большой интерес вызвало выступление заместителя генерального директора, директора дирекции информационных программ «Первого канала» Кириллы Клейменова на тему «Руководство новостной службой».

Генеральный директор НАТ Александр Широких сообщил о перспективах работы по выделению 22-й кнопки для муниципальных телеканалов. Соответствующий законопроект 23 мая этого года был принят Государственной Думой и 6 июня подписан Президентом России. Кроме этого, Александр Широких



ФОТО ИРИНЫ КОЧЕРГИНОЙ

сообщил о том, что в ближайшее время планируется окончательное отключение аналогового телевидения на территории всей страны, сообщил о том, какие изменения в связи с этим ждут региональное телевидение.

Напомним, что НАТ была основана Эдуардом Сагалаевым в 1995 году. Сегодня в ее состав входят более 300 членов.

Стимул для роста

Образование

► Завершилась шестая межрегиональная школа студенческого самоуправления «Стимул-2019».

Она работала на базе оздоровительного комплекса «Нежеголь». Её участниками стала молодежь из нескольких вузов России, в этом году к ним присоединились студенты из Белоруссии. Эту смену приурочили к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, ребята приняли участие в акции памяти. Открытие «Стимула - 2019» ознаменовали запуском бумажных голубей. Цель школы - развить скрытые

таланты молодежи, обучить студенческому самоуправлению и адаптировать к взрослой жизни. Образовательная и культурная программа включала занятия, лекции, мастер-классы и тренинги. В шестом сезоне молодежной школы приняли участие 80 человек, а желающих было более 400. В этом году конкурс был больше пяти человек на место.

Элла МАШИР

УВАЖАЕМЫЕ БЕЛГОРОДЦЫ, ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ, ЖИТЕЛИ СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ!

От всего сердца поздравляю Вас с международным Днём пожилых людей - праздником добра и мудрости! В светлый октябрьский день мы вновь и вновь говорим вам теплые слова благодарности, наши дорогие ветераны войны, труда, пенсионеры и пожилые люди города воинской славы, за вклад внесенный в восстановление, процветание нашего родного Белого города.

Ваши знания и богатейший опыт особенно важны в современных условиях, когда наряду с инициативой молодых требуется жизненная мудрость старших.

Вы являетесь хранителями ценностей и традиций, опорой и верными помощниками для детей и внуков. Отдельное спасибо ветеранам, которые вынесли трудности военных лет, отстаивали независимость Родины, восстановили страну. Примите добрые слова благодарности и безмерного уважения за ваш неоценимый труд, силу духа, искреннюю любовь к нашему городу и вклад в его процветание.

Несмотря на возраст, многие не оставили созидательную и трудовую деятельность, а продолжают активно участвовать в общественно-политической жизни, вносить вклад в воспитание молодежи. Мы восхищаемся вашими достижениями, берем с вас пример, не устаем радоваться вашей активной гражданской и жизненной позиции.

Дорогие земляки! Пусть золотая осень будет светлой и окружает вас теплом и заботой родных и близких вам людей. Всем мира, удачи, любви и счастья! С праздником!

С искренним уважением,
Анатолий БУРИК

Заместитель председателя Белгородской региональной организации ветеранов

Железнодорожный урок

Транспорт

Компания «РЖД» проводит месячник «Детская безопасность на железной дороге»

► Сотрудники Белгородской дистанции пути ЮВЖД вместе с сотрудниками транспортной полиции побывали в школе №16, где встретились с учениками кадетского класса транспортной безопасности. Это учебное заведение расположено неподалеку от железной дороги, а потому беседа о правилах поведения на транспорте была для ребят весьма актуальна.

Состав поезда невозможно остановить мгновенно. После того, как машинист выполнит экстренное торможение, локомотив и вагоны проедут до полной остановки еще не одну сотню метров. Главный инженер Белгородской дистанции пути Евгений Федоренков рассказал школьникам:

- Скорость движения поездов неуклонно растет, а вместе с ней и протяженность тормозного пути. Железная дорога была и остается зоной повышенной опасности. Она требует внимания, осторожности и строгого соблюдения правил техники безопасности. Всем известны прописные истины: нельзя ходить по путям, пересекать их следует только в установленном месте. Тем не менее, некоторые граждане не эти требования игнорируют. Приближаясь к железной дороге, нельзя пользоваться мобильным телефоном и слушать музыку через наушники. Опасно делать селфи на фоне приближающегося поезда и кататься на сцепке вагона. Смелость и ловкость следует демонстрировать на спортивных площадках, но отнюдь не на железной дороге.

Евгений Николаевич обратил особое внимание кадетов на сообщество так называемых «зацеперов», в которое входят подростки, лишённые чувства самосохранения. Ради бравады и повышения уровня адреналина они ездят на подножках и крышах вагонов, спрыгивают с поезда на полном ходу и прочее. «Зацеперы»

фиксируют свои «подвиги» посредством селфи, не задумываясь при этом, что такое фото может стать последним в их жизни.

Разговор с ребятами продолжил начальник отделения по делам несовершеннолетних Белгородского линейного отдела МВД РФ на транспорте, майор полиции Александр Лапин. Он сообщил, что количество совершенных белгородскими подростками административных правонарушений на железной дороге (см. ст. 11.1 КоАП РФ) продолжает уменьшаться. В значительной степени это связано с системной профилактической работой, которую сотрудники транспортной полиции и компании «РЖД» проводят среди детей и подростков.

Отметим, что за Белгородской дистанцией пути закреплено одиннадцать школ, в которых в период месячника «Детская безопасность на железной дороге» состоялись различные профилактические мероприятия - беседы, лекции, викторины.

В завершение встречи кадеты приняли участие в викторине на тему безопасности на железной дороге, и за правильные ответы получили памятные сувениры.

То, что занятия по технике безопасности на железной дороге могут быть нескучными, продемонстрировали гостям и кадеты. Они провели для первоклассников веселый урок с поучительными стихами и мультфильмами, а железнодорожники вручили малышам иллюстрированные буклеты по теме занятия.



ФОТО АВТОРА

Затем несколько кадетов вместе с сотрудниками линейного отдела полиции и работниками Белгородской дистанции пути отправились в очередной рейд на переезд в районе станции Белгород-Сумской. Выбор места проведения профилактического мероприятия объяснила старший инспектор отделения по делам несовершеннолетних Белгородского линейного отдела МВД России на транспорте, майор полиции Оксана Теймурова:

- Этот переезд не является травмоопасным. За последние шесть лет происшествий на данном участке железной дороги не зарегистрированы. Однако ежедневно здесь проходит множество горожан, поскольку неподалеку расположен учебно-спортивный комплекс Светланы Хоркиной. На занятия в спортивных секциях регулярно приходят порядка двух тысяч детей и подростков. Некоторые из них стремятся сократить путь и переходят железную дорогу в не-

положенном месте. К сожалению, аналогичным образом порой поступают и их родители. Мы останавливаем таких граждан и проводим с ними профилактические беседы. При этом детям доходчиво объясняем: не следует брать с взрослых плохой пример.

На этот раз за время рейда были остановлены несколько подростков, которые переходили железнодорожные пути вопреки правилам безопасности. Сотрудники линейного отдела полиции сделали им замечание, а кадеты вручили памятки и буклеты о надлежащем поведении на железной дороге.

Об эффективности подобных профилактических мер свидетельствует статистика. С начала текущего года число случаев травматизма на объектах инфраструктуры Юго-Восточной железной дороги снизилось на четверть по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Реклама

Павел ПЕРЕДЕРИЙ

ПОНЕДЕЛЬНИК

30 сентября



05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.55 «Модный приговор» (6+)
10.55 «Жить здорово!» (16+)
12.15, 17.00, 00.05, 03.05 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.35, 03.40 «На самом деле» (16+)
19.45 «Пусть говорят» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.30 Т/с «ЗНАХАРЬ» (16+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.25 «Утро России» (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести-Белгород (12+)
11.45 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.45 «Кто против?» (12+)
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 Т/с «СИЛЬНАЯ СЛАБАЯ ЖЕНЩИНА» (12+)
23.15 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.00 Т/с «ЕКАТЕРИНА» (12+)
03.40 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)



05.15, 02.10 Т/с «ППС» (16+)
06.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.05 «Мальцева» (12+)
09.00 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.45 Сегодня (12+)
10.20 Т/с «ЛЕСНИК. СВОЯ ЗЕМЛЯ» (16+)
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие (16+)
14.00, 00.10 «Место встречи» (16+)
16.30 Ты не поверишь! (16+)

17.00 «ДНК» (16+)
18.00 «Своя Правда» (16+)
19.40 Т/с «ТЕНЬ ЗА СПИНОЙ» (16+)
22.55 «Основано на реальных событиях» (16+)
23.50 «Сегодня. Спорт» (12+)
23.55 «Поздняков» (16+)



06.00, 05.20 Ералаш (0+)
06.25 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
07.10 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (0+)
08.00 Х/ф «СОННАЯ ЛОЩИНА» (12+)
10.05 Х/ф «ПИРАТЫ КАРИБСКОГО МОРЯ. НА СТРАННЫХ БЕРЕГАХ» (12+)
12.45 Х/ф «ПИРАТЫ КАРИБСКОГО МОРЯ. МЕРТВЕЦЫ НЕ РАСКАЗЫВАЮТ СКАЗКИ» (16+)
15.20 Т/с «ВОРОНИНЫ» (16+)
20.00 Х/ф «СОКРОВИЩЕ НАЦИИ» (12+)
22.35 Х/ф «СОКРОВИЩЕ НАЦИИ. КНИГА ТАЙН» (12+)
01.00 «Кино в деталях с Фёдором Бондарчуком» (18+)
02.00 Х/ф «ЧЁРНАЯ ВОДА» (16+)
03.50 Х/ф «МОЛОДЁЖКА» (16+)



06.00 Настроение (12+)
08.05 Ералаш (6+)
08.15 Х/ф «ОДИНОКИМ ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ» (12+)
10.00 Д/ф «Фрунзик Мкртчян. Трагедия смешного человека» (12+)
10.55 Городское собрание (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События (12+)
11.50, 00.35 Петровка, 38 (16+)
12.00, 01.45 Т/с «КОЛОМБО» (12+)
13.35 «Мой герой» (12+)
14.50 Город новостей (12+)
15.05 Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+)
17.00 «Естественный отбор» (12+)
18.20 Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА» (12+)

22.30 С/р «Великая депрессия 2.0» (16+)
23.05, 04.35 «Знак качества» (16+)
00.55 «Прощание. Александр Белявский» (16+)
03.15 «10 самых... Сомнительные репутации звезд» (16+)
03.50 Д/ф «Трудные дети звёздных родителей» (12+)
05.15 Д/ф «Президент застрелился из «калашникова» (12+)



04.00, 07.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.15, 17.00, 20.00, 22.00, 01.00 Новости (12+)
04.15, 17.25 Т/с «ДОКТОР МАРТИН» (12+)
06.00, 09.00, 15.15 «Календарь» (12+)
06.30 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)
07.15, 23.00 Т/с «ИНКВИЗИТОР» (16+)
09.30, 15.45 Д/ф «Гении от природы. Яды и противоядия» (12+)
10.15, 01.55 Д/ф «Дело темное. Тайна смерти сына Сталина» (12+)
11.05, 22.05, 03.05 «ПравДа?» (12+)
12.05, 13.20, 19.00, 20.25 «ОТражение» (12+)
16.20, 01.15 «Вспомнить всё» (12+)
16.45 «Медосмотр» (12+)
17.05 М/ф «Высокая горка» (0+)
00.45 «Большая страна: история» (12+)
01.40 «Живое русское слово» (12+)
02.35 Д/ф «Гении от природы. Кремы, лосьоны, гребни и мази» (12+)



07.00 «ТНТ. Gold» (16+)
09.00, 23.00 «Дом-2» (16+)
11.30 «Бородина против Бузовой» (16+)
12.30 «Спаси свою любовь» (16+)
13.30 «Танцы» (16+)
15.35 Т/с «УНИВЕР» (16+)
17.00 Т/с «ИНТЕРНЫ» (16+)
19.00 Т/с «ПОЛИЦЕЙСКИЙ С РУБЛЕВКИ» (16+)
20.00 Т/с «ТРИАДА» (16+)
21.30 «Где логика?» (16+)
22.30 «Однажды в России» (16+)

01.05 «STAND UP» (16+)
03.00 «Открытый микрофон» (16+)
05.35 «ТНТ. Best» (16+)



05.00 «Территория заблуждений» (16+)
06.00 «Документальный проект» (16+)
07.00 С бодрым утром! (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00 Военная тайна (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Документальный спецпроект» (16+)
17.00, 03.50 «Тайны Чапман» (16+)
18.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
20.00 Х/ф «ТОР» (12+)
22.15 «Водить по-русски» (16+)
23.30 «Неизвестная история» (16+)
00.30 Х/ф «КОЛОНИЯ» (16+)
02.15 Х/ф «АНТУРАЖ» (16+)
04.40 «Засекреченные списки» (16+)



06.00 Сегодня (12+)
08.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня (12+)
08.20 «Не ФАКТ!» (6+)
09.00, 10.05, 13.20, 14.05 Т/с «РАЗВЕДЧИЦЫ» (16+)
10.00, 14.00 Военные новости (12+)
16.20, 21.25 «Открытый эфир» (12+)
18.30 «Специальный репортаж» (12+)
18.50 Д/с «Без права на ошибку. История и вооружение инженерных войск» (12+)
19.40 «Скрытые угрозы» (12+)
20.25 Д/с «Загадки века». «Маршал с чужим именем» (12+)
23.05 «Между тем» (12+)
23.40 Х/ф «ПРАВО НА ВЫСТРЕЛ» (12+)
01.20 Х/ф «ЭТО БЫЛО В РАЗВЕДКЕ» (6+)

02.55 Х/ф «УЛИЦА МЛАДШЕГО СЫНА» (6+)
04.30 Х/ф «ВЕРТИКАЛЬ» (0+)



06.00 Д/ф «Вся правда про...» (12+)
06.30 Д/ф «Жестокий спорт» (16+)
07.00, 08.55, 11.00, 13.30, 15.30, 19.15, 22.50 Новости (12+)
07.05, 11.05, 15.35, 19.20, 00.15 Все на Матч! Аналитика. Интервью. Эксперты (12+)
09.00 Футбол. Чемпионат Франции. «Марсель» - «Ренн» (0+)
11.35 Футбол. Чемпионат Испании. «Севилья» - «Реал Сосьедад» (0+)
13.35 Футбол. Чемпионат Италии. «Лечче» - «Рома» (0+)
16.25 «Гран-при России. Сезон 2019» (12+)
16.45 Смешанные единоборства. Bellator. Бенсон Хендерсон против Майлса Джури (16+)
18.30 Смешанные единоборства. Bellator. Гегард Мусаси против Лиото Мачиды. Патрисо Фрейре против Хуана Арчулеты (16+)
20.05 Лёгкая атлетика. Чемпионат мира (0+)
22.55 Тотальный футбол (12+)
23.55 «Локомотив» - «Зенит. Live» (12+)
01.00 Футбол. Чемпионат Португалии. «Авеш» - «Спортинг» (0+)
03.00 Х/ф «ЛУЧШИЕ ИЗ ЛУЧШИХ-3: НАЗАД ПОВЕРНУТЬ НЕЛЬЗЯ» (16+)
04.45 Смешанные единоборства. Bellator. Джеймс Галлахер против Романа Салазара (16+)



06.00 «Утро на «Белгород 24» (12+)
09.30 Х/ф «Кубанские казаки» (0+)
11.20, 18.45, 19.45 Т/с «Спецотряд «Штурм» (16+)
12.10 Д/ф «10 месяцев, которые потрясли мир» (12+)
12.45, 17.45 Д/ф «История жизни» (12+)
13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 18.30, 19.30, 20.30, 21.30, 22.30, 00.00, 03.30 «К этому часу. Белгород» (12+)

13.45, 14.45, 19.55, 20.50 Т/с «Орлова и Александров» (16+)
14.55, 15.45, 16.45 Х/ф «Соляной принц» (6+)
16.55, 03.05 Д/ф «Россия, связь времен» (12+)
17.20, 05.40 Мультфильм (0+)
21.05, 21.50, 22.50 Х/ф «Опасный возраст» (12+)
23.20, 00.20 Х/ф «Параллельный мир» (16+)
01.25 «Загородные премудрости» (12+)
01.50 Д/ф «Город» (12+)
02.15 Д/ф «Сделано в СССР» (12+)
03.50 Х/ф «Трень-брень» (0+)
05.25 «Доктор И» (16+)



06.00 «Утро на «Мире Белогорья» (6+)
08.00 Гарри Мур. Концерт в Мон-трё (12+)
10.00, 14.00 Фитнес (0+)
10.45, 13.00, 16.45 Мультфильмы (0+)
11.00, 22.00 Х/ф «ТЕНЬ» (6+)
12.30, 23.45 «Вне зоны» (6+)
15.00, 16.00, 18.00, 19.30, 21.00, 02.00, 04.30 «Такой день»: новости «Мира Белогорья» (6+)
15.20, 16.20, 19.00, 20.30, 00.00, 03.00, 05.30 «Прикладная экономика» (6+)
17.45 «Ручная работа» (0+)
00.30, 03.30 «Хорошая музыка» (6+)



06.00 Мультфильмы (0+)
09.20, 17.35 Т/с «СЛЕПАЯ» (16+)
11.00, 16.00 «Гадалка» (16+)
12.00 «Не ври мне» (12+)
15.00 «Мистические истории» (16+)
17.00 «Знаки судьбы. Случайная связь» (12+)
18.40 Т/с «МЕНТАЛИСТ» (12+)
20.25 Т/с «НАПАРНИЦЫ» (12+)
23.00 Х/ф «ЯВЛЕНИЕ» (16+)
01.00 Т/с «ДОБРАЯ ВЕДЬМА» (12+)
04.15 «Тайные знаки» (16+)

ВТОРНИК

1 октября



05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.55 «Модный приговор» (6+)
10.55 «Жить здорово!» (16+)
12.15, 17.00, 00.05, 03.05 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.35, 03.40 «На самом деле» (16+)
19.45 «Пусть говорят» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.30 Т/с «ЗНАХАРЬ» (16+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.25 «Утро России» (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести-Белгород (12+)
11.45 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.45 «Кто против?» (12+)
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 Т/с «СИЛЬНАЯ СЛАБАЯ ЖЕНЩИНА» (12+)
23.15 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.00 Т/с «ЕКАТЕРИНА» (12+)
03.40 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)



05.05, 02.50 Т/с «ППС» (16+)
06.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.05 «Мальцева» (12+)
09.05 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.45 Сегодня (12+)
10.20 Т/с «ЛЕСНИК. СВОЯ ЗЕМЛЯ» (16+)
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие (16+)

14.00, 00.50 «Место встречи» (16+)
16.30 Ты не поверишь! (16+)
17.00 «ДНК» (16+)
18.00 «Своя Правда» (16+)
19.40 Т/с «ТЕНЬ ЗА СПИНОЙ» (16+)
22.55 «Основано на реальных событиях» (16+)
23.50 «Сегодня. Спорт» (12+)
23.55 «Крутая История» (12+)



06.00, 05.30 Ералаш (0+)
06.25 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
07.10 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (0+)
08.05 Х/ф «СОКРОВИЩЕ НАЦИИ» (12+)
10.40 Х/ф «СОКРОВИЩЕ НАЦИИ. КНИГА ТАИН» (12+)
13.10 Т/с «КУХНЯ» (12+)
18.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» (16+)
20.00 Х/ф «ПРИЗРАЧНЫЙ ГОНЩИК» (16+)
22.05 Х/ф «ПРИЗРАЧНЫЙ ГОНЩИК. ДУХ МЩЕНИЯ» (12+)
00.00 Х/ф «ТРИ ИКС» (16+)
02.15 «Супермамочка» (16+)
03.05 Х/ф «МОЛОДЁЖКА» (16+)



06.00 Настроение (12+)
08.00 «Доктор И...» (16+)
08.30 Х/ф «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ШЕРЛОКА ХОЛМСА И ДОКТОРА ВАТSONА. СОБАКА БАСКЕРВИЛЕЙ» (0+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События (12+)
11.50, 00.35 Петровка, 38 (16+)
12.05, 01.45 Т/с «КОЛОМБО» (12+)
13.35 «Мой герой» (12+)
14.50 Город новостей (12+)
15.05 Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+)
16.55 «Естественный отбор» (12+)
18.20 Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА» (12+)
22.30, 03.10 «Осторожно, мошенники!» (16+)
23.05 Д/ф «Цыгане XXI века» (16+)

00.55 Д/ф «Последний проигрыш Александра Абдулова» (16+)
03.40 Д/ф «Роковые роли. Напророчить беду» (12+)
04.25 Д/ф «Брежнев против Косыгина. Ненужный премьер» (12+)
05.10 Д/ф «Роковые решения» (12+)



04.15, 17.25 Т/с «ДОКТОР МАРТИН» (12+)
06.00, 09.00, 15.15 «Календарь» (12+)
06.30 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)
07.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.15, 17.00, 20.00, 22.00, 01.00, 04.00 Новости (12+)
07.15, 23.00 Т/с «ИНКВИЗИТОР» (16+)
09.30, 15.45 Д/ф «Гении от природы. Кремы, лосьоны, гребни и мази» (12+)
10.15, 01.55 Д/ф «Дело темное. Убрать майора КГБ» (12+)
11.05, 22.05, 03.05 «Прав!Да?» (12+)
12.05, 13.20, 19.00, 20.25 «ОТражение» (12+)
16.20 «Фигура речи» (12+)
16.45 «Медосмотр» (12+)
17.05 М/ф «Мойдодыр» (0+)
00.45 «Большая страна: история» (12+)
01.15 «Культурный обмен». Игорь Золотовицкий (12+)
02.40 Д/ф «Гении от природы. Ходули, подошвы, колёса и крылья» (12+)



06.05, 05.35 «ТНТ. Best» (16+)
07.00 «ТНТ. Gold» (16+)
09.00, 23.00 «Дом-2» (16+)
11.30 «Бородина против Бузовой» (16+)
12.30 «Спаси свою любовь» (16+)
13.30 Т/с «САШАТАНЯ» (16+)
15.00 Т/с «УНИВЕР» (16+)
17.00 Т/с «ИНТЕРНЫ» (16+)
19.00 Т/с «ПОЛИЦЕЙСКИЙ С РУБЛЕВКИ» (16+)
20.00 Т/с «ТРИАДА» (16+)

21.00 «Импровизация» (16+)
22.00 «Шоу «Студия «Союз» (16+)
01.05 «STAND UP» (16+)
03.00 «Открытый микрофон» (16+)



05.00, 04.20 «Засекреченные списки» (16+)
06.00, 15.00 «Документальный проект» (16+)
07.00 С бодрим утром! (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00 Военная тайна (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+)
13.00, 23.30 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
17.00, 03.30 «Тайны Чапман» (16+)
18.00, 02.45 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
20.00 Х/ф «ШЕРЛОК ХОЛМС: ИГРА ТЕНЕЙ» (16+)
22.30 «Водить по-русски» (16+)
00.30 Х/ф «ПЕРЕВОДЧИЦА» (16+)



06.00 Сегодня (12+)
08.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня (12+)
08.20 «Не ФАКТ!» (6+)
09.00, 10.05, 13.20, 14.05 Т/с «РАЗВЕДЧИЦЫ» (16+)
10.00, 14.00 Военные новости (12+)
16.20, 21.25 «Открытый эфир» (12+)
18.30 «Специальный репортаж» (12+)
18.50 Д/с «Без права на ошибку. История и вооружение инженерных войск» (12+)
19.40 «Легенды армии». Иван Старчак (12+)
20.25 «Улика из прошлого» (16+)
23.05 «Между тем» (12+)
23.40 Х/ф «НОЧНОЙ ПАТРУЛЬ» (12+)
01.40 Х/ф «ЗИМОРОДОК» (6+)

02.55 Х/ф «ПОЛОНЕЗ ОГИНСКОГО» (6+)
04.20 Х/ф «ЭТО БЫЛО В РАЗВЕДКЕ» (6+)



06.00 Д/ф «Вся правда про...» (12+)
06.30 Д/ф «Жестокий спорт» (16+)
07.00, 09.55, 13.50, 16.55, 20.05 Новости (12+)
07.05, 10.00, 13.55, 17.00, 20.15, 00.15 Все на Матч! Аналитика. Интервью. Эксперты (12+)
07.55 Волейбол. Кубок мира. Мужчины. Россия - Иран (0+)
11.00 Футбол. Российская Премьер-лига (0+)
12.50 Тотальный футбол (12+)
14.25 Футбол. Юношеская лига УЕФА. «Локомотив» (Россия) - «Атлетико» (Испания) (0+)
16.25 «На гол старше» (12+)
18.00 Бокс. Эррол Спенс против Шона Портера. Бой за титулы чемпиона мира по версиям WBC и IBF в полусреднем весе. Батыр Ахмедов против Марио Барриоса (16+)
21.15 Футбол. Лига чемпионов. «Локомотив» (Россия) - «Атлетико» (Испания) (0+)
01.05 Футбол. Лига чемпионов. «Реал» (Мадрид, Испания) - «Брюгге» (Бельгия) (0+)
03.05 «Локомотив» - «Зенит». Live» (12+)
03.25 Футбол. Кубок Либертадорес. 1/2 финала. «Ривер Плейт» (Аргентина) - «Бока Хуниорс» (Аргентина) (0+)
05.25 «Команда мечты» (12+)



06.00 «Утро на «Белгород 24» (12+)
09.30, 21.05, 21.50, 22.50 Х/ф «Мой ласковый и нежный зверь» (12+)
11.15, 18.45, 19.45 Т/с «Спецотряд «Шторм» (16+)
12.10, 17.45 Д/ф «Тайны разведки» (16+)
12.55, 15.20, 15.45, 05.10 Мультфильм (0+)
13.05, 23.40 Д/ф «Машина времени из Италии» (12+)

13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 18.30, 19.30, 20.30, 21.30, 22.30, 00.00, 03.30 «К этому часу. Белгород» (12+)
13.45, 14.45, 19.55, 20.50 Т/с «Орлова и Александров» (16+)
14.55 Д/ф «Тайны ожившей истории» (12+)
16.45, 01.00 Д/ф «Григоренко» (16+)
00.20 Д/ф «Ботан» (16+)
01.40 Д/ф «Соколов» (16+)
02.20 Д/ф «Федотов» (16+)
02.55 Д/ф «Традиции живая нить» (12+)
03.50 Д/ф «Матвеев» (16+)
04.30 Д/ф «Ахмеров» (16+)



06.00 «Утро на «Мире Белогорья» (6+)
10.00, 14.00 Фитнес (0+)
10.45, 13.00, 16.45 Мультфильмы (0+)
11.00, 22.00 Х/ф «ОДИН ШАНС ИЗ ТЫСЯЧИ» (6+)
12.30, 23.30 «Вне зоны» (6+)
15.00, 16.00, 18.00, 19.30, 21.00, 02.00, 04.30 «Такой день»: новости «Мира Белогорья» (6+)
15.20, 16.20, 19.00, 20.30, 00.00, 03.00, 5.30 «Таковъ день»: белгородские новости 100 лет назад (6+)
17.45 «Ручная работа» (0+)
19.15 «Центр притяжения» (6+)
00.30, 03.30 «Хорошая музыка» (6+)



06.00, 05.45 Мультфильмы (0+)
09.20, 17.35 Т/с «СЛЕПАЯ» (16+)
11.00, 16.00 «Гадалка» (16+)
12.00 «Не ври мне» (12+)
15.00 «Мистические истории» (16+)
17.00 «Знаки судьбы. Золотая девочка» (12+)
18.40 Т/с «МЕНТАЛИСТ» (12+)
20.25 Т/с «НАПАРНИЦЫ» (12+)
23.00 Х/ф «ТЕПЛО НАШИХ ТЕЛ» (12+)
01.15 «Человек-невидимка» (16+)

СРЕДА

2 октября



05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.55 «Модный приговор» (6+)
10.55 «Жить здорово!» (16+)
12.15, 17.00, 00.05, 03.05 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.35, 03.40 «На самом деле» (16+)
19.45 «Пусть говорят» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.30 Т/с «ЗНАХАРЬ» (16+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.25 «Утро России» (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести-Белгород (12+)
11.45 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.45 «Кто против?» (12+)
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 Т/с «СИЛЬНАЯ СЛАБАЯ ЖЕНЩИНА» (12+)
23.15 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.00 Т/с «ЕКАТЕРИНА» (12+)
03.40 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)



05.05 Т/с «ППС» (16+)
06.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.05 «Мальцева» (12+)
09.05 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.45 Сегодня (12+)
10.20 Т/с «ЛЕСНИК. СВОЯ ЗЕМЛЯ» (16+)
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие (16+)
14.00, 02.30 «Место встречи» (16+)
16.30 Ты не поверишь! (16+)

17.00 «ДНК» (16+)
18.00 «Своя Правда» (16+)
19.40 Т/с «ТЕНЬ ЗА СПИНОЙ» (16+)
22.55 «Основано на реальных событиях» (16+)
23.50 «Сегодня. Спорт» (12+)
23.55 Торжественная церемония вручения телевизионной премии «ТЭФИ-2019» (12+)
04.25 «Однажды...» (16+)



06.00, 05.10 Ералаш (0+)
06.25 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
07.10 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (0+)
07.55 «Уральские пельмени. Смехbook» (16+)
09.05 Х/ф «ПРИЗРАЧНЫЙ ГОНЩИК» (16+)
11.10 Х/ф «ПРИЗРАЧНЫЙ ГОНЩИК. ДУХ МЩЕНИЯ» (12+)
13.10 Т/с «КУХНЯ» (12+)
18.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» (16+)
20.00 Х/ф «БРОСОК КОБРЫ» (16+)
22.20 Х/ф «БРОСОК КОБРЫ-2» (16+)
00.25 Х/ф «ВОЗМЕЩЕНИЕ УЩЕРБА» (16+)
02.25 «Супермамочка» (16+)
03.15 Х/ф «МОЛОДЁЖКА» (16+)
04.50 Т/с «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК» (16+)



06.00 Настроение (12+)
08.00 Ералаш (6+)
08.05 «Доктор И...» (16+)
08.40 Х/ф «СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ» (12+)
10.35 Д/ф «Последняя весна Николая Еременко» (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События (12+)
11.50, 01.45 Т/с «КОЛОМБО» (12+)
13.40 «Мой герой» (12+)
14.50 Город новостей (12+)
15.05 Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+)
16.55 «Естественный отбор» (12+)

18.20 Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА» (12+)
22.30, 03.30 Линия защиты (16+)
23.05 Д/ф «Марат Башаров. Мне ничего не будет!» (16+)
00.35, 05.40 Петровка, 38 (16+)
00.55 Д/ф «Мистика Третьего рейха» (16+)
04.05 Д/ф «Андропов против Политбюро. Хроника тайной войны» (12+)
04.55 Д/ф «Последние залпы» (12+)



04.15, 17.25 Т/с «ДОКТОР МАРТИН» (12+)
06.00, 09.00, 15.15 «Календарь» (12+)
06.30 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)
07.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.15, 17.00, 20.00, 22.00, 01.00, 04.00 Новости (12+)
07.15, 23.00 Т/с «ИНКВИЗИТОР» (16+)
09.30, 15.45 Д/ф «Гении от природы. Ходули, подошвы, колёса и крылья» (12+)
10.15, 01.55 Д/ф «Дело темное. Тайна смерти Инги Артамоновой» (12+)
11.05, 22.05, 03.05 «Прав!Да?» (12+)
12.05, 13.20, 19.00, 20.25 «ОТражение» (12+)
16.20 «Гамбургский счёт» (12+)
16.45 «Медосмотр» (12+)
17.05 М/ф «Оранжевое горлышко» (0+)
00.45 «Большая страна: история» (12+)
01.15 «Моя история». Анна Кузнецова (12+)
02.40 Д/ф «Гении от природы. Корабли, ласты и купальные костюмы» (12+)



06.05, 05.35 «ТНТ. Best» (16+)
07.00 «ТНТ. Gold» (16+)
09.00, 23.00 «Дом-2» (16+)
11.30 «Бородина против Бузовой» (16+)
12.30 «Спаси свою любовь» (16+)
13.30 Т/с «САШАТАНЯ» (16+)
15.00 Т/с «УНИВЕР» (16+)

17.00 Т/с «ИНТЕРНЫ» (16+)
19.00 Т/с «ПОЛИЦЕЙСКИЙ С РУБЛЕВКИ» (16+)
20.00 Т/с «ТРИАДА» (16+)
21.00 «Однажды в России» (16+)
22.00 «Где логика?» (16+)
01.05 «STAND UP» (16+)
03.00 «Открытый микрофон» (16+)



05.00, 15.00 «Засекреченные списки» (16+)
06.00 «Документальный проект» (16+)
07.00 С бодрим утром! (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
09.00, 04.40 «Территория заблуждений» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+)
13.00, 23.30 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
17.00, 03.00 «Тайны Чапман» (16+)
18.00, 02.10 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
20.00 Х/ф «ИНОСТРАНЕЦ» (16+)
22.15 «Смотреть всем!» (16+)
00.30 Х/ф «ЭВЕРЛИ» (18+)



06.00 Сегодня (12+)
08.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня (12+)
08.20 «Не ФАКТ!» (6+)
08.55 Д/ф «Стрелковое оружие Второй мировой» (12+)
09.50, 10.05, 13.20, 14.05 Т/с «ЛОГОВО ЗМЕЯ» (16+)
10.00, 14.00 Военные новости (12+)
16.20, 21.25 «Открытый эфир» (12+)
18.30 «Специальный репортаж» (12+)
18.50 Д/с «Без права на ошибку. История и вооружение инженерных войск» (12+)
19.40 «Последний день». Илья Глазунов (12+)
20.25 Д/с «Секретные материалы» (12+)

23.05 «Между тем» (12+)
23.40 Х/ф «ШЕСТОЙ» (12+)
01.20 Х/ф «ДУРАКИ УМИРАЮТ ПО ПЯТНИЦАМ» (16+)
02.55 Х/ф «НОЧНОЙ ПАТРУЛЬ» (12+)
04.30 Х/ф «ЗИМОРОДОК» (6+)



06.00 Д/ф «Вся правда про...» (12+)
06.30 Д/ф «Жестокий спорт» (16+)
07.00, 10.25, 13.10, 20.30 Новости (12+)
07.05, 10.30, 13.15, 20.55, 00.15 Все на Матч! Аналитика. Интервью. Эксперты (12+)
07.55 Волейбол. Кубок мира. Мужчины. Россия - Канада (0+)
09.55 Лёгкая атлетика. Чемпионат мира (0+)
11.10 Футбол. Лига чемпионов. «Тоттенхэм» (Англия) - «Бавария» (Германия) (0+)
13.55 Бокс. Чемпионат мира. Женщины. Церемония открытия (12+)
15.30 Футбол. Лига чемпионов. «Ювентус» (Италия) - «Байер» (Германия) (0+)
17.30 Лёгкая атлетика. Чемпионат мира (0+)
20.35, 03.05 «Локомотив» - «Атлетико». Live» (12+)
21.15 Футбол. Лига чемпионов. «Зенит» (Россия) - «Бенфика» (Португалия) (0+)
01.05 Футбол. Лига чемпионов. «Валенсия» (Испания) - «Аякс

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1 СТР.

С любовью к детям

Как рассказала Ольга Калмыкова, в дошкольном учреждении эффективно реализуются самые современные педагогические технологии: интерактивные, компьютерные, здоровьесберегающие, проектная деятельность, направленная на разностороннее развитие детей, и многое другое.

Есть на территории детского сада и свой собственный автогородок с асфальтовым покрытием и дорожной разметкой. Безопасность детей - одно из ключевых направлений в деятельности учреждения. Радуют во дворе сада воспитанников и тематический площадки: «В гостях у сказки», «Метеостанция», «Тропа здоровья», «Этнографический уголок», «Экологическая тропа» с альпийской горкой, огородом, плодово-ягодным садом, розарием и лекарственными растениями. Есть психо-

логический кабинет, сенсорная комната, кабинет английского языка, изобразительности и музыкальный зал.

В учреждении используют самые современные формы работы с родителями: онлайн-консультации, вебинары, конференции.

Благоприятный психологический климат в коллективе помогает поддерживать специально созданная зона психоэмоциональной разгрузки. Особое внимание уделяют в дошкольном учреждении физическому воспитанию детей. Воспитанники занимаются здесь волейболом, футболом, баскетболом, являются победителями городской малой спартакиады.

- И наш коллектив, и наши воспитанники - неоднократные победители и призеры многих городских, областных, всероссийских и международных конкурсов.



Мы очень любим принимать участие в разных проектах. К примеру, сейчас активно участвуем в муниципальном проекте по профилактике заболеваний опорно-двигательного аппарата, а в планах - создание в детском саду казачьей группы. Такое решение мы приняли совместно с белгородским казачеством, уже разучиваем казачьи песни. Я считаю, что нужно сохранять и продолжать белгородские традиции, - поделилась директор.

В сфере дошкольного образования Ольга Калмыкова с 1983 года. На посту заведующей уже 13 лет. Попробовала себя и в роли воспитателя и психолога, а теперь - умелый руководитель лучшего детского сада города. Кроме того, стала победителем всероссийского открытого конкурса «Лучшие руководители РФ» 2018-2019 г.г.

- Самое главное в нашей работе - любовь к детям. Но просто любить мало, нужно уметь воспитывать, а для этого нужны специальные знания. Вот эта совокупность

знаний и стремление отдать себя детям - главные принципы в работе детского сада № 45, - призналась Ольга Калмыкова.

Мария СКОКОВА
ФОТО БОРИСА ЕЧИНА



Цветы для любимых воспитателей и учителей!

Цветы Мира

Изысканные букеты, роскошные корзины
Составление букетов и композиций
Оригинальное оформление подарков
Большой выбор комнатных растений по низким ценам
Свадебная флористика

С праздником!

Оптово-розничная сеть магазинов

г. Белгород, ул. Чичерина, 15, тел.: 900-000, 8-905-170-21-89, режим работы: 8.00-21.00;
г. Белгород, пр-т Славы, 138, тел.: 8-906-600-52-52, режим работы: 7.00-21.00;
г. Белгород, ул. Щорса, 8В, тел.: 8-906-600-66-33, режим работы: 8.00-21.00.

**БИБЛИОТЕЧНЫЙ КОЛЛЕКТОР
СОВРЕМЕННЫЙ КНИЖНЫЙ МАГАЗИН**

Литература: семейная, профессиональная, детская.

Полный пакет для лицензирования:

- образовательной программы для дошкольников;
- образовательной программы дополнительного образования детей;
- образовательной программы дополнительного образования взрослых.

**Большой выбор литературы для ДОУ и школы в наличии и под заказ!
ОТСРОЧКА ПЛАТЕЖА.**

Пр-т Б. Хмельницкого 132а (2 этаж), тел. 34-11-52

Поздравляем с профессиональным праздником людей, чья душевность, теплота и сердечная доброта помогают самому важному - становлению личности ребёнка. Желаем вам весны в душе, бодрости, радостных событий, здоровья и творческого вдохновения!

Мебель для детских садов и школ

УВАЖАЕМЫЕ ПЕДАГОГИ, РАБОТНИКИ ДЕТСКИХ САДОВ!

Поздравляем вас с профессиональным праздником и желаем успешной и творческой работы, крепкого здоровья, душевной стойкости и благополучия, любознательных и талантливых воспитанников!

Компания «Мебельбыт» существует более 14 лет и зарекомендовала себя как качественный производитель мебели и игровых зон для детских садов и школ. Индивидуальный подход к покупателю - основа нашей работы. Вся мебель, производимая нашей компанией, сертифицирована и соответствует всем необходимым стандартам. Цены ниже рыночных!

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ!

Полный каталог продукции на сайте mebelbyt.ru
Наш адрес: 4 Волчанский пер., 19, тел. (4722)500-200

Уважаемые коллеги!

Частный детский ЭКО-САД «Успех» поздравляет вас с профессиональным праздником - Днем дошкольного работника!

Ваш ежедневный, ежечасный труд - это работа ума и сердца. Вы в постоянной тревоге за судьбы своих воспитанников. Вы в ответе за их детство - самый главный период жизни каждого человека.

Но радость от истинно творческой деятельности, любые разочарования, взлеты, ежедневные сомнения и, напротив, уверенность в своих силах, а также постоянные поиски и новые открытия - вот что делает нашу работу такой разнообразной и бесценно важной!

Пусть этот очередной профессиональный год станет годом прекрасных открытий, новых знаний и еще больших достижений. Постигайте новые профессиональные вершины вместе со своими воспитанниками и коллегами.

Пусть всегда с вами будет удача и вдохновение!

Сыроватская А.Е.
и коллектив эко-садика «Успех»,
ул. Шаландина, 4, корпус 1

Успех измеряется счастливым детством!

Посол дружбы

Выставка

Работы арабского скульптора призваны объединять мир

► **Выставка художественных работ «Египет в сердце моем» открылась в среду в Славянском центре культуры Белгородского государственного института искусств и культуры.**



На ней представлены 26 художественных работ и 100 фотографий скульптур пресс-атташе по культуре посольства Арабской республики Египет в России, профессора Каирского университета Усама Эль-Серуи. Эти скульптуры египетского мастера находятся в разных уголках мира, в том числе и в Белгородской области. В Грайворонском районе установлен памятник В.Г. Шухову его работы.

Усама Эль-Серуи известен в Египте как художник и скульптор, искусствовед. Он – выпускник Каирского университета,

закончил Академию художеств в Петербурге, защитил диссертацию по искусствоведению, стал профессором изящных искусств. У него много интересных, значимых работ по искусствоведению. Памятник Чехову работы Усама Эль-Серуи украшает Российский Центр культуры в Каире. Памятник Чайковскому установлен на территории оперного театра Каира, в Ташкенте – памятник Махмуду Мухтару, в городе Ариш – Анвару Садату, в Египетско-русском университете Каира стоят



два памятника – ученым Габеру Бен Хайну и Дмитрию Менделееву. В Москве установлен памятник Саиду Дарвишу, основателю современной музыки Египта, автору национального гимна.

За большой вклад в российскую культуру Усама Эль-Серуи получил медаль А.С. Пушкина из рук Президента России В.В. Путина. Сам он называет себя пропагандистом русской культуры, которую считает одной из величайших на планете, внесшей огромный вклад в развитие мирового искусства. Усама собирается открыть в Каирском университете, где он преподает, кафедру русского искусства.

На встречу были приглашены арабские скульпторы, участвующие в эти дни

в работе форума, посвященного 65-летию БГТУ им. В.Г. Шухова. Они совместно с руководителями Белгородского отделения Творческого союза художников России, которые в этот день торжественно приняли Усама Эль-Серуи в свой состав, наградили молодых белгородских художников – лауреатов конкурса работ на арабскую тему.

Усама Эль-Серуи поблагодарил организаторов выставки, отметив ее огромное значение для дальнейшего развития связей между русской и арабской культурами.

Виктор ФЕДОРОВ
ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

Фантазии полет и рук творенье

Народное творчество

Шедевры белгородских мастеров

► **Издавна славилась Белгородчина своими самобытными мастерами. Выставка декоративно-прикладного искусства «Творческая мозаика губкинского края» работает в отделе литературы по искусству Белгородской универсальной научной библиотеки.**



В экспозиции представлены творческие работы двадцати семи умельцев, среди которых народные мастера России, Белгородской области, руководители кружков декоративно-прикладного искусства, а также мастера-любители. Авторские работы выполнены в разнообразных техниках – резьба и роспись по дереву, глиняная игрушка, шерстяная акварель, бисероткачество, вышивка крестом, фриволисте, лозоплетение, войлоковалание, пэчворк и других.

Центральное место занимает работа народного мастера Белгородской области Сергея Потемкина – мебель из лозы. Плетение из лозы – очень древний вид ручной работы. Отрадно, что мода на эту, красивую и удобную мебель переживает новый подъем. Посетители могут не только полюбоваться изделиями народного мастера, но и сделать селфи, потому как набор мебели выполняет также функцию фотозоны.

Бисер – основной материал для творческих замыслов профессиональных мастериц Елены Кващук, Людмилы Чуевой, Светланы Черкашиной и народного мастера Белгородской области Ольги Тесленко. Рукодельницы представили женские нагрудные украшения – герданы, гайтаны и колье. Гайтан и гердан – по сути одно и то же украшение с небольшими различиями. Слово «гердан» пришло к нам из западных областей Украины. Это украшение обязательно было плетеным из мелкого бисера.

В России подобные украшения называли гайтанами. Сначала это был шнурок, на котором носили нателный крест. В русских губерниях существовало два вида гайтанов: широкие тканые ленты, расшитые жемчугом, и плетеные полностью из бисера. Гайтан из бисера получил распространение в южнорусских губерниях в XIX веке. В старину герданы и гайтаны надевали не только для красоты, они служили оберегами, которые защищали женщину. Украшение универсальное – разнообразная цветовая гамма позволяет носить его не только с народным костюмом, но и с современным платьем.

На выставке широко представлены изделия старинного вида рукоделия – вышивки крестом, выполненные Ларисой Бизюлевой: рушники, салфетки, подушечки, крестильные рубашки. Вышивка крестом является одним из символов русской народной культуры. Крест для славян всегда был оберегом, отгоняющим злых духов.

Посетители выставки могут оценить мастерство росписи по дереву Оксаны Орловой и Татьяны Селеверстовой. В их предметах кухонной утвари и сувенирах использованы приемы традиционной русской росписи – городецкой и хохломской.

Влад Сенаторов выбирает в качестве холста для росписи бересту. Этот вид творчества известен на Руси с пятнадцатого века. Природа расписывает бересту причудливыми узорами. Не каждый может создать художе-



ственное полотно, не нарушив естественного рисунка и гармонии. На авторских картинах осенне-зимние пейзажи, а береста придает работам объемность, и создается впечатление, что картины ожили.

Русская народная кукла... Как без нее? Она не уступает своим современным пластиковым «подругам». Ценность народных кукол в их простоте и образном и смысловом богатстве. Мастерицы Наталья Сарина, Татьяна Уварова, Ирина Харитоновна, Лилия Логвинова изготовили несколько кукольных композиций: «Тихое счастье у колыбели», «Материнство», «Хозяйка рудного края», «Иван да Марья».

Выставка дает возможность детально рассмотреть старинный женский головной убор – сороку, который был широко распространен в центральной и южной России, в том числе на Белгородчине. Сорока была аксессуаром замужних дам и состояла из нескольких частей. В развернутом виде полотно напоминало птицу. Отсюда такое необычное название. Сороку надевали и в будни, и в праздники. В экспозиции участвует праздничный вариант, так как изготовлен из красного бархата с большим количеством декоративных элементов (автор Наталья Сарина).

Удивительные и самобытные изделия губкинских мастеров будут радовать белгородцев до 15 октября. Авторы работ надеются, что их творчество вдохновит посетителей выставки на занятия рукоделием. А библиотека обязательно поможет всем желающим осваивать виды декоративно-прикладного искусства, предоставив наглядные пособия и место для занятий.

Вера МОНИНА,
главный библиотекарь отдела
литературы по искусству
универсальной научной библиотеки
ФОТО АВТОРА

ЧЕТВЕРГ

3 октября

05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.55 «Модный приговор» (6+)
10.55 «Жить здорово!» (16+)
12.15, 17.00, 00.05, 03.05 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.35, 03.40 «На самом деле» (16+)
19.45 «Пусть говорят» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.30 Т/с «ЗНАХАРЬ» (16+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.25 «Утро России» (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести-Белгород (12+)
11.45 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.45 «Кто против?» (12+)
17.25 Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 Т/с «СИЛЬНАЯ СЛАБАЯ ЖЕНЩИНА» (12+)
23.15 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.00 Т/с «ЕКАТЕРИНА» (12+)
03.40 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ ДЕТЕКТИВ» (12+)



05.00, 02.25 Т/с «ППС» (16+)
06.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.05 «Мальцева» (12+)
09.05 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.45 Сегодня (12+)
10.20 Т/с «ИНСПЕКТОР КУПЕР. НЕВИДИМЫЙ ВРАГ» (16+)
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие (16+)
14.00, 00.25 «Место встречи» (16+)

ПЯТНИЦА

05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости (12+)
09.55 «Модный приговор» (6+)
10.55 «Жить здорово!» (16+)
12.15, 17.00 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.35 «Человек и закон» (16+)
19.45 «Поле чудес» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.30 Т/с «ГОЛОС 60+» (12+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)
00.25 «Джон и Йоко: «Выше нас только небо» (16+)
02.10 «На самом деле» (16+)
03.10 «Про любовь» (16+)
03.55 «Наедине со всеми» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.25 «Утро России» (12+)
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести-Белгород (12+)
11.45 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.45 «Кто против?» (12+)
17.25 Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 «Юморина» (16+)
23.20 Т/с «ВЫЙТИ ЗАМУЖ ЗА ГЕНЕРАЛА» (12+)
03.05 Т/с «ЛЮБОВЬ ПРИХОДИТ НЕ ОДНА» (12+)



05.00 Т/с «ППС» (16+)
06.00 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.05 «Доктор Свет» (16+)
09.05 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня (12+)
10.20 Т/с «ИНСПЕКТОР КУПЕР. НЕВИДИМЫЙ ВРАГ» (16+)
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие (16+)

16.30 Ты не поверишь! (16+)
17.00 «ДНК» (16+)
18.00 «Своя Правда» (16+)
19.40 Т/с «ТЕНЬ ЗА СПИНОЙ» (16+)
22.55 «Основано на реальных событиях» (16+)
23.50 «Сегодня. Спорт» (12+)
23.55 «Захар Прилепин. Уроки русского» (12+)



06.00, 05.30 Ералаш (0+)
06.25 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
07.10 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (0+)
07.55 «Уральские пельмени. Смехbook» (16+)
08.40 Т/с «БРОСОК КОБРЫ» (16+)
11.00 Т/с «БРОСОК КОБРЫ-2» (16+)
13.10 Т/с «КУХНЯ» (12+)
18.00 Т/с «ВОРОНИНЫ» (16+)
20.00 Т/с «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК-ПАУК» (12+)
22.45 Т/с «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК-ПАУК. ВЫСОКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ» (16+)
01.35 Т/с «СПАСАТЕЛЬ» (16+)
03.45 Т/с «ПРИШЕЛЬЦЫ» (12+)



06.00 Настроение (12+)
08.00 «Доктор И...» (16+)
08.30 Т/с «СВОДНЫЕ СЁСТРЫ» (12+)
10.35 Д/ф «Ирина Алфёрова. Не родись красивой» (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События (12+)
11.50, 01.45 Т/с «КОЛОМБО» (12+)
13.40 «Мой герой» (12+)
14.50 Город новостей (12+)
15.05 Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+)
16.55 «Естественный отбор» (12+)
18.15 Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА» (12+)
22.30, 03.35 «10 самых... Несчастные случаи звезд» (16+)
23.05 Д/ф «Любимцы вождя» (12+)

00.35 Петровка, 38 (16+)
00.55 «Хроники московского быта» (12+)
04.05 Т/с «СУДЬБА НАПРОКАТ» (12+)



04.15, 17.25 Т/с «ДОКТОР МАРТИН» (12+)
06.00, 09.00, 15.15 «Календарь» (12+)
06.30 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)
07.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.15, 17.00, 20.00, 22.00, 01.00, 04.00 Новости (12+)
07.15, 23.00 Т/с «ИНКВИЗИТОР» (16+)
09.30, 15.45 Д/ф «Гении от природы. Корабли, ласты и купальные костюмы» (12+)
10.15, 01.55 Д/ф «Дело темное. ТУ-144. Восемь секунд до смерти» (12+)
11.05, 22.05 «ПравДа?» (12+)
12.05, 13.20, 19.00, 20.25 «ОТ-Ражение» (12+)
16.20 «Моя история». Анна Кузнецова (12+)
17.05 М/ф «Серая шейка» (0+)
00.45 «Большая страна: история» (12+)
01.15 «Гамбургский счёт» (12+)
01.40 «Живое русское слово» (12+)
02.40 «Фигура речи» (12+)
03.05 «За дело!» (12+)
03.45 «От прав к возможностям» (12+)



06.05 «ТНТ. Best» (16+)
07.00 «ТНТ. Gold» (16+)
09.00, 23.00 «Дом-2» (16+)
11.30 «Бородина против Бузовой» (16+)
12.30 «Спаси свою любовь» (16+)
13.30 Т/с «САШАТАНЯ» (16+)
15.00 Т/с «УНИВЕР» (16+)
17.00 Т/с «ИНТЕРНЫ» (16+)
19.00 Т/с «ПОЛИЦЕЙСКИЙ С РУБЛЕВКИ» (16+)
20.00 Т/с «ТРИАДА» (16+)
21.00 «Шоу «Студия «Союз»» (16+)
22.00 «Импровизация» (16+)
01.05 «STAND UP» (16+)

03.05 «Открытый микрофон» (16+)



05.00 «Территория заблуждений» (16+)
06.00, 09.00 «Документальный проект» (16+)
07.00 С бодрим утром! (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+)
13.00, 23.30 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Неизвестная история» (16+)
17.00, 03.20 «Тайны Чапман» (16+)
18.00, 02.30 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
20.00 Т/с «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ СЕМЁРКА» (16+)
22.40 «Смотреть всем!» (16+)
00.30 Т/с «ПОСЛЕДНИЕ РЫЦАРИ» (18+)



06.00 Сегодня (12+)
08.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня (12+)
08.20 «Не ФАКТ!» (6+)
08.55 Д/ф «Стрелковое оружие Второй мировой» (12+)
09.50, 10.05, 13.20 Т/с «ЛОГОВО ЗЕМЛЯ» (16+)
10.00, 14.00 Военные новости (12+)
14.10 Т/с «Я ОБЪЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ» (16+)
16.20, 21.25 «Открытый эфир» (12+)
18.30 «Специальный репортаж» (12+)
18.50 Д/с «Без права на ошибку. История и вооружение инженерных войск» (12+)
19.40 «Легенды кино». Олег Табаков (6+)
20.25 «Код доступа» (12+)
23.05 «Между тем» (12+)
23.40 Т/с «СИЦИЛИАНСКАЯ ЗАЩИТА» (6+)
01.35 Т/с «УДАР! ЕЩЕ УДАР!» (0+)
03.05 Т/с «ШЕСТОЙ» (12+)

04.25 Т/с «ПОСЕЙДОН» СПЕШИТ НА ПОМОЩЬ» (0+)
05.25 Д/ф «Живые строки войны» (12+)



06.00 Д/ф «Вся правда про...» (12+)
06.30 Д/ф «Жестокий спорт» (16+)
07.00, 08.00, 10.05, 12.15, 15.20 Новости (12+)
07.05, 15.25, 00.15 Все на Матч! Аналитика. Интервью. Эксперты (12+)
08.05 Футбол. Лига чемпионов. «Ливерпуль» (Англия) - «Зальцбург» (Австрия) (0+)
10.15 Футбол. Лига чемпионов. «Барселона» (Испания) - «Интер» (Италия) (0+)
12.20 «Джентльмены регбийной пилотезы» (16+)
12.40 Регби. Чемпионат мира. Россия - Ирландия (0+)
16.00 «Зенит» - «Бенфика». Live» (12+)
16.20 Континентальный вечер (12+)
16.50 Хоккей. КХЛ. «Металлург» (Магнитогорск) - «Локомотив» (Ярославль) (0+)
19.25 Футбол. Лига Европы. ЦСКА (Россия) - «Эспаньол» (Испания) (0+)
21.50 Футбол. Лига Европы. «Краснодар» (Россия) - «Хетафе» (Испания) (0+)
01.00 Лёгкая атлетика. Чемпионат мира. Финалы (0+)
03.30 Футбол. Лига Европы. «Фейеноорд» (Нидерланды) - «Порту» (Португалия) (0+)
05.30 Обзор Лиги Европы (12+)

Белгород 24

06.00 «Утро на «Белгород 24» (12+)
09.30, 21.50, 22.50 Т/с «Никто не заменит тебя» (0+)
10.40, 14.55, 05.45 Мультфильм (0+)
11.10, 18.45, 19.45 Т/с «Спецотряд «Шторм» (16+)
12.05, 23.15 «Без обмана» (16+)
12.45, 18.10 «Наша марка» (12+)
13.00, 17.45 Д/ф «Люди РФ» (12+)

13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 18.30, 19.30, 20.30, 21.30, 22.30, 00.00, 03.30 «К этому часу. Белгород» (12+)
13.45, 14.45, 19.55, 21.05 Т/с «Орлова и Александров» (16+)
15.45 Д/ф «Машина времени из Италии» (12+)
16.05, 16.45 Д/ф «Тарасов» (16+)
17.00, 05.20 Д/ф «Тайны ожившей истории» (12+)
20.50 «Доска Почета» (12+)
00.20 Д/ф «Тайны разведки» (16+)
01.00 Д/ф «Соколов» (16+)
01.40 Д/ф «Карачупа» (16+)
02.15 Д/ф «Традиции живая нить» (12+)
03.50 Т/с «Орбита 9» (16+)



06.00 «Утро на «Мире Белогорья» (6+)
10.00, 14.00 Фитнес (0+)
11.00, 22.00 Т/с «ВАШ СЫН И БРАТ» (12+)
12.45 «Вне зоны» (6+)
15.00, 16.00, 18.00, 19.30, 21.00, 02.00, 04.30 «Такой день»: новости «Мира Белогорья» (6+)
15.20, 16.20, 20.30, 00.00, 03.00, 05.30 «Старая школа»: уроки от народного артиста В. Старикова (0+)
16.45 Мультфильмы (0+)
17.45 «Ручная работа» (0+)
19.00 «Как мы сделали это: трансляция Чемпионата России по велоспорту» (6+)
19.15 «Центр притяжения» (6+)
00.30, 03.30 «Хорошая музыка» (6+)



06.00 Мультфильмы (0+)
09.20, 17.35 Т/с «СЛЕПАЯ» (16+)
11.00, 16.00 «Гадалка» (16+)
12.00 «Не ври мне» (12+)
15.00 «Мистические истории» (16+)
17.00 «Знаки судьбы. В темноте» (12+)
18.40 Т/с «МЕНТАЛИСТ» (12+)
20.25 Т/с «НАПАРНИЦЫ» (12+)
23.00 «Это реальная история. Детдом» (18+)
00.00 Т/с «ХРОНИКА» (16+)
01.45 «Дневник экстрасенса с Татьяной Лариной» (16+)

4 октября

14.00, 02.55 «Место встречи» (16+)
16.30 Ты не поверишь! (16+)
17.00 «ДНК» (16+)
18.00 Жди меня (12+)
19.40 Т/с «ЧЁРНЫЙ ПЕС» (12+)
23.20 «ЧП. Расследование» (16+)
23.50 Т/с «УЧИТЕЛЬ В ЗАКОНЕ» (16+)
01.50 Квартирный вопрос (0+)



06.00 Ералаш (0+)
06.25 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
07.10 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (0+)
07.55 «Уральские пельмени. Смехbook» (16+)
08.30 Т/с «СПАСАТЕЛЬ» (16+)
11.25 Т/с «ТРИ ИКС» (16+)
13.55 Т/с «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК-ПАУК» (12+)
16.35 Т/с «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК-ПАУК. ВЫСОКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ» (16+)
19.25 Шоу «Уральских пельмений» (16+)
21.00 Т/с «ЛЫСЫЙ НЯНЯКА. СПЕЦЗАДАНИЕ» (0+)
22.55 «Шоу выходного дня» (16+)
23.55 Т/с «ТЕРМИНАЛ» (12+)
02.15 Т/с «ВОЗМЕЩЕНИЕ УЩЕРБА» (16+)
03.55 Т/с «МОЛОДЁЖКА» (16+)
05.30 Т/с «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК» (16+)



06.00 Настроение (12+)
08.05, 05.30 Ералаш (6+)
08.25 Д/ф «Юлия Борисова. Молчание Турандот» (12+)
09.15, 11.50 Т/с «СЕРДЦЕ НЕ ОБМАНЕТ, СЕРДЦЕ НЕ ПРЕДАСТ» (12+)
11.30, 14.30, 17.50 События (12+)
13.20, 15.05 Т/с «АГАТА И СЫСК. КОРОЛЕВА БРИЛЬЯНТОВ» (12+)
14.50 Город новостей (12+)
18.15 Т/с «ТЁМНАЯ СТОРОНА СВЕТА» (12+)

20.05 Т/с «ЗАЛОЖНИКИ» (12+)
22.00 «В центре событий» (16+)
23.10 «Он и Она» (16+)
00.40 Д/ф «Закулисные войны в кино» (12+)
01.30 Д/ф «Сломанные судьбы» (12+)
02.20 Д/ф «Любимцы вождя» (12+)
03.10 «В центре событий» (16+)
04.20 Петровка, 38 (16+)
04.35 Д/ф «Фрунзик Мкртчян. Трагедия смешного человека» (12+)



04.15, 17.25 Т/с «ДОКТОР МАРТИН» (12+)
06.00, 09.00, 15.15 «Календарь» (12+)
06.30 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)
07.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.15, 17.00, 20.00, 22.00 Новости (12+)
07.15, 22.45 Т/с «ЧИСТО АНГЛИЙСКИЕ УБИЙСТВА» (12+)
09.30, 15.45, 02.15 Д/ф «Гении от природы. Опасность, школы медсестёр и естественные механизмы защиты» (12+)
10.15 Д/ф «Дело темное. Главный предатель Советского Союза» (12+)
11.05, 22.05 «За дело!» (12+)
11.45 «От прав к возможностям» (12+)
12.05, 13.20, 19.00, 20.25 «ОТ-Ражение» (12+)
16.20 «Культурный обмен». Олег Басилашвили (12+)
17.05 М/ф «Чудесный колокольчик» (0+)
00.35 Т/с «ВОЖДЬ РАЗНОКОЖИХ» (12+)
02.45 Т/с «ОПЕРАТИВНАЯ РАЗРАБОТКА» (16+)



06.05, 05.05 «ТНТ. Best» (16+)
07.00 «ТНТ. Gold» (16+)
09.00, 23.00 «Дом-2» (16+)
11.30 «Бородина против Бузовой» (16+)
12.30 «Спаси свою любовь» (16+)
13.30 «Большой завтрак» (16+)
14.00 Т/с «САШАТАНЯ» (16+)

15.00 Т/с «УНИВЕР» (16+)
17.00 Т/с «ИНТЕРНЫ» (16+)
20.00 «Comedy Woman» (16+)
21.00 «Комеди Клуб» (16+)
22.00, 03.20 «Открытый микрофон» (16+)
01.05 «Такое кино!» (16+)
01.35 Т/с «ОПТОМ ДЕШЕВЛЕ» (12+)



05.00, 04.15 «Территория заблуждений» (16+)
06.00, 09.00, 15.00 «Документальный проект» (16+)
07.00 С бодрим утром! (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 «Новости» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
17.00, 03.30 «Тайны Чапман» (16+)
18.00, 02.40 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
20.00 «Понаехали! Понаоставились!» (16+)
21.00 «Битва за наследство» (16+)
23.00 Т/с «САНКТУМ» (16+)
01.10 Т/с «МОРГАН» (18+)



06.05 Т/с «ШЕЛ ЧЕТВЕРТЫЙ ГОД ВОЙНЫ...» (12+)
08.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня (12+)
08.20, 10.05 Т/с «ДАУРИЯ» (6+)
10.00, 14.00 Военные новости (12+)
12.20, 13.20, 14.05, 17.40, 18.35, 21.25 Т/с «УБИТЬ СТАЛИНА» (16+)
23.10 «Десять фотографий». Максим Дунаевский (6+)
00.00 Т/с «ПЯТЬ МИНУТ СТРАХА» (12+)
01.50 Т/с «СОУЧАСТНИКИ» (12+)
03.25 Т/с «СТЕПЕНЬ РИСКА» (0+)
04.55 Д/ф «Калашников» (12+)
05.20 Д/ф «Агарин» (12+)



06.00 Д/ф «Вся правда про...» (12+)
06.30 Д/ф «Жестокий спорт» (16+)
07.00, 09.55, 12.00, 14.55, 17.25, 19.00, 22.30 Новости (12+)
07.05, 12.05, 15.00, 19.05, 22.35 Все на Матч! Аналитика. Интервью. Эксперты (12+)
07.55 Волейбол. Кубок мира. Мужчины. Россия - Австралия (0+)
10.00 Футбол. Лига Европы. «Арсенал» (Англия) - «Стандард» (Бельгия) (0+)
12.35 Футбол. Лига Европы. АЗ (Нидерланды) - «Манчестер Юнайтед» (Англия) (0+)
14.35 «Таёт лёд» с Алексеем Ягудиным (12+)
15.55, 03.00 Смешанные единоборства. Андрей Корешков. Путь бойца. Специальный обзор (16

СУББОТА

5 октября



05.05, 04.40 Т/с «БЕЗОПАСНОСТЬ» (16+)
06.00, 10.00, 12.00 Новости (12+)
06.10 «Безопасность» (16+)
08.10 «Играй, гармонь любимая!» (12+)
08.55 Умницы и умники (12+)
09.45 «Слово пастыря» (0+)
10.15 «Голос 60+». На самой высокой ноте» (12+)
11.15 «Теория заговора» (16+)
12.15 К юбилею Александра Михайлова. «Кино, любовь и голуби» (12+)
13.20 Х/ф «ОДИНОКИМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ» (12+)
15.00 «Наедине со всеми» (16+)
16.00 Х/ф «МУЖИКИ!» (12+)
18.00 «Кто хочет стать миллионером?» (12+)
19.30 «Сегодня вечером» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.30 «Что? Где? Когда?» Осенняя серия игр (16+)
22.40 Х/ф «УБИЙСТВО В ВОСТОЧНОМ ЭКСПРЕССЕ» (16+)
00.50 Х/ф «ДЖЕНТЛЬМЭНЫ ПРЕДПОЧИТАЮТ БЛОНДИНОВ» (12+)
02.35 «Про любовь» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России. Суббота» (12+)
08.15 «По секрету всему свету» (0+)
08.40, 11.20, 20.00 Вести-Белгород (12+)
09.20 «Грозный. Дорога к миру» (12+)
10.10 «Сто к одному» (0+)
11.00 Вести (12+)
11.40 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» (16+)
13.50 Х/ф «НАДЛОМЛЕННЫЕ ДУШИ» (12+)
18.00 «Привет, Андрей!» (12+)
21.00 Х/ф «СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА» (12+)
01.00 Х/ф «БРАТСКИЕ УЗЫ» (12+)
04.40 «Сам себе режиссёр» (12+)



05.00 «ЧП. Расследование» (16+)
05.35 Х/ф «ИЗ ЖИЗНИ НАЧАЛЬНИКА УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» (12+)
07.20 Смотр (0+)
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня (12+)
08.20 «Готовим с Алексеем Зиминим» (0+)

РОССИЯ 1

05.20, 01.50 Х/ф «СЛУЖАНКА ТРЕХ ГОСПОД» (12+)
07.20 «Семейные каникулы» (6+)
07.30 «Смехопанорама» (0+)
08.00 «Утренняя почта» (0+)
08.40 Вести-Белгород (12+)
09.20 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым» (0+)
10.10 «Сто к одному» (0+)
11.00 Вести (12+)
11.20 «Смеяться разрешается» (0+)
13.40 Х/ф «ДОКТОР УЛИТКА» (12+)
17.50 «Удивительные люди-4» (12+)
20.00 Вести (12+) недели
22.00 Москва. Кремль. Путин (12+)
22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
00.50 «Дежурный по стране». Михаил Жванецкий (16+)
03.50 Т/с «ГРАЖДАНИН НАЧАЛЬНИК» (16+)



05.00 «Таинственная Россия» (16+)
06.00 «Центральное телевидение» (16+)

08.45 «Кто в доме хозяин?» (12+)
09.25 Едим дома (0+)
10.20 Главная дорога (16+)
11.00 «Еда живая и мёртвая» (12+)
12.00 Квартирный вопрос (0+)
13.00 «Поедем, поедим!» (0+)
14.00 Своя игра (0+)
16.20 Следствие вели... (16+)
17.15 «Последние 24 часа» (16+)
19.00 «Центральное телевидение» (16+)
21.00 «Россия Рулит!» (12+)
23.20 «Международная пилорама» (16+)
00.15 «Квартирник НТВ у Маргулиса» (16+)
01.35 «Фоменко фейк» (16+)
02.00 «Дачный ответ» (0+)
03.00 Х/ф «СВОИ» (16+)



06.00, 05.30 Ералаш (0+)
06.50 М/с «Приключения кота в сапогах» (6+)
07.15 М/с «Спирит. Дух свободы» (6+)
07.40 М/с «Три кота» (0+)
08.05 М/с «Том и Джерри» (0+)
08.30 «Уральские пельмени. Смехbook» (16+)
09.20 «Просто кухня» (12+)
10.25 Т/с «ВОРОНИНЫ» (16+)
13.00 «Форт Боярд. Возвращение» (16+)
14.35 Х/ф «ТЕРМИНАЛ» (12+)
17.10 Х/ф «ПЫСЫЙ НЯНЬКА. СПЕЦЗАДАНИЕ» (0+)
19.05 М/ф «Босс-молокосос» (6+)
21.00 Х/ф «МСТИТЕЛИ. ВОЙНА БЕСКОНЕЧНОСТИ» (16+)
00.00 Х/ф «ЧЁРНЫЙ РЫЦАРЬ» (12+)
01.55 Х/ф «МИСТЕР ХОЛМС» (16+)
03.35 Х/ф «МОЛОДЕЖКА» (16+)
05.05 Т/с «НОВЫЙ ЧЕЛОВЕК» (16+)



05.50 Марш-бросок (12+)
06.20 АБВГДейка (0+)
06.50 Д/ф «Короли эпизода. Рина Зелёная» (12+)
07.40 Православная энциклопедия (6+)
08.05 Х/ф «ВСЁ О ЕГО БЫВШЕЙ» (12+)
10.10, 11.45 Х/ф «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ШЕРЛОКА ХОЛМСА И ДОКТОРА ВАТSONA. СОКРОВИЩА АГРЫ» (0+)

11.30, 14.30, 23.45 События (12+)
13.25, 14.45 Х/ф «ОБОРВАННАЯ МЕЛОДИЯ» (12+)
17.20 Х/ф «ЦВЕТ ЛИПЫ» (12+)
21.00 «Постскриптум» (16+)
22.15, 04.15 «Право знать!» (16+)
00.00 Д/ф «Виталий Кличко: чемпион для мафии» (16+)
00.50 Д/ф «Марат Башаров. Мне ничего не будет!» (16+)
01.35 Д/ф «Цыгане XXI века» (16+)
02.25 С/р «Великая депрессия 2.0» (16+)
02.55 «Постскриптум» (16+)
05.45 Х/ф «ЭКИПАЖ» (12+)



04.25 «Новости Совета Федерации» (12+)
04.40, 21.50 Концерт «Поём для вас, учителя» (12+)
05.50 М/ф «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» (0+)
06.00 М/ф «Крашенин лис» (0+)
05.10 М/ф «Три мешка хитростей» (0+)
06.25 Д/ф «Дело темное. Главный предатель Советского Союза» (12+)
07.15, 19.50 «Культурный обмен». Владимир Урин (12+)
07.55, 23.30 «Легенды Крыма». Литературная карта Крыма (12+)
02.45 «От прав к возможностям» (12+)
08.35, 23.05 «Фигура речи» (12+)
09.00 М/ф «Таёжная сказка» (0+)
09.10 М/ф «Валидуб» (0+)
09.30 «Служу Отчизне» (12+)
10.00, 13.00, 15.00, 19.00 Новости (12+)
10.05, 16.20 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)
10.30 «Среда обитания» (12+)
10.40 «За дело!» (12+)
11.20 «Гамбургский счёт» (12+)
11.50 «Большая страна» (12+)
12.45, 13.05, 15.05 Т/с «ИНКВИЗИТОР» (16+)
16.45 «Жалобная книга» (12+)
17.15 Х/ф «ОПЕРАТИВНАЯ РАБОТКА» (16+)
19.20 «Вспомнить всё» (12+)
20.30 Х/ф «ДНЕВНИК ДИРЕКТОРА ШКОЛЫ» (0+)
00.00 Х/ф «ЦИРК СГОРЕЛ, И КЛОУНЫ РАЗБЕЖАЛИСЬ» (12+)
01.55 Д/ф «Земля 2050» (12+)
02.20 «Звук». Борис Базуров со-товарищи (12+)
03.35 Х/ф «ВОЖДЬ РАЗНОКОЖИХ» (12+)



06.00, 05.00 «ТНТ. Best» (16+)
07.00, 08.30 «ТНТ. Gold» (16+)
08.00, 01.05 «ТНТ MUSIC» (16+)
09.00, 23.00 «Дом-2» (16+)
11.00 «Большой завтрак» (16+)
11.30 «Где логика?» (16+)
14.30 «Комеди Клуб» (16+)
17.30 Т/с «ТРИАДА» (16+)
19.30 «Битва экстрасенсов» (16+)
21.00 «Танцы» (16+)
01.35 Х/ф «ОПТОМ ДЕШЕВЛЕ-2» (12+)
03.15 «Открытый микрофон» (16+)



05.00, 15.20, 03.40 «Территория заблуждений» (16+)
07.30 М/ф «Монстры на каникулах» (6+)
09.15 «Минтранс» (16+)
10.15 «Самая полезная программа» (16+)
11.15 Военная тайна (16+)
17.20 «Засекреченные списки. Люди, вы - звери!» (16+)
19.30 Х/ф «ПЕРВЫЙ МСТИТЕЛЬ» (12+)
21.45 Х/ф «МСТИТЕЛИ» (12+)
00.30 Х/ф «АПОКАЛИПСИС» (16+)
02.45 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)



06.10 Х/ф «СТАРИК ХОТТАБЫЧ» (0+)
08.00 «Морской бой» (6+)
09.00, 13.00, 18.00 Новости дня (12+)
09.15 «Легенды цирка с Эдгардом Запашным». «Жонглеры-эквилибристы Чугуновы» (6+)
11.50 «Последний день». Людмила Касаткина (12+)
10.30 «Не ФАКТ!» (6+)
11.00 «Улика из прошлого». «Нюрнбергский трибунал. Зачем спасали нацистов?» (16+)
11.55 Д/с «Загадки века». «18 неизвестных лет Христа» (12+)
12.45, 13.15 «Специальный репортаж» (12+)
13.35 Т/с «КРЕМЕНЬ» (16+)
18.10 «ЗАДЕЛО!» (12+)
18.25 Т/с «КРЕМЕНЬ. ОСВОБОЖДЕНИЕ» (16+)
23.00 Х/ф «Я ОБЪЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ» (16+)

00.55 Х/ф «Я СЛУЖУ НА ГРАНИЦЕ» (6+)
02.35 Х/ф «ДАУРИЯ» (6+)
05.30 Д/с «Хроника Победы» (12+)



06.00 Реальный спорт. Единоборства (16+)
06.45 Д/ф «Вся правда про...» (12+)
07.15, 11.35, 15.00, 18.15, 21.00, 23.40 Все на Матч! Аналитика. Интервью. Эксперты (12+)
07.55 Волейбол. Кубок мира. Мужчины. Россия - Бразилия (0+)
09.55, 12.50, 14.55, 18.10, 20.55 Новости (12+)
10.05 Все на футбол! Афиша (12+)
11.05 «На гол старше» (12+)
12.30 «Джентльмены регбийной удачи» (12+)
12.55 Смешанные единоборства. Вейлатор. Андрей Корешков против Лоренца Ларкина (16+)
15.30 Гандбол. Лига чемпионов. Женщины. «Ростов-Дон» (Россия) - «Люблин» (Польша) (0+)
18.55 Футбол. Российская Премьер-лига. «Сочи» - «Крылья Советов» (Самара) (0+)
21.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Дженоа» - «Милан» (0+)
00.10 «Кибератлетика» (16+)
00.40 Футбол. Чемпионат Франции. «Монпелье» - «Монако» (0+)
02.40 Х/ф «ЛУЧШИЙ ИЗ ЛУЧШИХ-4: БЕЗ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ» (16+)
04.25 «Команда мечты» (12+)
04.55 Волейбол. Кубок мира. Мужчины. Россия - Египет (0+)

Белгород 24

06.00 «Без обмана» (16+)
06.45 Д/ф «Соколов» (16+)
07.30, 05.45 Мультфильм (0+)
08.00, 13.45 Х/ф «Золотой гусь» (12+)
09.30, 20.00 Т/с «Тут» (16+)
10.15, 20.45 Т/с «Преступление в фокусе» (16+)
11.05 «Моя история» (12+)
11.35 Д/ф «Город» (12+)
12.00 «Бон аппетит!» (12+)
12.30, 00.25 «Доктор И» (16+)
13.30 «От первого лица» (12+)
15.15 Д/ф «Сделано в СССР» (12+)
16.05 «Наша марка» (12+)
16.20 Д/ф «Люди РФ» (12+)
16.50 Х/ф «Никто не заменит тебя» (0+)

17.55, 19.25, 21.25 Обзор газеты «Наш Белгород» (12+)
18.00, 19.30, 21.30, 03.00 «Белгород: 7 дней» (12+)
18.30 «Один день с депутатом» (12+)
19.10 «Доска Почета» (12+)
22.00 Х/ф «Герцогиня» (16+)
23.45 Д/ф «Судоплатов» (16+)
01.15 Д/ф «Тарасов» (16+)
01.55 Д/ф «Традиции живая нить» (12+)
03.30 Х/ф «Андерсен. Жизнь без любви» (16+)



06.00 «Утро на «Мире Белогорья» (6+)
10.00, 14.00 Фитнес (0+)
10.45, 16.00, 04.30 Мультфильмы (0+)
11.00, 22.00 Х/ф «ЖЕНИТЬБА БАЛЬЗАМИНОВА» (6+)
12.30 Майкл Болтон. Концерт в Альберт-Холле (12+)
15.00, 21.00 Д/ф «Мир завтрашнего дня» (12+)
17.30 «Земляки» (6+)
18.00 «Прикладная экономика» (6+)
18.30 «Старая школа»: уроки от народного артиста В. Старикова (0+)
19.00, 00.30 Шарль Азнавур. Концерт во Дворце Спорта (12+)
20.40 «Ремесло» (0+)
23.30 «Вне зоны» (6+)
00.00 «Таковъ день»: белгородские новости 100 лет назад (6+)
02.10 «Хорошее кино» (0+)
03.30 «Хорошая музыка» (6+)



06.00 Мультфильмы (0+)
09.45, 02.15 Т/с «ЛЕДИ И БРОДЯГА В КАМБОДЖЕ» (12+)
10.45, 03.15 Т/с «ЛЕДИ И БРОДЯГА НА КАРИБАХ» (12+)
11.45 Х/ф «ЗВЕЗДНЫЕ ВРАТА: НАЧАЛО» (12+)
14.00 Х/ф «ХРОНИКИ РИДДИКА» (12+)
16.15 «Мама Russia. Владивосток» (16+)
17.00 Х/ф «ВТОРЖЕНИЕ» (16+)
19.00 Х/ф «Я, РОБОТ» (12+)
21.15 Х/ф «БЕГУЩИЙ ПО ЛЕЗВИЮ 2049» (16+)
23.00 Х/ф «ЧЕЛОВЕК ТЬМЫ» (16+)
04.00 «Охотники за привидениями» (16+)



ВОСКРЕСЕНЬЕ

6 октября



06.00, 10.00, 12.00 Новости (12+)
06.10 «Безопасность» (16+)
07.40 «Часовой» (12+)
08.10 «Здоровье» (16+)
09.20 «Непутёвые заметки» (12+)
10.15 Жанна Бадоева в проекте-путешествии «Жизнь других» (12+)
11.15, 12.15 «Видели видео?» (6+)
13.55 «Страна советов. Забытые вожди» (16+)
16.00 Праздничный концерт к Дню учителя (12+)
18.10 Гарик Мартиросян в новом музыкальном проекте «Щас спой!» (12+)
19.25 Т/с «ЛУЧШЕ ВСЕХ!» (0+)
21.00 «Время» (12+)
22.00 Вячеслав Никонов и Дмитрий Саймс в программе «Большая игра» (16+)
23.45 Х/ф «ВОДЫ СЛОНАМ!» (16+)
02.00 «На самом деле» (16+)
03.00 «Про любовь» (16+)
03.55 «Наедине со всеми» (16+)

РОССИЯ 1

05.20, 01.50 Х/ф «СЛУЖАНКА ТРЕХ ГОСПОД» (12+)
07.20 «Семейные каникулы» (6+)
07.30 «Смехопанорама» (0+)
08.00 «Утренняя почта» (0+)
08.40 Вести-Белгород (12+)
09.20 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым» (0+)
10.10 «Сто к одному» (0+)
11.00 Вести (12+)
11.20 «Смеяться разрешается» (0+)
13.40 Х/ф «ДОКТОР УЛИТКА» (12+)
17.50 «Удивительные люди-4» (12+)
20.00 Вести (12+) недели
22.00 Москва. Кремль. Путин (12+)
22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
00.50 «Дежурный по стране». Михаил Жванецкий (16+)
03.50 Т/с «ГРАЖДАНИН НАЧАЛЬНИК» (16+)



05.00 «Таинственная Россия» (16+)
06.00 «Центральное телевидение» (16+)

08.00, 10.00, 16.00 Сегодня (12+)
08.20 «У нас выигрывают!» (12+)
10.20 «Первая передача» (16+)
11.00 «Чудо техники» (12+)
11.50 «Дачный ответ» (0+)
13.00 «НашПотребНадзор» (16+)
14.00 «Секрет на миллион» (16+)
16.20 Следствие вели... (16+)
18.00 «Новые русские сенсации» (16+)
19.00 «Итоги недели» (12+)
20.10 «Звёзды сошлись» (16+)
21.45 Ты не поверишь! (16+)
22.55 «Основано на реальных событиях» (16+)
02.30 Т/с «ППС» (16+)



06.00, 05.30 Ералаш (0+)
06.50 М/с «Приключения кота в сапогах» (6+)
07.15 М/с «Спирит. Дух свободы» (6+)
07.40 М/с «Три кота» (0+)
08.05 М/с «Царевны» (0+)
08.30 «Уральские пельмени. Смехbook» (16+)
09.30 «Рогов в городе» (16+)
10.35 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
12.05 М/ф «Босс-молокосос» (6+)
14.00 Х/ф «МСТИТЕЛИ. ВОЙНА БЕСКОНЕЧНОСТИ» (16+)
17.00 «Форт Боярд. Возвращение» (16+)
18.45 Х/ф «ЧЁРНАЯ ПАНТЕРА» (16+)
21.30 Х/ф «ЧЕЛОВЕК-ПАУК. ВОЗВРАЩЕНИЕ ДОМОЙ» (16+)
00.05 «Дело было вечером» (16+)
01.05 Х/ф «СПАСТИ РЯДОВОГО РАЙАНА» (16+)
03.55 Х/ф «НОЧНЫЕ СТРАЖИ» (12+)



06.15 Х/ф «РАЗМАХ КРЫЛЬЕВ» (0+)
08.05 «Фактор жизни» (12+)
08.40 Х/ф «ЗАЛОЖНИКИ» (12+)
10.30, 05.15 Ералаш (6+)
10.40 «Спасите, я не умею готовить!» (12+)
11.30, 00.05 События (12+)
11.45 Х/ф «ПРИЕЗЖАЯ» (12+)
13.40 «Смех с доставкой на дом» (12+)
14.30 Московская неделя (12+)

15.00 «Прощание. Леди Диана» (16+)
15.55 «Хроники московского быта» (12+)
16.45 «Мужчины Людмилы Сенчиной» (16+)
17.35 Х/ф «САШКИНА УДАЧА» (12+)
21.15, 00.20 Х/ф «ВЗГЛЯД ИЗ ПРОШЛОГО» (12+)
01.20 Петровка, 38 (16+)
01.30 Х/ф «СИНХРОНИСТКИ» (12+)
05.25 Московская неделя (12+)



05.10 «Вспомнить всё» (12+)
05.40 М/ф «Валидуб» (0+)
06.00, 01.15 Х/ф «ДНЕВНИК ДИРЕКТОРА ШКОЛЫ» (0+)
07.15, 19.45 «Моя история». Анастасия Нифонтова (12+)
07.55 «Большая наука» (12+)
08.20, 11.35 «Новости (12+) Совета Федерации» (12+)
08.35, 23.50 «Дом «Э» (12+)
09.00 М/ф «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» (0+)
09.10 М/ф «Крашенин лис» (0+)
09.20 М/ф «Три мешка хитростей» (0+)
09.30 «Жалобная книга» (12+)
10.00, 13.00, 15.00, 01.00 Новости (12+)
10.05, 16.20 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)
10.30 «Среда обитания» (12+)
10.40 Д/ф «Земля 2050» (12+)
11.10 «Активная среда» (12+)
11.50 «Большая страна» (12+)
12.45, 13.05, 15.05 Т/с «ИНКВИЗИТОР» (16+)
16.45 Д/ф «Музей изобразительных искусств имени Пушкина. Музей изящных искусств» (12+)
17.15 Т/с «ЧИСТО АНГЛИЙСКИЕ УБИЙСТВА» (12+)
19.00 «ОТражение недели» (12+)
20.25 Х/ф «ВОЖДЬ РАЗНОКОЖИХ» (12+)
22.00 Х/ф «ЦИРК СГОРЕЛ, И КЛОУНЫ РАЗБЕЖАЛИСЬ» (12+)
00.20 «За дело!» (12+)
02.35 «Легенды Крыма». Литературная карта Крыма (12+)
03.05 «Правда?» (12+)



06.00, 05.35 «ТНТ. Best» (16+)

07.00 «ТНТ. Gold» (16+)
09.00, 23.00 «Дом-2

Стадион в хороших руках

► В редакцию газеты пришла благодарность в адрес сотрудников спортивной школы олимпийского резерва №5.

«Хотел бы поблагодарить коллектив МБУ СШОР № 5 Белгорода и всех причастных лиц за стадион по ул. 60 лет Октября. Ранее там было болото, не то что смотреть, а даже пройти было невозможно. И вот уже сколько лет этот стадион радует жителей микрорайона. Я сам живу на ул. Спортивная, 3, работал учителем физкультуры, часто занимаюсь бегом на стадионе. Сразу видно, что стадион в хороших руках. Постоянно проводятся соревнования, финская ходьба с палками. Прошу отметить труд коллектива спортивной школы олимпийского резерва №5.

С уважением, Виктор УВАРОВ».

Вместе весело шагать

► В нашем лицее прошел традиционный день здоровья, на котором учащиеся, их родители и преподаватели смогли отдохнуть и хорошо провести время на свежем воздухе.

«В лагере все разместились по своим беседкам, стали повторять девизы и песни, которыми вскоре нужно было представить свои дружные команды. Торжественная линейка началась с приветствия директора лицея Елены Гургеновны Петренко. Во время линейки под громкие аплодисменты лицеисты поздравили ребят, удостоенных золотых, серебряных и бронзовых значков ГТО, после этого каждый класс представил себя и получил маршрутные листы с заданиями.

В лесу ребят ждало множество станций, и все ученики могли проявить себя в совершенно разных заданиях: актерское мастерство, физическая подготовка, навыки выживания в лесу и многое другое. Никто не хотел оставаться в стороне, а родители и классные руководители стали самыми активными болельщиками. В воздухе ощущался дух соперничества, ведь все



ФОТО ИЗ АРХИВА ЛИЦЕЯ

хотели набрать как можно большее количество очков и одержать победу. Когда все испытания были позади, а маршрутные листы сданы жюри, началась дискотека. Все веселились, танцевали и вместе пели любимые песни. Несмотря на разницу в возрасте, все лицеисты сплотились и стали единым целым.

И вот настало время завершающей линейки, где каждую команду наградили грамотой, все вместе спели гимн лицея № 9 и сделали общее фото на память об этом дне.

Вероника ШЕВЧЕНКО,
ученица 10 «б» класса лицея №9»

Юридическая консультация

Оплачиваемый учебный отпуск

ВОПРОС:

Я обучаюсь в аспирантуре по заочной форме обучения. Полагается ли мне по месту работы оплачиваемый учебный отпуск? МАРИНА

На вопрос читателя отвечает председатель Совета Белгородского регионального отделения Ассоциации юристов России Оксана ВЛАДИМИРОВА:

- Работники, осваивающие программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программы ординатуры и программы ассистентуры-стажировки по заочной форме обучения, в соответствии с трудовым законодательством имеют право на:

- дополнительные отпуска по месту работы продолжительностью 30 календарных дней в течение календарного года с сохранением среднего заработка. При этом к указанному дополнительному отпуску работника добавляется время, затраченное на проезд от места работы до места обучения и обратно с сохранением среднего заработка. Указанный проезд оплачивает работодатель;

- один свободный от работы день в неделю с оплатой его в размере 50 процентов получаемой заработной платы. Работодатель вправе предоставлять работникам по их желанию на последнем году обучения дополнительно не более двух свободных от работы дней в неделю без сохранения заработной платы.

Работники, допущенные к соисканию ученой степени кандидата наук или доктора наук, имеют право на предоставление им в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, дополнительного отпуска по месту работы продолжительностью соответственно три и шесть месяцев с сохранением среднего заработка.

Основанием для предоставления учебного отпуска и других гарантий и компенсаций в связи с обучением является справка-вызов, дающая право на предоставление гарантий и компенсаций работникам, совмещающим работу с получением образования. Форма справки-вызова утверждена Приказом Минобрнауки России от 19.12.2013 № 1368.

За каждый календарный день оплачиваемого учебного отпуска, включая выходные и нерабочие праздничные дни, работнику надо выплатить средний дневной заработок.

Расчет среднего заработка производится в соответствии со ст. 139 ТК РФ, устанавливающей порядок исчисления, и с учетом Положения об особенностях порядка исчисления средней заработной платы, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.12.2007 № 922, определяющего порядок исчисления средней заработной платы (среднего заработка) для всех случаев определения ее размера, предусмотренных Трудовым кодексом Российской Федерации.

Оплата отпуска производится не позднее, чем за три дня до его начала.

Несвоевременная оплата отпуска является нарушением работодателем трудового законодательства.

Незаконные пожертвования

ВОПРОС:

Могут ли в школе с детей собирать так называемые пожертвования на различные нужды образовательного учреждения? ЕЛЕНА

На вопрос читателя отвечает помощник прокурора г. Белгорода Яна КОШМАНОВА:

- Согласно ч.ч. 1, 2 ст. 43 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на образование. Гарантируются общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.

Доступность образования в целом предполагает его бесплатность, а значит возможность получения его за счет финансирования государством (ст. ст. 6-9, 99 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

С учетом изложенного, государство гарантирует получение предусмотренного образовательными стандартами образования на бесплатной основе.

Обучение сверх установленных гарантий осуществляется на договорной возмездной основе (ст. 101 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации») через оказание дополнительных образовательных услуг.

Индексацию пенсий никто не отменял

ВОПРОС:

В последнее время часто встречаю информацию о том, что с 2020 года работающие пенсионеры потеряют индексацию, которая была накоплена за предыдущие годы. Так ли это? АННА СТЕПАНОВНА

На вопрос читателя отвечает управляющий отделением ПФР по Белгородской области Дмитрий ХУДАЕВ:

- Эти слухи не соответствуют действительности - последние изменения в пенсионном законодательстве не отменяют индексацию пенсии работающим пенсионерам. Порядок возобновления индексации остался прежним. После увольнения гражданина его пенсия увеличивается на все «пропущенные» за период работы индексы.

Компенсация детского питания

ВОПРОС:

Предусмотрены ли какие-то выплаты на приобретение питания маленьким детям? ИРИНА

На вопрос отвечает руководитель управления социальной защиты населения администрации Белгорода Наталья Тимофеева:

Белгородцы могут компенсировать приобретение продуктов питания детям от 6 месяцев до 1,5 лет. Еже-

Прокуратура разъясняет

В соответствии с ч. 1 ст. 35 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обучающимся, осваивающим основные образовательные программы за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов в пределах федеральных государственных образовательных стандартов, организациями, осуществляющими образовательную деятельность, бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания.

У родителей (законных представителей) нередко возникают вопросы законности так называемых пожертвований.

Следует отметить, что локальные акты образовательных организаций, а также положения договоров образовательных организаций с законными представителями, устанавливающие передачу последними материальных благ (их размер, форму, порядок, в том числе сроки передачи), являющиеся незаконными.

В соответствии с разъяснением Министерства образования и науки Российской Федерации внесение денежных средств (пожертвований) физическими и юридическими лицами, в том числе законными представителями обучающихся, осуществляется только на добровольной основе, причем целевым назначением на расчетный счет образовательного учреждения.

В иных случаях взимание с родителей денежных средств противоречит требованиям закона. При возникновении подобных ситуаций следует обращаться в прокуратуру.

ПФР информирует

По действующему законодательству после завершения трудовой деятельности страховая пенсия пересматривается и выплачивается человеку с учетом всех пропущенных индексаций. Перерасчет осуществляется с 1-го числа месяца, следующего за месяцем прекращения пенсионером трудовой деятельности.

Пенсию с учетом индексации человек начнет получать через три месяца после увольнения с работы, но с доплатой за эти три месяца. Это связано со сроками, в течение которых ПФР получает от работодателей сведения, необходимые для перерасчета.

Например, если пенсионер прекратит работу в декабре этого года, то с 1 января 2020 года размер пенсии будет пересмотрен с учетом всех пропущенных индексаций за 2016-2019 годы, а также с учетом индексации с 1 января 2020 года. Таким образом, новый размер пенсии гражданин получит в апреле.

Узнать точный размер пенсии после увольнения можно в Личном кабинете на сайте www.prf.ru или в мобильном приложении ПФР.

Слово специалисту

Месячная компенсация установлена с июня 2019 года постановлением Правительства Белгородской области от 20.05.2019 г. № 212-пп. Такая возможность появилась в рамках реализации регионального проекта «Большая Белгородская семья» национального проекта «Демография». Размер компенсации - не более 700 рублей в месяц. К продуктам детского питания относятся фруктовые соки, овощные, мясные и фруктовые пюре.

Перечень необходимых документов размещен на сайте управления социальной защиты населения администрации города Белгорода. Прием документов для жителей города Белгорода ведет Центр социальных выплат по адресу: г. Белгород, ул. Князя Трубецкого, 62, телефоны: 33-34-77, 32-61-56, 33-34-93.

Материалы полосы подготовила Мария СКОКОВА

Голосуем за лучших

Впереди - новый этап

► На региональном конкурсе «Народный участковый» Белгород представит Иван Гимонов.

В УМВД России по Белгородской области подвели итоги первого этапа конкурса «Народный участковый - 2019». 20 сентября завершилось онлайн-голосование. Участие в нём приняли почти 2000 человек. По итогам первого этапа определились победители на районном уровне. В областном этапе конкурса Белгород

представит Иван Гимонов, участковый уполномоченный отдела полиции №1 Белгорода. Голосование в рамках второго областного этапа конкурса пройдёт на сайте УМВД России по Белгородской области с 7 по 16 октября. По его итогам определится лучший участковый региона. Он представит Белгородскую область в финале, на всероссийском этапе конкурса.



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ УМВД ПО БЕЛГОРОДУ

Конкурс

Криминальная хроника

В свертках - наркотики

В ходе комплексной межведомственной операции «Мак - 2019» оперуполномоченные УМВД России по Белгороду предотвратили попытку сбыта крупной партии наркотиков. Подозреваемый, 28-летний житель областного центра, был задержан при оборудовании очередного тайника. В ходе личного досмотра мужчины и осмотра места происшествия полицейские обнаружили 8 полимерных свёртков с порошкообразным веществом.

Эксперты установили, что изъятое является наркотическим средством - мефедроном, общей массой более 83 граммов. По предварительным данным, злоумышленник приобрёл наркотики через Интернет и планировал распространить бесконтактным способом.

Следственным управлением УМВД России по Белгороду в отношении подозреваемого возбуждено уголовное дело (Покушение на незаконный сбыт наркотических средств в крупном размере). Подозреваемый задержан.

Борьба с коррупцией в вузе

Анкета обо всем расскажет

► В НИУ «БелГУ» состоялось заседание комиссии по противодействию коррупции, экстремистским и националистическим проявлениям, терроризму и проведению антинаркотической политики в вузе.

В мероприятии приняли участие сотрудники ОЭБиПК УМВД России по Белгороду, входящие в состав данной комиссии.

При обсуждении мер по профилактике коррупционных проявлений было отмечено, что среди сотрудников и студентов систематически проводится анонимное анкетирование с анализом его результатов. Выступающие подчеркнули важность проведения с профессорско-преподавательским составом и учащимися индивидуальной воспитательной работы. Кроме того, были затронуты



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ УМВД ПО БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

такие вопросы, как работа с иностранными студентами по соблюдению миграционного законодательства и адаптация их в вузовской среде. Участники обсудили предложения по повышению эффективности работы по данным направлениям и определили ряд перспективных задач.

Заседание

Выплата не полагалась

Следственным управлением УМВД России по Белгородской области возбуждено уголовное дело о мошенничестве при получении выплат.

Фигурант уголовного дела обратился в администрацию Белгородского района с заявлением о включении его в состав участников мероприятий по улучшению жилищных условий граждан в рамках федеральной программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года». Он пошел на этот шаг, зная об отсутствии у него права на получение указанной социальной выплаты, потому что он не работал в сельской местности. Однако мужчина предоставил поддельную справку о работе водителем в крестьянском фермерском хозяйстве и копию трудовой книжки, содержащей ложные сведения о приеме его на указанную должность.

После решения комиссии по соблюдению жилищного законодательства о признании подозреваемого и членов его семьи нуждающимися в улучшении жилищных условий на его банковский счет были перечислены 675 000 рублей. Этими деньгами мужчина вместе со своими поделчиками распорядился по своему усмотрению. А федеральному бюджету и бюджету Белгородской области был причинен ущерб в крупном размере. Сейчас проводятся необходимые следственные действия с целью установления всех обстоятельств преступления, сообщает прокуратура Белгорода.

Лицом к лицу

Вопросы о самом важном

► В УМВД России по Белгороду состоялся очередной прием граждан.

Начальник городского полицейского ведомства Александр Коробейников, его заместитель Василий Стариков и представитель Общественного совета при УМВД России по Белгороду Анна Барабанова встретились с горожанами.

У всех обратившихся за помощью в городское управление внутренних дел - конфликтные ситуации с соседями, которые они не могут разрешить самостоятельно.

Представитель Общественного совета и руководители управления внутренних дел ответили на вопросы жителей областного центра, касающиеся компетенции полиции.

Подобные мероприятия направлены на совершенствование системы постоянного и прямого общения руководства УМВД России по Белгороду и членов Общественного совета с жителями города в целях усиления контроля за соблюдением полицейскими законности и дисциплины.

Не забывают в региональном УМВД и о ветеранах. По окончании приема граждан представители руководства городского полицейского ведомства и Общественного совета при УМВД по Белгороду отправились поздравить Марию Ивановну Гудзь, которая на днях отпраздновала 90-летний юбилей. За ее плечами - нелегкая жизнь. Труженица тыла, вдова ветерана Великой Отечественной войны, она тоже пережила военное лихолетье. Из 12 детей в их семье выжили только четверо. Когда началась война, Марии Ивановне было 12 лет. В Великомихайловке, где они жили, все мужчины ушли на фронт, а женщины и дети работали в поле не покладая рук, чтобы помочь фронту. О том, что



ФОТО АННЫ БАРАБАНОВОЙ

война закончилась, узнали от директора школы. Этот день Мария Ивановна запомнила на всю жизнь: «Люди выходили на улицу, кто плакал, кто смеялся, все друг друга обнимали, целовали. Невозможно передать словами те эмоции и радость - и горе, и счастье одновременно».

В 50-е годы Мария Ивановна работала в правоохранительных органах, и один из ее сыновей - ветеран органов внутренних дел. Вместе с ним Мария Ивановна принимает участие в мероприятиях, которые проводятся в УМВД по г. Белгороду.

Взаимодействие

Форточка - пособница вора

В отдел полиции №3 УМВД России по Белгороду обратился 50-летний белгородец. Мужчина сообщил, что пока он со своей семьей был в отпуске, неизвестный проник в принадлежащий ему дом и похитил имущество.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий сотрудники полиции установили личность подозреваемого. Им оказался 36-летний мужчина без определенного места жительства, ранее судимый за имущественные преступления. По предварительным данным, подозреваемый проник в домовладение через неплотно закрытую форточку. Похитив два мобильных телефона, два планшетных компьютера, одиннадцать бутылок спиртного, хрустальную вазу, книги и женское пальто с меховым воротником, злоумышленник скрылся. По словам задержанного, похищенное имущество общей стоимостью 20 тысяч рублей он сбыл неизвестному. Следственным отделом по данному факту возбуждено уголовное дело по статье «Кража, совершённая с незаконным проникновением в жилище».

Партнеры стали врагами

Суд вынес приговор убийце

► Октябрьским районным судом Белгорода мужчина осужден за совершение особо тяжкого преступления.

Семь лет тлел конфликт между соучредителями крупной белгородской организации из-за вопросов о перераспределении долей уставного капитала. В августе прошлого года состоялась очередная встреча бизнесменов с целью разрешить спорный вопрос.

Разговор проходил в автомобиле. Подсудимый, дли-

тельное время испытывавший личную неприязнь к партнеру по бизнесу, решил убить его. Заранее приготовленным ножом он нанес удар в правую область шеи собеседника, повредив сонную артерию и яремную вену. Смерть наступила на месте происшествия от острой кровопотери.

Вину в инкриминируемом преступлении подсудимый признал полностью, в ходе расследования уголовного дела сотрудничал со следствием.

Суд с учетом мнения государственного обвинителя - прокуратуры Белгорода назначил наказание - 12 лет лишения свободы в исправительной колонии строгого режима.

Н. ПУПЫНИНА,
помощник прокурора Белгорода

Сообщает прокуратура

Кредит есть, а денег нет

Представители финансового учреждения сообщили в УМВД России по Белгороду о том, что 45-летний заёмщик не выполняет условия договора и не выплачивает ежемесячный платёж по кредиту.

В ходе проверки участковые уполномоченные полиции выяснили, что житель областного центра в магазине бытовой техники оформил кредит для покупки телевизора. При заполнении заявки он указал недостоверные сведения о трудовой деятельности и размере зарплаты.

Кредит за телевизор стоимостью более 158 тысяч рублей мужчина не выплачивает. Отдел дознания УМВД России по Белгороду в отношении подозреваемого возбудил уголовное дело. Мужчине грозит до двух лет лишения свободы.

Белгородский губернатор - родственник Романовых

К 240-летию упразднения Белгородской губернии

► **Петр Михайлович Салтыков 20 лет управлял Белгородской губернией. Поговаривают, что такой рекорд пребывания на посту губернатора не обошёлся без влияния императорской семьи.**

В XVIII столетии на карте Российской империи 52 года существовала административно-территориальная единица, именуемая Белгородской губернией. Она включала в себя земли современных Белгородской, Курской, Орловской и частично Брянской областей России, а также часть Харьковской и Сумской областей Украины. С 1727 года по 1779 год во главе губернии поочередно находились 11 человек. Губернаторы являлись главным связующим звеном между верховной властью и местными органами управления. Абсолютным лидером по длительности пребывания в губернаторской должности являлся Петр Михайлович Салтыков, занимавший свой пост целых 20 лет.

Указ о его назначении белгородским губернатором был подписан императрицей Елизаветой Петровной в феврале 1742 года. На этом посту П.М. Салтыков сменил Данилу Андреевича Друцкого-Соколинского, отправленного в Нижний Новгород для исполнения губернаторских обязанностей.

Наследник древнего рода

Имеющиеся биографические сведения о Петре Михайловиче достаточно скудны. Свою историю Салтыковы ведут от Михайлы Прушанина - выходца из Пруссии, который в начале XIII века устроился на службу к новгородским князьям. В свою очередь П.М. Салтыков являлся по отношению к нему потомком в XVI колене. Начиная с потомка Михайлы Прушанина в VIII колене - Михаила Игнатьевича Морозова-Салтыка, жившего в XV столетии, род Салтыковых обособляется в отдельную ветвь.

Особую известность Салтыковы приобретают в конце XVII века. В 1684 году представительница данного рода - 20-летняя Прасковья Федоровна Салтыкова стала супругой 18-летнего Иоанна V Алексеевича, являвшегося с 1682 года по 1696 год соправителем Петра I. Можно предположить, что родство Салтыковых и Романовых и было тем самым обстоятельством, объясняющим столь долгий период пребывания П.М. Салтыкова на губернаторском посту. По сути, срок его губернаторства почти целиком совпал со временем императорствования Елизаветы Петровны, вступившей на престол в конце 1741 года и завершившей свое правление в конце 1761 года. Вот только ее нахождение у власти было прервано смертью, а Петр Михайлович прожил после смещения с должности еще не менее 10 лет.

Дедом П.М. Салтыкова был боярин Алексей Петрович Салтыков, который в разное время был астраханским воеводой, начальником Рязанского полка, главой Провиантского приказа, московским и казанским губернатором. Отец же Петра Михайловича - Михаил Алексеевич являлся президентом Вотчинной коллегии, ведавшей регистрацией, раздачей и переходом к другому лицу поместий и вотчин. Матерью белгородского губернатора была княжна Анастасия Петровна Долгорукова.

О службе самого П.М. Салтыкова до приезда в Белгород известно, что на момент 1729 года он имел чин прапорщика, а в 1737 году - чин подпоручика лейб-гвардии Преображенского полка. Первый указанный военный чин относился к самому низшему классу по «Табели о рангах» (14-му), второй чин - к 13-му классу. Указом 1742 года о назначении Петра Михайловича белгородским губернатором ему присваивался чин действительного статского советника. Это был гражданский чин 4-го класса.

Губернатор-реформатор

Период пребывания П.М. Салтыкова в Белгороде был насыщен различными событиями. В 1743 году Елизаветой Петровной в отношении Белгородской губернии были осуществлены административные преобразования. Заключались они в том, что под управление белгородского губернатора по гражданским делам были возвращены слободские казачьи полки, выведенные из губернаторского попечения в 1732 году. В таком положении Ахтырский, Изюмский, Острогжский, Сумской и Харьковский полки находились вплоть до 1765 года, когда на их основе была сформирована Слободско-Украинская губерния.

До 1749 года в подчинении белгородского губернатора находился Белгородский гарнизонный полк, призванный обеспечивать на территории губернии внутреннюю безопасность. Однако в указанном году он был выведен из-под губернаторского руководства и передан под контроль начальника Украинской дивизии. Прежняя подчиненность была восстановлена только в 1761 году. Все эти 12 лет губернская администрация испытывала серьезные трудности, поскольку не хватало людей для охраны административных зданий, перевозки казенных денежных средств, сопровождения арестантов и устранения последствий чрезвычайных происшествий.

В 1753 году в Российской империи были упразднены внутренние таможи. До этого времени таковые имелись и в Белгородской губернии (к примеру, в Севске, Брянске и Курске). С их отменой значительно упрощался товарооборот с Малороссией и слободскими полками.

В 1756 году началась Семилетняя война, в которой Российская империя принимала непосредственное участие. Во время военного конфликта белгородская губернская администрация осуществляла руководство процессом набора на губернской территории требуемых людских ресурсов, а также сбором с населения провианта, фуража, лошадей и волов.

Неприятности на службе

Годы губернаторства П.М. Салтыкова нельзя назвать временем постоянного спокойствия. В 1745 году, к примеру, имела место масштабная эпизоотия (массовый падеж скота). Данное бедствие охватило, прежде всего, Изюмский и Ахтырский полки, а также Белгородский уезд. В свою очередь 1747-1749 годы были омрачены неурожаем, вызванным негативными природными условиями и приведшим к голоду в ряде мест губернии.

Примечательным моментом биографии Петра Михайловича являлся его конфликт с белгородским вице-губернатором Богданом Ивановичем Пассеком, занявшим эту должность в 1742 году. Практически с самого начала совместной деятельности между чиновниками возникла служебная неприязнь. Поступки Б.И. Пассека даже стали поводом для организации целого следственного процесса. Толчком к нему стал доклад Правительствующего Сената, отправленный в 1748 году императрице Елизавете Петровне. В этом документе подробно перечислялись все аспекты неудовлетворительной службы вице-губернатора. В частности Б.И. Пассек самолично без участия губернатора распечатывал присланные верховной властью указы, подписывал государственные бумаги, даже не оставляя на них места под губернаторскую подпись. Вице-губернатор также заставлял подчиненных делать приписки в журналах заседаний, уже заверенных губернатором и секретарем губернской канцелярии. Он не гнушался повышать голос на главу губернии, а также не раз призывал местных жителей не подчиняться приказаниям П.М. Салтыкова.

В 1753 году Богдан Иванович в рамках проводимого следствия, сопровождавшегося конфискацией в пользу государства части его имущества, был помещен в городе Белгороде под караул. С этим моментом связан конфликт Петра Михайловича с другим представителем власти, но уже власти духовной. Речь идет о Святителе Иоасафе Белгородском, являвшемся с 1748 года по 1754 год епископом Белгородским и Обоянским. Привыкший оказывать помощь всем нуждающимся Владыка отправлял в тюрьму передачи Б.И. Пассеку. Узнав об этом, губернатор пришел в ярость. Действия епископа П.М. Салтыков назвал делом, противоречащим гражданскому долгу. В ответ на это Святитель Иоасаф заявил, что если и глава губернии за свою служебную деятельность удостоится подобного наказания, то он будет слать передачи и ему. Помимо этого, Владыка указал Петру Михайловичу на его чиновничьи проступки и пригрозил сообщить о них императрице. В итоге губернатор умолял епископа его простить, обещая впредь быть более сдержанным.

Следствие в отношении Б.И. Пассека было прекращено в 1757 году. В конце этого же года мятежный чиновник скончался. Спустя почти 3 года, в 1760 году, уже сам П.М. Салтыков стал фигурантом служебного расследования. О его противозаконных действиях на губернаторском посту стало известно в российской столице. Вот только в отличие от Богдана Ивановича Петру Михайловичу удалось легко отделаться. Следствие велось полтора года и было прекращено в декабре 1761 года пришедшим к власти в стране Петром III Федоровичем. Еще спустя полгода, в июне 1762 года, П.М. Салтыков попросил монарха удов-



Дворянский герб Салтыковых из Общего гербовника дворянских родов Российской империи.

летворить просьбу об отставке от государственной службы. Прощение было удовлетворено, и вместе с правом уйти на отдых чиновник получил повышение в чине до тайного советника (3-й класс по «Табели о рангах»).

В отставке

Прошло всего лишь несколько лет, и имя Петра Михайловича Салтыкова вновь прогремело в контексте инициированного в середине 1760-х годов верховной властью расследования. Бывший губернатор являлся одним из 39 служащих Белгородской губернии, уличенных в покровительстве незаконному винокурению (кормчеству). Против него было выдвинуто обвинение в том, что на протяжении 1751-1761 годов он, благодаря активному содействию корчемникам и за счет получения материальных подношений от служащих, посылаемых им в слободы, в которых незаконное винокурение процветало, обогатился на сумму в 4600 рублей. Один из его подчиненных по фамилии Болотников в ходе следствия поведал о том, что 1000 рублей из указанной суммы остались у него, а 3600 рублей достались губернатору. К тому же глава губернии удостоился от него подношений на сумму в 300 рублей - по 100 рублей за каждое отправление в слободы. Против П.М. Салтыкова свидетельствовал и бывший губернский корчемный смотритель Бакшеев, который уличал прежнего начальника в том, что тот получил от него подношение в виде серебряной дощечки и 6 попон для лошадей. Все это добро в денежном эквиваленте оценивалось в 22 рубля. В ответ на обвинения следственной комиссии Петр Михайлович заявил, что о кормчестве в губернских слободах он не знал, взятки ни с кого не брал и никого на места для учинения поборов он не посылал.

Мнение Правительствующего Сената по этому поводу сводилось к тому, что 1300 рублей должны были быть взысканы с Болотникова, а 3600 рублей в качестве наказания за слабый контроль за подчиненными и принесение ущерба государству выплатить в казну должен был сам П.М. Салтыков. Но итоговая резолюция императрицы Екатерины II была к бывшему губернатору весьма благосклонна. Дело в том, что противозаконные действия Петром Михайловичем осуществлялись до 1762 года, а именно до момента, когда новая российская правительница по случаю своей коронации издала указ о прощении многих служебных нарушений, не являвшихся особо тяжкими. Касалось это и лиц, уличенных в покровительстве кормчеству. В результате никакого наказания П.М. Салтыков не понес. В высочайшей резолюции Екатерины II утверждалось о том, что вина бывшего губернатора не была полностью доказана.

Несколько слов стоит сказать и о личной жизни Петра Михайловича. Его супругой была Наталья Алексеевна Голицына (1705-1779 гг.). В перечне представителей XVII колена рода Салтыковых, имеющемся в составленной историком Петром Владимировичем Долгоруком «Российской родословной книге», информация о детях П.М. Салтыкова и Н.А. Голицыной отсутствует.

Александр КОЛОТУШКИН,
главный специалист
отдела использования архивных документов
Государственного архива
Белгородской области

Талант Михаила Курбатова

Его работы поражали реалистичностью

► **Талантливый скульптор, лучший муляжист Европы и одаренный художник, благодаря которому сегодня мы можем представить, каким был дореволюционный Белгород, - всё это о Михаиле Алексеевиче Курбатове. 19 сентября исполнилось 145 лет со дня его рождения.**

На нынешней улице Чумичова ещё в XIX веке жила семья белгородских мещан Курбатовых. Сам дом не сохранился, но остались его изображения. В этом доме рос талантливый мальчик, который, к несчастью, с самого детства был очень болезненным - поборов скарлатину, он практически лишился слуха. Кто знает, как могла бы сложиться судьба юного дарования, если бы не этот недуг, благодаря которому он познакомился со Станиславом Штейном - основателем Московской клиники болезни уха, горла и носа. Быстро найдя общий язык с семьёй Штейна, в конце 1890-х годов Михаил Курбатов поселился в их доме и помогал в управлении имением. Это время, когда он находился под постоянным наблюдением, положительно сказалось на Курбатове - слух был частично восстановлен. Кроме того, обширный круг знакомых семьи, куда входили талантливые учёные, литераторы, деятели искусства, повлияли на формирующееся мировоззрение будущего художника.

Скульптурные портреты

Художественный талант Михаила Алексеевича было решено развивать. Он окончил училище живописи и ваяния в Москве, продолжил учебу в Парижской академии под руководством Франсуа Огюста Рене Родена и Эмиля Антуана

Бурделя. Работы молодого скульптора появлялись на выставках в Париже, а сам Михаил Курбатов оттачивал навыки, изготавливая слепки с анатомических или патологоанатомических препаратов.

В возрасте 35 лет Михаил Алексеевич вернулся из Франции в Москву. Уже будучи довольно опытным муляжистом, он не останавливался на достигнутом и продолжал совершенствовать своё скульптурное мастерство. Около двадцати лет посвятил работе во втором медицинском институте. Там Михаил Алексеевич организовал музей научно-художественных слепков, в котором за годы работы собрал огромную коллекцию муляжей и рисунков. Работы Курбатова были признаны отечественными и зарубежными учёными искусными и точными копиями. Они в один голос утверждали, что Курбатов определён лучшим муляжист Европы.

В 1924 году после смерти Ленина была организована специальная комиссия по изучению мозга вождя. Сделать муляжи мозжечка и разреза верхней части мозга было доверено Курбатову единогласным решением. Выполненную работу высоко оценила комиссия, отметив, что слепок выполнен «с максимальной предельной точностью и в высокой степени художественно». Однако на этом работа, связанная с Лениным, не закончилась. Спустя некоторое время Михаил Алексеевич вошёл в число скульпторов, уча-



ствующим в проектировании памятника Ленину. Подход Курбатова был довольно нетипичным, поскольку вождь был изображён в тёмно-сером костюме, белой рубашке с тёмно-вишнёвым галстуком, а на ногах были чёрно-белые ботинки. Эта реалистичная фигура производила неизгладимое впечатление.

Стоит отметить, что Курбатов - автор целого ряда скульптурных портретов, среди которых Г. Успенский, А. Пушкин, И. Мечников и другие. Работая в Москве, он познакомился с Л.Н. Толстым, а в 1913 году представил зрителям скульптуру «Толстой изваянный», представляющую писателя в своём кабинете в последний год его жизни. Посетители попадали в кабинет, где, склонившись за рабочим столом, в большом кресле сидел Толстой в серой блузе. Эту скульптуру видела и

дочь писателя Мария Львовна, которая была глубоко поражена таким точным сходством с её отцом. К сожалению, до наших времён эта работа не сохранилась, но осталось фото, по которому можно убедиться в профессионализме скульптора.

Секрет реалистичности своих работ Михаил Курбатов унёс с собой, не оставив никаких пояснений. Известно, что один из факторов кроется в уникальном материале, однако его состав до конца не изучен. Учёные до сих пор исследуют его, чтобы хоть на долю суметь приблизиться к мастерству лучшего муляжиста Европы.

Живописный Белгород

Увлечение Курбатова, благодаря которому мы можем представить дореволюционный Белгород, - живопись. До нас дошли некоторые рисунки городских ландшафтов, которых уже давно не существует и которых нет ни на одной фотографии. Родной город вдохновлял Михаила Алексеевича, он любил белгородскую землю так сильно, что ни за что не соглашался переезжать за границу. Свои чувства к Белгороду он выражал с помощью пейзажей. В фондах Белгородского историко-краеведческого музея хранятся некоторые работы Михаила Курбатова: «Окрестности Белгорода», «Вид села Пушкарное Белгородского уезда», «Уголок сельской улицы», «Ветряк», «Дом Курбатовых».

В 2006 году одна из улиц Белгорода была названа в честь нашего знаменитого земляка.

Екатерина УСИЧЕНКО,
младший научный сотрудник
Пушкинской библиотеки-музея
ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

«Вижу сердцем...»

Вечер памяти писателя

► **В Белгородском литературном музее состоялся вечер-портрет «Вижу сердцем» из цикла «Свое суждение имел...», посвященный 110-летию со дня рождения Филиппа Ивановича Наседкина.**

В нем приняли участие студенты Белгородского правоохранительного колледжа имени Героя России В.В. Бурцева, члены Белгородской региональной общественной организации по защите прав граждан «Дети Великой Отечественной войны». Они познакомились с биографией и творческим наследием знаменитого земляка. Гостем литературного музея стал директор ГТРК «Белгород» Ю.И. Помельников, поделившийся своими воспоминаниями о писателе.

Комсомольская жизнь

Ф.И. Наседкин родился в 1909 году в селе Знаменка Старооскольского уезда Курской губернии (ныне Старооскольский городской округ Белгородской области) в бедной крестьянской семье. Наперекор родным он вступил в комсомольскую ячейку. В 1927 году был избран секретарем комсомольской ячейки в Знаменке. Уже в двадцать лет он был членом ВКП(б) и секретарем райкома в Воронежской области. Одновременно окончил рабфак и в 1930 году поступил на литературно-лингвистическое отделение Воронежского педагогического института. В этот период в местном журнале «Подъем» появились первые произведения Филиппа Наседкина: рассказы «Набат», «На распутье», очерк «На посту». В 1932 году его утвердили председателем оргбюро Союза писателей Центрально-Черноземной области.

К этому же времени относится встреча Наседкина с Горьким, после которой молодой писатель перевелся из Воронежского пединститута в Москву, на высшие курсы Коммунистического института журналистики (позднее - Всесоюзный коммунистический университет журналистики). Горький сделал ряд замечаний по первой повести Наседкина «Зеленое поле». В 1931-1932 годах отрывки из нее публиковались в журнале «Подъем».

На комсомольской работе Наседкин оставался до конца Великой Отечественной войны, занимал различные должности, в том числе секретаря ЦК ВЛКСМ. Имея высшее журналистское образование, работал в центральных газетах и журналах ЦК ВЛКСМ.

Вопреки испытаниям

Из-за резкого ухудшения зрения Филиппу Ивановичу пришлось оставить работу. Но позволить себе жизнь инвалида в тридцать с небольшим лет он не мог. Поступил в Высшую дипломатическую школу, стал изучать языки и мировую экономику в надежде, что болезнь отступит перед человеческим упорством.

В 1945 году вышел роман Наседкина «Возвращение» - о послевоенной деревне. В 1946 году по заданию газеты «Правда» Филипп Иванович отправился в командировку в Югославию, после которой выпустил книгу рассказов «Дороги и встречи».



ФОТО ИЗ ФОНДОВ МУЗЕЯ

В 1947 году зрение у него упало до нуля. Он освоил метод «слепого печати». Текст задуманной книги Филипп Иванович произносил вслух для записи на магнитофон, а с него перепечатывала на машинке его жена и верный помощник Анна Яковлевна. Будучи незрячим, Наседкин написал шестнадцать повестей и романов.

Примечательна история повести «Так начиналась жизнь». В ней речь идет о комсомольской организации в небольшом городе на Днепре во времена белогвардейского нашествия на Украину. Впервые повесть была издана в 1938 году на украинском языке под псевдонимом Ф. Шатапов. В 1964-м выпущена в издательстве «Молодая гвардия» в авторском переводе. И только тогда стала известна волнующая подробность, связанная с судьбой произведения. На оккупированной гитлеровцами Черниговщине действовала патриотическая комсомольская организация «Так починалось життя», названная в честь героев книги Наседкина.

В своем творчестве Филипп Иванович охотно обращался и к близкому ему деревенскому материалу. Это романы «Большая семья», «Красные горки» и «Испытание чувств». Темы колхозной деревни,

Знаменитые земляки

комсомольской жизни постепенно стали основными в его творчестве. В 1967 году в трех номерах журнала «Юность» была опубликована повесть «Великие голодранцы». В ней Наседкин описывал борьбу молодежного актива с кулачеством в родной Знаменке. Прототипом главного героя Хвили Касаткина был сам автор, другие персонажи тоже списаны с жителей села. Отдельной книгой повесть вышла в 1968 году, а потом переиздавалась еще несколько раз. За нее писателю в 1970 году была присуждена премия Ленинского комсомола.

В 1970-х годах Филипп Иванович несколько раз бывал на своей малой родине. В 1971 году он приехал в Белгород, побывал в Старом Осколе и Знаменке. В том же году режиссером Леонидом Моисеевым на сцене Белгородского драматического театра им. М.С. Щепкина был поставлен спектакль «Великие голодранцы». Эта инсценировка стала первоначальным вариантом будущего киносценария. В 1973 году режиссер Лев Мирский снял фильм «Великие голодранцы», а в 1977 году экранизировал повесть Наседкина «Красный чернозем».

Филипп Иванович - талантливый литератор, мужественный и сильный человек - прожил яркую, насыщенную жизнь. Его не стало 3 июня 1990 года, похоронен в Москве на Троекуровском кладбище. Его именем названы улицы в Старом Осколе и родной Знаменке. Часть экспозиции историко-краеведческого музея села Знаменка посвящена знаменитому земляку.

Память сердца диктовала писателю страницы его книг. Страницы взволнованные, честные и поэтому по сей день продолжают волновать читателей.

Мария ЩУКИНА,
младший научный сотрудник
литературного музея

«Помнит сердце, не забудет никогда»

Музейная встреча

Молодёжь узнала о творчестве белгородских писателей-фронтовиков

► В Белгородском историко-краеведческом музее в рамках работы выставки «Сражающаяся книга», приуроченной к трагической дате - 80-летию начала Второй мировой войны, состоялась музейная гостиная «Помнит сердце, не забудет никогда».

Учащиеся Белгородского индустриального колледжа познакомились с историей Второй мировой войны, главную тяжесть которой вынес именно советский солдат. Воины Красной армии осуществили историческую освободительную миссию в Европе, внесли решающий вклад в дело спасения европейской и мировой цивилизации от фашизма. Тема Второй мировой войны и сегодня находит отражение в литературе - мир не должен забывать ее ужасы, страдания и смерть миллионов людей.

Фондовая музейная выставка знакомит посетителей с изданиями, посвящён-

ными теме Второй мировой войны 1939-1945 годов. В хронологии этого периода особое место занимает Великая Отечественная война. Писатели, журналисты тоже воевали и выполняли свой профессиональный долг. В их произведениях - боль пережитого, преклонение перед героизмом защитников Родины. Основу экспозиции составляют художественные произведения белгородских литераторов - участников Великой Отечественной, а также издания авторов, жителей Белгородчины, прошедших фронтовыми дорогами.

Участники встречи узнали о событиях



ФОТО АВТОРА

того времени, отражённых в книгах белгородских писателей Виталия Степановича Буханова, Владимира Ивановича Фёдорова, Алексея Зиновьевича Кривцова, Леонида Трифоновича Кузубова, Натальи Глебовны Овчаровой, Владислава Мефодьевича Шаповалова, Константина Яковлевича Мамонтова и других, написанных после пережитых событий.

Жизнь и творчество писателей-фронтовиков вызывает огромное уважение. А тема Великой Отечественной войны близка и дорога сердцу нашего народа, писать о ней будут всегда.

Елена КУПРИЯНОВА,
научный сотрудник Белгородского историко-краеведческого музея

Разгадываем тайны региона

К 65-летию Белгородской области

Городская игра для любознательных и активных

► Белгород - уютный, красивый, современный город. Мы любим его, но каким он был раньше, знают далеко не все. По-настоящему же привязаться к месту можно, лишь узнав его историю и заслуги тех, кто его прославил.

Юбилей Белгородской области, 65-летие которой мы отмечаем в нынешнем году - прекрасный повод окунуться в прошлое Белгорода, разгадать некоторые из его секретов. Поэтому библиотечный молодежный центр Белгородской универсальной научной библиотеки организовал городскую квест «Тайны региона» - для активной, спортивной, любознательной и ищущей приключений молодежи.

Маршрут игры охватил знаковые объекты в центральной части города, но траектория перемещения у каждой команды была своя. Все задания зашифрованы, в помощь участникам - три наводящих вопроса, чтобы определить следующую точку маршрута. А на ней - очередное испытание: разгадать кроссворд, вспомнить, как раньше назывались белгородские улицы, определить по черно-белым снимкам здания старого Белгорода и за десять минут прочитать по диагонали пусть и небольшую - но целую! - книгу. И всё это - в условиях ограниченного времени.



ФОТО АВТОРА

За полтора часа такого «детективного расследования» участники узнали о том, что до Октябрьской революции на месте драматического театра имени М.С. Щепкина находился Рождество-Богородицкий женский монастырь, где жили не только монахини, но и содержались преступницы. А на территории, которую занимает здание правительства Белгородской области, когда-то был гостиничный двор с магазинами, складами и постоялыми избами. Для некоторых стало открытием, что самое большое в России изогнутое живописное полотно находится в музее-

диораме «Курская битва. Белгородское направление». Многие же впервые услышали о выдающихся белгородцах, братьях Костенко - кораблестроителе Владимире и электротехнике Михаиле. Их имена можно увидеть на мемориальной доске на фасаде социально-теологического факультета Белгородского госуниверситета. Это лишь некоторые факты, с которыми познакомились участники во время квест-экскурсии.

Краеведческие познания, скорость выполнения заданий и передвижений - вот что определило победителя. Им стала команда с символическим для игры названием «Белогорье». По условиям соревнования участники делали на каждой станции квеста фотографии. Авторы самого оригинального снимка - команда «Слава» - получили дополнительное поощрение.

Погода в этот день проверяла белгородцев на прочность: сильный ветер и дождь не раз сменялись временным затишьем. Но и под зонтами ребятам было интересно - азарт, конкуренция и жажда открытий компенсировали низкую температуру. Однако церемонию награждения было решено провести в библиотечном молодежном центре. В окружении книг, грея руки о чашки горячего чая, молодые люди делились впечатлениями и фотографиями, сделанными во время небольшого, но увлекательного квест-приключения.

Юлия БАБЕНКО,
библиотекарь библиотечного молодежного центра

Литература о родном крае

Книжная полка

Новые издания для взрослых и детей

► В отделе краеведческой литературы универсальной научной библиотеки работает книжно-иллюстративная выставка «Новинки краеведческой литературы».

В фонд отдела поступил первый том «Большой Белгородской исторической энциклопедии». Это своеобразная визитная карточка региона, в которой собран и систематизирован значительный объем информации по истории белгородского края, ярко продемонстрирован интеллектуально-духовный потенциал. В создании энциклопедии участвовали известные белгородские ученые, исследователи и краеведы. Главным редактором, инициатором и автором идеи энциклопедии является историк, общественный деятель, заслуженный работник культуры России Виктор Овчинников.

В документально-исторической книге «Ватутин: связь времён» на основании рассекреченных архивных документов представлены малоизвестные факты био-

графии генерала армии Ватутина, а также свидетельства его соратников, друзей и близких родственников. Александр Кавылин и Василий Журахов уже не первый год увлечены исследованием биографии Ватутина и сохранением памяти о прославленном соотечественнике. В новом издании авторы-составители добавили выразительности и штрихи к портрету земляка. Книга иллюстрирована фотографиями и документами из фондов архивов и музеев страны.

Книга «Великие первопроходцы» вышла из-под пера писательского тандема братьев Александра и Бориса Осыковых. Среди героев очерков - крепостной Бокарев (это он придумал, как добывать масло из подсолнечника) и инженер Шухов, мостостроитель Проскураков и братья Костенко (один - кораблестроитель, другой - энергетик), геолог Болдырев, авиаинженер Москалёв, математик Погорелов (по его учебнику изучали геометрию несколько поколений школьников). Книга сочетает простоту изложения и документальную точность. После каждого очерка авторы приводят хронологию жизни своего героя. По их задумке, книга станет началом серии

«Жизнь знаменитых белгородцев» - соответствующий логотип на обложке уже есть.

Летопись новейшей истории белгородского края пополнилась очередным томом «Белогорье-2018: хроника событий, фактов, достижений». Каждому факту и событию посвящен отдельный разворот с красочными фотографиями. Кроме достижений в области культуры, спорта, экономики, промышленности и сельского хозяйства, в книге перечислены имена конкретных людей, чьими успехами и поступками гордится регион.

Книга «Они - живые» - это сборник очерков о белгородской фауне, от насекомых до птиц и млекопитающих. Тут можно найти и краснокнижную выхухоль, и самого обычного майского жука. Каждого героя сопровождает личное досье, в котором указаны вес, размер, ареал обитания, продолжительность жизни, особые приметы и список близких родственников. По каждому подобран ряд иллюстраций, причём это не только обыкновенные фотографии, но и марки, значки с их изображением, кадры из мультфильмов. Даже о самом известном животном вы обязательно узнаете что-нибудь интересное. Информация изложена доступным языком, будет понятна и любопытна как взрослому и начитанному человеку, так и младшекласснику.

Специальное издание для юных читателей - энциклопедия «Белгородская черта». Нестандартная подача материала с использованием инфографики и комиксов, доступное изложение и яркие иллюстрации, множество фактов истории родного края и даже макет сторожевой башни своими руками - все это под обложкой красочной энциклопедии, которая обязательно понравится школьникам, родителям и педагогам.

Второй выпуск литературно-патриотического альманаха «Пересвет» посвящен 65-летию образования Белгородской области. Издание, подготовленное военно-художественной студией писателей при белгородской писательской организации, включает литературно-краеведческие произведения в традициях патриотизма, исторической правды, бескорыстного служения Отечеству. Среди авторов - белгородцы, москвичи, писатели из Орла, Тамбова, Донбасса.

В числе новинок фонда также материалы научно-практических конференций, исторические очерки, фотоальбомы, библиографические указатели, художественная литература.

Выставка продлится до конца сентября.

Ксения БЕЛОУСЕНКО,
главный библиотекарь
отдела краеведческой литературы
универсальной научной библиотеки

Первые в России

Многоборье

Белгородские школьники стали победителями президентских игр

► Во Всероссийском детском центре «Орлёнок» состоялся финал Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские спортивные игры» 2018/2019 учебного года.

Игры проводятся с 2011 года в соответствии с Указом Президента Российской Федерации и являются одним из приоритетных направлений спортивно-массовой работы общеобразовательных организаций. Они включают четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и всероссийский. Ежегодно в соревнованиях школьного этапа принимают участие более 6 миллионов детей. В финале были представлены команды практически всех регионов России.

В общекомандном зачете первое место завоевала команда МБОУ СОШ № 50 Белгорода во главе с тренерами Ярославом Зобовым и Константином Панфиловым. Первое место белгородцы - 10 девочек и 10 мальчиков в возрасте 12-13 лет - заняли по итогам четырех обязательных видов программы - баскетбол 3x3, настольный теннис, шашки, легкая атлетика.

Это первый такой успех представителей Белгородчины за все время прове-



ФОТО ОРГАНИЗАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЙ

дения соревнований. Команда, занявшая первое место, как сообщил нам Ярослав Зобов, получает право в будущем году на поездку в Грецию с посещением мест проведения Олимпийских игр древности.

Рядом с лучшими

Бадминтон

Белгородцы - в Национальной федерации бадминтона России

► Совет НФБР рассмотрел заявление Белгородской региональной общественной физкультурно-спортивной организации «Федерации бадминтона» и принял её в свои ряды.

Членство в национальной федерации - это возможность участвовать в её мероприятиях, разработке и реализации проектов и программ, получать методическую, правовую и иную помощь. В числе стратегических задач НФБР - поддержка региональных федераций бадминтона, развитие сети бадминтонных академий, клубов, школ, центров, повышение квалификации



тренеров по бадминтону, помощь регионам в формировании детских профессиональных команд.

В Совет национальной федерации входят такие именитые спортсмены, как чемпион мира и Европы среди ветеранов Владимир Колосков, главный тренер сборной России, «Тренер года» по версии конфедерации бадминтона Клавдия Майорова. Возглавляет Совет НФБР - многократный абсолютный чемпион страны, участник двух Олимпийских игр, трехкратный обладатель Кубка Европы Андрей Антропов.

Здоровым быть модно**Финская ходьба завоевывает поклонников**

► Скандинавская или финская ходьба в Белгороде сейчас одно из самых популярных направлений физкультуры. И это не удивительно, ведь она доступна людям любого возраста и почти любого состояния здоровья.

«Палки тебе в руки!» - так говорит Надежда Акиньшина тем кто жалуется, например, на боли в спине. Тренер по скандинавской (финской) ходьбе почти с девятилетним опытом не просто провела инструктаж по технике ходьбы и рассказала о ее пользе, но и убедила меня заняться этой оздоровительной физкультурой. Уже ровно месяц пять раз в неделю я иду, шагаю по земле, и кажется, что пройти еще смогу солёный Тихий океан, и тундру, и тайгу...

Плюсы скандинавской ходьбы очевидны и без дополнительного изучения материалов и специализированной литературы, посвященных здоровому образу жизни. Любая физическая нагрузка в пределах допустимых норм всегда положительно влияет на организм, если, конечно, нет медицинских противопоказаний. Одним словом, движение - жизнь, а в данном случае еще и ритмичная, насыщенная кислородом, вклю-

чающая в работу до 90 процентов мышц. Даже при небольшой интенсивности занятий такая ходьба, утверждают специалисты, укрепляет кости, сосуды и легкие.

В Белгороде, кстати, скандинавская ходьба начала набирать обороты 5 февраля 2011 года, когда в парке Победы для горожан прошел первый мастер-класс, организованный руководителем белгородского клуба здоровья «Золотой фазан» Евгением Самотуга. Надежда Акиньшина была участницей того занятия, на которое попала случайно.

- С физической культурой я дружила с детства, много лет играла в большой теннис, волейбол, поэтому на предложение сестры пойти на урок по скандинавской ходьбе согласилась сразу, - рассказывает Надежда Лазаревна. - А когда попробовала и стала регулярно ходить с палками, поняла, что это именно то, что мне нужно. По-

Главное - массовость

Кросс

Белгород в 9-й раз присоединился к Всероссийскому дню бега «Кросс нации»

► Спортивный праздник состоялся в минувшую субботу, на велолыжероллерной трассе «Олимпия» и собрал порядка двух тысяч участников - как профессионалов, так и любителей.

В первом забеге на один километр участвовали самые юные белгородцы - здесь самому старшему участнику было всего 9 лет.

- По 100 человек участвует в забегах для маленьких возрастных групп. В массовых забегах - около 700 участников. Это школьники, - рассказал главный судья соревнований Дмитрий Чуканов.

В забегах на два километра соревновались и атлеты постарше. Для участия в «Кроссе нации» необходимо наличие медицинской справки. Самые выносливые

состязались в спортивных забегах на четыре и шесть километров. Подать личный пример пришли руководитель управления по физической культуре и спорту Белгорода Михаил Носков и олимпийский чемпион Тарас Хтей.

- Чтобы популяризировать здоровый образ жизни, нужно делать такие массовые акции. Мы сегодня видим много молодежи. Это говорит о том, что ребята не сидят дома, занимаются спортом, поддерживают и агитируют к здоровому образу жизни остальных, - отметил Тарас Хтей.

На втором месте

Волейбол

«Белогорье» завершило домашний кубковый этап с одним поражением

► Предварительный этап Кубка России по волейболу завершился во Дворце спорта «Космос».

По одному матчу между собой в рамках турнира в Белгороде провели местные «Белогорье» и «Технолог-Белогорье», новосибирские «Локомотив» и «Локомотив-2», барнаульский «Университет» и «Ярославич».

Главная белгородская команда обыграла «Локомотив-2» со счётом 3:1, а свою молодежку, ярославцев и барнаульцев - 3:0, но проиграли 0:3 основному составу «Локомотива». «Технолог-Белогорье» со счётом

0:3 также уступил двум составам «железнодорожников», 1:3 - «Университету» и с таким же счётом победил «Ярославич».

После первого этапа «Белогорье» занимает второе место в своей группе. Это позволяет напрямую пройти в следующий раунд соревнований. Лидирует «Локомотив», который пока не проиграл ни разу, а «Технолог-Белогорье» расположился на пятой строчке. Следующий тур пятой зоны пройдет в Новосибирске с 8 по 13 октября.

Долгожданная победа

Футбол

«Салют» прервал череду неудач

► После трех поражений подряд белгородцы дома обыграли «Калугу».

Матч проходил в равной борьбе. В первом тайме близок к успеху был Никита Чухнин, но все же более опасно атаковали гости.

Выход после перерыва на поле Александра Агеева позволил хозяевам несколько обострить игру. После точного паса Агеева Денис Дегтев головой пробил мимо вратаря. Этот мяч оказался единственным в матче.

Следующий поединок салютовцы проведут завтра в Брянске против местного «Динамо».



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

Проверено на себе

Акиньшина лично обучила технике ходьбы почти 600 белгородцев. Этому предшествовало самообразование. За девять лет она не раз ездила в Санкт-Петербург в специальную школу, где обучалась всем тонкостям скандинавской ходьбы, повышала квалификацию. Какие изменения произошли в организме после стольких лет тренировок?

- Они наступили уже спустя четыре месяца, - признается моя наставница. - Во-первых, стабилизировалась нервная система, исчезли напряжение, тревожное состояние. Во-вторых, из-за того, что при такой ходьбе у нас работают все группы мышц, кроме лица, фигура стала выглядеть подтянутой. И, в-третьих, заметно укрепился иммунитет, практически шесть лет я не болею простудными заболеваниями. А еще из важных достижений - у меня перестала болеть спина.

Ну как не пройти по центральному парку с человеком, который о скандинавской ходьбе знает все! Надежда Лазаревна оценила мои старания со стороны и немного исправила «походку». Сегодня вечером - новая тренировка для тела и души. Палки в руки, руки в ноги - такая философия мне по вкусу.

Владимир ПИСАХОВ

Материалы полосы подготовили Андрей ЮДИН, Михаил ПЕРЕТОКИН

КОММЕНТИРУЙТЕ МАТЕРИАЛЫ НА САЙТЕ ГАЗЕТЫ



belnovosti.ru

Полезные советы

Просто блеск

Уборка без проблем

■ Новая метла, швабра, веник дольше прослужат, если перед употреблением вымочить их в горячей мыльной воде.

■ Пожелтевшую эмалированную ванну рекомендуется чистить солью с уксусом.

■ Кафельные плитки в ванной можно протирать уксусом с водой (1:5) или использовать мыльный раствор с добавлением нашатыря.

■ Протирать зеркала можно ватой, смоченной в одеколоне или водке. Можно использовать холодную воду с примесью бельевой синьки - это придаст зеркалу приятный блеск. Для той же цели подойдет разбавленный настой чая.

■ Не следует мыть окна с мылом, так как оно образует на стекле пленку, которая плохо отмывается.

■ Крепкий раствор уксуса снимает пятна со стекол и зеркал (1 столовая ложка на стакан воды).

■ В местности с очень жесткой водой на душе появляется водный камень. Очистить отложения поможет уксус. Залейте раствор уксуса в полиэтиленовый пакет и завяжите, чтобы смеситель был полностью погружен. Оставьте на два часа, затем промойте теплой водой.

■ Простое средство для очистки ободка унитаза - раствор из 10 мл теплой воды, 3 г соды и 2 г лимонного сока (сок постепенно размешивайте до нужной консистенции). После нанесения раствора подождите 2 часа и смойте щеткой. Эта процедура особенно эффективна для избавления от кольца, которое часто появляется на уровне воды в унитазе.

■ Действенный способ, после которого старый туалетный ершик будет как новый. Поставьте щетку в емкость, которую не жалко будет выбросить, с концентрированным моющим средством. Добавьте туда полстакана соды, 2 столовых ложки соли, четверть стакана уксуса и залейте это всё кипятком.

■ Избавиться от ржавчины просто. Для этого насыпьте поваренную соль на ржавчину, а затем полейте сверху лимонным соком. Лимонный сок растворит, а соль впитает ржавчину в себя. Оставьте этот раствор на ночь, а утром смойте.

■ Можно без труда избавиться от пятен и пыли на потолке в ванной, если заполнить ведро водой и уксусом в соотношении один к одному. С помощью обычной швабры вымойте этим раствором потолок. А чтобы избежать попадания капель раствора с уксусом, наденьте перед уборкой очки.

■ При сильных загрязнениях зеркал, к примеру, после проведения ремонтных работ, можно использовать смесь, в составе которой содержится уксус (10 мл), теплая вода (200 мл) и зубной порошок (1 ложка). Нанесите на зеркало получившуюся кашицу примерно на 2 минуты, предварительно вылив лишнюю жидкость. Поверхность зеркала очистите при помощи газеты.

■ Один из самых бюджетных, простых, но в то же время действенных способов - мытье зеркал простой водой с последующим протиранием газетой. Так можно справиться с несложными загрязнениями. Бумага прекрасно впитывает жидкость. Чтобы добиться идеальной чистоты, сначала нужно при помощи влажной тряпки смыть грязь и пыль, а потом взять смятую газету и круговыми движениями отполировать зеркало. Придется приложить немало усилий.



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

Не яма, а куча

Огородные хитрости

► **Компост улучшает структуру почвы, регулирует поступление воды и питательных веществ в растения, кислотность почвы, а также повышает урожайность.**

Опытные дачники уверяют, что можно получить компост за 6-8 недель. Для этого у вас должна быть не компостная яма, а компостная куча, в которой будут жить нужные для изготовления компоста гнилостные бактерии.

Найдите место, обязательно в тени, иначе придется часто поливать кучу. Огородите стенками метровой высоты из досок, железа, шифера. Если из кирпича - организуйте внизу дырки для стока воды. На дно кучи бросьте остатки от обрезки веток. Деревяшки - это крупный материал, прежде чем перегнить, поработает дренажем. Дальше можно складывать любые отходы, кроме больных растений, мясных отходов и, конечно, синтетики. Это сорняки, листья, спитой чай, обрывки картона.

Полезно знать свойства разных материалов. В зависимости от плотности они по-разному себя ведут. Более плотные, с большим содержанием азота (пищевые отходы, гниющие овощи и фрукты, навоз) - это «топка», их гниение разогревает кучу. Горячая куча зреет быстрее. Но они могут сильно слежаться, поэтому нужно разбавлять их соломой, опилками, подвяленной травой, бумагой, измельченным картоном, выполотыми сорняками. Лучше всего брать поровну тех и других и перемешивать. Желательно на каждый слой бросить пару лопат земли.

Сверху кучу накройте пленкой, шифером или рубероидом, чтобы дожди не вымывали питательные вещества. Раз в неделю кучу перемешивайте вилами. Это общие правила компоста. Современные



ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

технологии подарили огородникам активаторы компоста. Они создают питательную среду для усиленного размножения микроорганизмов, в результате созревание идет гораздо быстрее. Как только слой компостного сырья посыпается активатором, бактерии начинают быстро размножаться, быстро съедают материал - и буквально за шесть-восемь недель компост готов.

Зрелый компост узнать просто - по яркому запаху свежей земли и практически однородному составу. Он холодный, крошится при перемешивании.

Волшебный порошок

Пищевая сода для кожи и волос

► **Сода очень экономичный продукт, широко известный в кулинарии и медицине благодаря своим свойствам. Но не все знают, что ее можно успешно использовать и в косметических целях.**

Это прекрасное средство для ухода за кожей и волосами. Она оказывает очищающее и восстанавливающее действие и придает коже и волосам здоровый естественный вид. Домашние процедуры становятся все более популярными, так как люди понимают, что совсем не обязательно тратить огромные суммы в салонах красоты. Ухаживать за своей кожей и волосами вполне можно и при помощи весьма экономичных натуральных средств.

Скраб для кожи

Сода действует как натуральное отшелушивающее средство, она способна удалить мертвые клетки кожи с ее поверхности.

Смешайте соду с водой в пропорциях 3:1, нанесите на кожу помассируйте и смойте теплой водой. Кожа станет не только гладкой и свежей, но и более светлой, так как сода обладает и отбеливающим свойством.

Руки гладкие, как шелк

Чтобы вернуть рукам молодость, смягчить кожу и удалить с ее поверхности мертвые клетки, достаточно приготовить пасту из небольшого количества пищевой соды и одной столовой ложки меда

и осторожно натереть ею руки и ногти, а затем смыть теплой водой.

Натуральный дезодорант

Сода является еще и очень мощным нейтрализатором неприятных запахов, поэтому она эффективно поможет справиться с запахом пота. Для этого просто добавьте половину чашки соды в ванну и используйте ее в процессе мытья тела.

Борьба с акне

Чтобы справиться с прыщами и угревой сыпью, нужно просто смешать соду с лимонным соком (достаточно нескольких капель, чтобы получилась паста) и нанести получившуюся смесь непосредственно на прыщи.

Один нюанс: эту процедуру следует выполнять на ночь, так как воздействие солнечного света на кожу, обработанную лимоном, может привести к появлению пигментных пятен.

Удаление черных точек

Сода является очень эффективным средством от этих ужасных черных точек, которые постоянно появляются на лице (в так называемой Т-зоне), ее шероховатая, грубая текстура позволяет глубоко очищать поры, удаляя все загрязнения.

Красота и здоровье



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

Для этого надо смешать одну столовую ложку пищевой соды с небольшим количеством молока и нанести непосредственно на проблемный участок кожи. Оставьте смесь, как маску, на 15 минут для воздействия, после чего смойте теплой водой.

Удаление излишков жира с волос

Избавиться от избытка жира на волосах можно также при помощи пищевой соды, она очищает и помогает волосам дольше оставаться чистыми. Все, что нужно сделать - смешать ложку соды со своим обычным шампунем для волос и использовать его как обычно. Единственное - лучше оставить его на волосах буквально на несколько минут. Затем надо смыть холодной водой и не забывать регулярно пользоваться этим средством, тогда результат не заставит себя долго ждать.

Пирог вместо голубцов

Новая жизнь старых рецептов

► **Голубцы - прекрасное блюдо. Сытное горячее угощение особенно понравится домашним в холодные осенние дни. Но если под рукой есть форма для выпечки, можно приготовить оригинальный пирог без муки.**

Ингредиенты:

- капуста - 1 кочан,
- фарш - 500 г,
- рис отваренный - 350 г,
- лук - 1 шт.,
- перец болгарский - 1 шт.,
- морковь - 1 шт.,
- чеснок (порошок) - 1 ч. л.,
- сыр твердый - 200 г,
- петрушка - 1 пучок,
- соль, перец, специи - по вкусу.

Приготовление:

1. Для начала отделите листья от кочерыжки. Отварите их.
2. Нарежьте лук и морковь. Обжарьте их на растительном масле. Добавьте фарш и жарьте до готовности.
3. Нарежьте болгарский перец и петрушку.
4. Соедините в миске фарш, рис, перец, петрушку, натертый сыр, специи, соль. Хорошо перемешайте.
5. У листьев уберите твердую часть.



ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

6. Форму для выпечки смажьте растительным маслом.

7. Уложите слой листьев, затем начинку, опять листья, далее снова начинку и завершите слоем листьев. Слегка смажьте растительным маслом и поставьте в духовку, разогретую до 180 градусов, на 30-40 минут.

Верх такого пирога можно смазать сметаной и посыпать сыром. А можно подать со сметаной.

Полосу подготовила Анна БАРАБАНОВА, материалы из свободных источников



Календарь погоды на неделю с 27 сентября по 3 октября

	27.9 ПТ	28.9 СБ	29.9 ВС	30.9 ПН	1.10 ВТ	2.10 СР	3.10 ЧТ
Атмосферное давление, мм рт.ст.	ночью 743 днем 743	ночью 743 днем 744	ночью 742 днем 739	ночью 738 днем 738	ночью 734 днем 733	ночью 737 днем 740	ночью 739 днем 739
Температура воздуха, °С	ночью 8 днем 14	ночью 8 днем 16	ночью 8 днем 15	ночью 9 днем 20	ночью 12 днем 18	ночью 7 днем 16	ночью 7 днем 18
Комментарий к погоде	Переменная облачность, неб. дождь	Переменная облачность, без осадков	Облачно, небольшой дождь	Переменная облачность, неб. дождь	Переменная облачность, неб. дождь	Переменная облачность, неб. дождь	Облачно, небольшой дождь
Направление ветра	Ю	В	Ю	Ю	Ю	З	Ю-В
Скорость ветра, м/с	2	1	3	4	6	3	5

Небольшие геомагнитные возмущения.

cgms.ru

	Роскошная гулянка	↓	Высокий прилавок для продажи закусок	↓	Место, где полно командиров	↓	Место для торговли	
Род пальм с перистыми листьями	↓	Конечный момент полета пули	↓	Кислота из незрелых яблок	↓	Горечь от оскорбления	↓	Колокольный шум
Древний город, столица Македонии	↓	Райский искуситель	↓	Лодка у народов Севера	↓	Слишком чувствительный к холоду	↓	Музыкальный темп
Дежурство, сменная работа	↓	Новогоднее дерево на Руси	↓	Породистый конь	↓	Высший дворянский титул в Англии	↓	Растение пустыни Намиб
Цвет краски, её тон	↓	Краска для живописи	↓	Разряд в каратэ	↓	Рыба семейства лососевых	↓	Рыбный деликатес
Снег, дождь, град по своей сути	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓
Каменистая длинная мель	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓
Вздор, пустяки, нелепость	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓
Морское парусное судно	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓
	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓
	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓

По горизонтали: Жалоба. Ерика. Крекер. Гриб. Соло. Псина. Удел. Елей. Будуар. Хелуан. Пунш. Охота. Рети. Расправа. Цикада. Левек. Снег. Таксист. Чатем. Кипяток. Гитара. Арат. Кабан. Янус. Враг. Роза. Кровать. Сумо. Урон. Юрта. Бала. Итог. Рядовой. Штаны. Атас. Темя.

По вертикали: Науру. Елец. Акын. Руст. Идол. Тиски. Узор. Сорбе. Усик. Спас. Воин. Лоа. Ария. Панты. Бакс. Норд. Стаж. Ромб. Автор. Вьюга. Узел. Убор. Кадр. Корд. Такси. Астра. Ужас. Гуаяс. Верп. Плечики. Серп. Регата. Робот. Кизил. Удав. Табло. Аве. Неон. Венера. Залом. Ратай. Шлак. Манта. Айя.

Мудрые мысли

Победи себя - и выиграешь тысячи битв.
Будда

У оптимистов сбываются мечты, у пессимистов - кошмары.
Бернард Шоу

Чтобы быть интересным, будь интересующимся.
Дейл Карнеги

Нет неразрешимых проблем, есть неприятные решения.
Эрик Берн

Анекдоты недели

- Как дела?
- Хорошо.
- Что делаешь?
- Вру!

Судья:
- Пострадавший, узнаете вы в обвиняемом человека, который угнал ваш автомобиль?
Пострадавший:
- После речи защитника, я уже не уверен, что у меня вообще когда-нибудь был автомобиль.

- Что ты больше любишь: меня или мой суп?
- Эммм... Первое...

Выброс эндорфинов после занятий спортом обоснован тем, что организм просто радуется, что всё это наконец закончилось.

- Родственники за границей есть?
- Нет...
- А здесь написано, что у Вас брат, сестра, родители и дядя в Израиле...
- Так они - на родине, это я за границей.

По салону самолета проходит пилот с парашютом. Пассажирка интересуется:
- Что случилось???
Пилот отвечает:
- Да так, ерунда, неприятности на работе.

Дочь просыпается в 2 часа ночи:
- Мама, расскажи мне сказку!
- Спи, папа утром придет, расскажет нам обоим...

ГОРОСКОП Что звезды обещают 30 СЕНТЯБРЯ - 6 ОКТЯБРЯ



ОВЕН
На этой неделе Овнам следует выполнить все, что не доделано. Время года подходит для важных дел и решений. Не теряйте веры в себя - и у вас все получится. Тем, кто рожден под этим знаком зодиака, следует воспользоваться прежними связями - благодаря этому многие проблемы удастся решить очень быстро.



ТЕЛЕЦ
Тельцы столкнутся с денежными затруднениями. Тем представителям этого знака зодиака, кто не позаботился о накоплениях, придется не сладко. Но есть в этом и хорошие стороны: например, диета в течение недели скажется благотворно на вашем самочувствии. И самое главное - не забывайте, что любые трудности временны! Ваши - в том числе.



БЛИЗНЕЦЫ
Хотите вы этого или нет, но вам придется освоить азы психологии. И делать это Близнецы будут на практике: в кругу коллег, в общении с близкими, друзьями и просто окружающими людьми. В результате вы на многое посмотрите иначе. И помните, что любую ссору или конфликт можно разрешить к обоюдному удовлетворению.



РАК
Осенью у Раков неожиданно проснется жажда всеобщей любви - вы захотите нравиться всем вокруг. Подобное умонастроение заставит делать не самые благоразумные вещи. Возьмите себя в руки! Вас ожидают новые знакомства, но во что они перерастут, будет полностью зависеть от вас. Доверяйте интуиции.



ЛЕВ
Некоторым людям, появившимся на свет под таким знаком зодиака, неделя принесет перспективы карьерного роста. Львы трудились не покладая рук и могут рассчитывать на повышение. Отбросьте скромность и расскажите руководству о достигнутых результатах. Вашу инициативу обязательно отметят. Главное, трезво оценивайте свое положение и не задирайте нос.



ДЕВА
Неделя предстоит напряженная. Девы будут ломать голову, как разобраться со всеми свалившимися на них делами и проблемами. Начните с простого: отдышитесь и успокойтесь. После этого вы сможете объективно оценить ситуацию и понять, что все не так удручающе, как казалось изначально. Многим людям, рожденным под этим знаком зодиака, надо учиться радоваться жизни. Ведь она так чудесна!



ВЕСЫ
Осень - прекрасный этап для укрепления семейных уз. Если у вас есть «позабывшие» дальние родственники - самое время возобновить с ними связь. Ссоры и конфликты - не лучшее время препровождение, тем более с близкими вам людьми. Займитесь детьми - им не хватает общения с вами. Совет одиноким Весам - в конце недели, с 5 по 6 октября, обратите внимание на новых знакомых. Вы можете встретить свою судьбу. Главное - не избегайте общения.



СКОРПИОН
Скорпионы почувствуют себя одинокими. Вы будете думать, что вами пренебрегают - это неправда. Иногда надо самим начать действовать: например, организовать поездку за город с друзьями. Будьте внимательны в дороге - возможны непредвиденные ситуации.



СТРЕЛЕЦ
Вся неделя будет посвящена совершенно неважным делам. В профессиональной сфере у этого знака зодиака никаких изменений, а дома - надоевшие бытовые проблемы, которые однако надо решать. Стрельцам рекомендуется выделить время на отдых. Лучше всего отправиться в путешествие, но если это пока неосуществимо - по крайней мере сходите с кем-нибудь в кафе.



КОЗЕРОГ
Расслабляться Козерогам точно не придется: ситуация будет меняться таким неожиданным образом, что вам придется все время быть начеку. Рожденных под этим знаком зодиака ожидают как положительные, так и отрицательные моменты. На этой неделе не стоит рисковать. Не рекомендуется одалживать деньги у родни. Подходящее время для похода к стоматологу.



ВОДОЛЕЙ
У Водолеев ожидается личная жизнь, полная романтики. Но есть у этой идиллии и обратная сторона - ваш партнер окажется тем еще ревнивцем. В таких ситуациях сохраняйте спокойствие и будьте особенно щедры на ласку. Подобное поведение поможет избежать разрыва. Отправляйтесь с любимым за город - времяпрепровождение принесет удовольствие вам обоим.



РЫБЫ
Рыбам следует подготовиться к высокой конкуренции. Не готовы сражаться за место под солнцем - не вступайте в конфликты, ведите себя скромно и не связывайтесь с новыми проектами. Такой подход поможет вам сохранить душевное равновесие и хорошее самочувствие. В конце недели, с 5 по 6 октября, обратите внимание на благосклонность к вам судьбы - ожидается восхитительный сюрприз.

Источник: lunday.ru

А Ф И Ш А
27 сентября - 3 октября

РАДУГА
«Герой» (Россия, триллер) 12+
«Тайна печати дракона» (Россия, приключения) 6+
«К звездам» (Германия, мультфильм) 6+

Расписание сеансов можно уточнить по телефону: 264-242

КИНОТЕАТР ПОБЕДА
«Герой» (Россия, триллер) 12+
«Тайная жизнь домашних животных 2» (США, мультфильм) 6+
«К звездам» (Германия, мультфильм) 6+
«Тайна печати дракона» (Россия, приключения) 6+
«Комната желаний» (Франция, фантастика) 16+

Расписание сеансов можно уточнить по телефону: 323-232

ЭКОКИНО РУССКОЕ КИНОЦЕНТР
«Тайна печати дракона» (Россия, приключения) 6+

ТАЙНА ПЕЧАТИ ДРАКОНА

«Yesterday» (Великобритания, Россия, Китай, мюзикл, фэнтези, мелодрама, комедия) 12+
«Рэмбо: Последняя кровь» (США, боевик) 18+
«Angry Birds 2 в кино» (США, мультфильм) 6+
«Оно 2» (США, хоррор) 18+
«К звездам» (Германия, мультфильм) 6+
«После свадьбы» (США, драма) 16+
«Герой» (Россия, триллер) 12+

Расписание сеансов можно уточнить по телефону: 540-854

ТЕАТР КУКОЛ
Белгородский государственный театр кукол
28 сентября, суббота, 11.00, 13.00 - Б. Борисов, Я. Узениук «Гуси-Лебеди» (русская народная сказка). 0+
29 сентября, воскресенье, 11.00, 13.00 - С. Маршак «Теремок» (музыкальная сказка). 0+
5 октября, суббота, 11.00, 13.00 - Н. Щебенков «Дедушка из чайника, или Уроки безопасности» (спектакль-урок). 0+
6 октября, воскресенье, 11.00, 13.00 - Н. Матяш «Три поросёнка» (музыкальная сказка). 0+
Малый зал:
6 октября, воскресенье, 11.00 - Н. Шувалов «Заяц, Лиса и Петух» (сказка). 0+

ДК «Энергомаш»
28 сентября, суббота - детский парк «Котфей»: 12.00 - игровая программа «Театр за плечами» к Году театра в РФ. 0+
17.00 - развлекательная викторина «Мельпомена» к Году театра в РФ. 6+

Справки по телефону: 312-515, 325-844

ПОДПИСКА!
Стартовала подписная кампания на I полугодие 2020 г.

Дорогие читатели!
Подписаться на городскую газету «Наш Белгород» можно:

	без документов	с документами
• в отделениях почтовой связи	722 руб. 40 коп.	834 руб. 60 коп.
• в киосках ИД «Мир Белогорья»	500 руб.	550 руб.
• в редакции (без доставки)	300 руб.	360 руб.

по адресу ул. Железняка, 20, тел. для справок: (4722) 23-14-42.

Все на старт! **Бег** 6+

Принимаются заявки на городскую полумарафон

► 12 октября в Белгороде состоится **PULSE October 2019 - традиционный увлекательный забег по центральной части города и живописной набережной реки Везелки.**

На PULSE October 2019 представлены дистанции: 21,1 км, 10 км или 5 км (на старт допускаются участники в возрасте от 14 лет), а маленьких участников в возрасте от 4 лет ждет «детский километр».

Помимо теплой поддержки болельщиков и волонтеров, бодрой живой музыки и заводного ведущего, любителей бега ждут:

- футболка с логотипом забега;
- медаль финишера на всех дистанциях;
- индивидуальный стартовый номер;
- пейсмейкеры на дистанции 21.1 км;
- питание и вода на трассе;
- питание на финише - каша и чай;
- раздевалки и хранение багажа в стартовом городке;
- отслеживание индивидуального результата в прямом эфире на сайте results.zone.

Организатором мероприятия выступит «БРФСО Федерация триатлона» при поддержке Управления физической культуры г. Белгорода.

Для болельщиков на PULSE October 2019 будет организована фан-зона, где можно удобно расположиться перед огромным экраном и наблюдать прямую трансляцию полумарафона, а также принять участие в разнообразных конкурсах.

Дополнительная информация по телефону +7 (919) 285-34-26.

Внимание! На все дистанции необходимо наличие медицинской справки (кроме «детского» километра).



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

БГАДТ представляет **Театр** 12+

Встреча с бессмертным произведением



ФОТО С САЙТА BELTHEATRE.RU

► 84-й театральный сезон белгородская драма откроет 29 сентября премьерой «На всякого мудреца довольно простоты».

Это уже восьмой спектакль, поставленный на сцене БГАДТ им. Щепкина народным артистом России, главным режиссёром Центрального академического театра Российской Армии Борисом Морозовым и ещё одно прочтение бессмертной драматургии Александра Островского. В ролях заняты Татьяна Дюжикова, Виталий Бгавин, Вероника Васильева, Виталий Стариков, Марина Русакова, Андрей Манохин.

Про сон и несон **Лекция** 16+

Уютный вечер с Дали

► 27 сентября в 19.00 выставочный зал «Родина» приглашает на лекцию-размышление «Архетипы сна в картинах Сальвадора Дали» в рамках цикла «Психология искусства».

На лекцию Виктории Гребневой, приглашающей погрузиться в мир воображаемого и разгадать образы картин великих сюрреалистов, можно прийти в пижаме, или захватить с собой уютный плед, чтобы размышления о сути такого явления, как сон, проходили в соответствующей расслабляющей обстановке.

Спикер предложит проследить за тем, как бессознательное может воплотиться в живописи и остаться в истории искусства навечно. Порассуждать о том, как сновидения сформировали в великом художнике Сальвадоре Дали сюрреалистическое начало.

А в завершение лекции-размышления все желающие смогут познакомиться с необычной техникой «Сон-Антисон».

Пять лет до века **Выставка** 12+

Старейший городской музей отмечает юбилей

► 27 сентября в Белгородском государственном историко-краеведческом музее откроется выставка «Музей есть память о веках», приуроченная к 95-летию основания музея.

Посетителям откроются секреты музейной работы: они узнают о способах поступления редких и интересных предметов в фонды музея.

Экспозиция выставки знакомит с историей создания и развития музея, демонстрирует интересные музейные предметы из фондовых коллекций: нашивные бляшки в виде львов, датированные IV в. до н. э., коллекцию оружия, подаренную музеем Василием Николаевичем Потрясаевым, главой администрации г. Белгорода, народный костюм Алексеевского района конца XIX в. - начала XX в., поступивший в музей в ходе комплексной экспедиции.

Достойное место на выставке занимают предметы XIX столетия: французская шкатулка, швейцарские золотые часы, косметический набор товарищества М. С. Кузнецова, серебряные дамские принадлежности.

Внимание посетителей привлекут и предметы декоративно-прикладного искусства, представленные великолепными образцами ведущих российских промыслов: хохломской



ФОТО БОРИСА ЕЧИНА

и гжельской росписью, северным чернением и художественным каслинским литьем.

Редкие книги, уникальные живописные работы белгородских художников, предметы быта - все это представлено посетителям на приуроченной к юбилею музея выставке.

Дополнением предметного ряда экспозиции служит фотозона, в которой посетители смогут сфотографироваться на память.

торговый центр СЕМЕЙНЫЙ		МОЛОЧНЫЕ ПРОДУКТЫ		ЦЕНЫ ЭТОЙ НЕДЕЛИ	
МЯСНЫЕ ПРОДУКТЫ (килограмм/руб.):	300, рулька - 100, сало - 70, говядина: на кости - 300, вырезка - 470, печень - 310, сердце - 210, язык - 700, кролик - 400, индейка - 320.	(килограмм/руб.):	творог - 240, молоко - 60, сметана - 240, сливки - 360.	пекинская - 70, капуста цветная - 70, огурцы - 55, помидоры - 65, перец - 45, шампиньоны - 140, яблоки - 60, бананы - 120, лимоны - 185, апельсины - 120, виноград - 110, киви - 240, мандарины - 180.	базилик - 40.
свинина: шея - 400, вырезка - 340, лопатка - 300, задняя часть на кости - 280, крестец - 380, ребра -	Тушка/руб.: курица - 99, кролик - 800, индейка - от 1560.	ОВОЩИ - ФРУКТЫ - ЗЕЛЕНЬ (килограмм/руб.):	картофель молодой - 20, свекла - 25, лук репчатый - 30, морковь - 30, капуста - 25, капуста	пучок/руб.: лук - 20, укроп - 20, петрушка - 20, салат - 40, щавель - 30,	А также масло растительное - 90, яйца - 30, мед (3-литровая банка) - 1500 руб.
					ЦВЕТЫ (штука/руб.): гвоздики - 50, розы: местная - 80, импорт - 90, хризантемы: ветка - 120, одуванговая - 130, букет лилий - 250.